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PREDGOVOR

1  http://www.wwf.rs/nasa_planeta/biodiverzitet/

Biodiverzitet je raznolikost života odnos-
no svega onoga što nas okružuje (predje-
li, biljke, životinje, gljive, mikroorganizmi). 
Saradnja različitih elemanata biodiverziteta 
i prostora čini jedan zdravi ekosistem. Zato 
biodiverzitet garantuje i podstiče produktiv-
nost ekosistema gdje svaka vrsta ima svoju 
ulogu bez obzira koliko bila mala. Ova pro-
duktivnost se ogleda u obezbjeđivanju os-
novnih uslova za život čovjeka: hrana, pitka 
voda, ogrijev, stabilnost i obnavljanje zem-
ljišta, kvalitet vazduha, kontrola štetočina i 
bolesti, zaštita od ekstremnih temperatura i 
poplava. Sve ove usluge su nam besplatne. 
Ukoliko bi nestale ili se smanjile morali bi 
uložiti sredstva za njihovu nadoknadu kako 
bi nastavili sa osnovnim životnim aktivnos-
tima. Zato je zaštita i upravljane biodiver-
zitetom sastavni dio redovnih aktivnosti 
svake lokalne uprave i pojedinca u cilju oču-
vanja osnovnih uslova za život i poboljšanja 
postojećeg stanja.

Biodiverzitet je najsavršeniji dio jednog 
prostora, grada ili države. Zato je često bio-
diverzitet identitet jedne zajednice. Često su 
simboli jednog grada predstavljeni biljnim 
ili životinjskim vrstama ili njegovim prirod-
nim bogatstvima. Tako je i u slučaju Opštine 
Danilovgrad čiji grb simbolizuje rijeku Zetu i 
planinu Garač.

Razumjeti potrebe građana znači razumje-
ti procese prirode. Zato je jedan od ciljeva 
ekonomskog razvoja zaštita prirode odnos-
no zaštita biodiverziteta. Jedan od ciljeva 
urbanizacije, upravljanja vodama i šumama, 
upravljanja otpadom i otpadnim vodama je 
zaštita, upravljanje i unapređenje biodiver-
ziteta. 

Zaštita biodiverziteta nije samo uspostavl-
janje zaštićenih područja. Očuvanje biodi-
verziteta ima širok krug djelovanja i tiče su 
u prvom redu održivog korišćenja prostora 
a samim tim održivog korišćenja prirodnih 
resursa. To podrazumijeva da razvoj jednog 
grada treba biti usklađen sa zahtjevima bio-

diverziteta. 

Međutim biodiverzitet opada, kako u či-
tavom svijetu tako i kod nas.  Po nekim proc-
jenama nestajanje vrsta je 1.000 do 10.000 
puta veće od prirodnog toka njihovog izumi-
ranja1 , a broj životinja je opao za pola tokom 
poslednjih 40 godina. Oni koji su najviše 
izgubili zbog neodržive ekonomije danas 
pokazuju najveću brigu. Zato treba učiti na 
njihovim greškama i ne dozvoliti da nam se 
isto ponovi. Zelene vrijednosti treba uključi-
ti u sve dimenzije razvoja grada. Ekološki 
uravnotežen razvoj je imperativ savremeno-
sti i potreba svakog organizovanog društva. 
(Lješević, 2010). Lokalna uprava zajedno za 
državnom upravom treba da uvede zelene 
vrijednosti u fazu planiranja i projektovanja 
prostora i da te vrijednosti budu dio obra-
zovnog sistema kao bi zaživio model razvo-
ja koji se ostvaruje u skladu za zahtjevima 
- kapacitetima prirode. 

 http://www.wwf.rs/nasa_planeta/biodiverzitet/


SAŽETAK

Svrha Lokalnog akcionog plana za biodi-
verzitet opštine Danilovgrad 2020 - 2024. 
(LAPBD) je unapređenje kvaliteta života u 
opštini DG putem očuvanja biodiverziteta. 
LAPBDG je rezultat desetomjesečnog par-
ticipativnog i multisektorskog rada kojim 
je opština okupila stručnjake/inje iz oblasti 
entomofaune, faune riba, ptica, eksperte/
kinje za gljive i šume, faunu sisara, biospe-
leologiju, dendrofloru i šume, vodozemce 
i gmizavce, za staništa i kartiranje, organi-
zacioni menadžment, strateško planirnanje 
i upravljanje biodiverzitetom, kao i nevla-
dine organizacije, medije, privredne subjek-
te i građane i građanke zainteresovane za 
očuvanje prirodnog bogatstva na teritoriji 
opštine. Pristupajući izradi ovog dokumenta 
ne kao isključivo zakonskoj obavezi, već kao 
poduhvatu koji će doprinijeti ekonomskom 
razvoju zajednice kroz holistički pristup koji 
podrazumijeva uspostavljanje zaštićenih 
područja, održivo korišćenje prostora i 
prirodnih resursa, uvođenje zelene vrijed-
nosti u faze planiranja i projektovanja pros-
tora, te uključivanje svih sektora u zaštitu i 
očuvanje, napravljen je sveobuhvatan plan 
koji kombinuje naučne i praktične metode. 
Plan komunicira inovativan pristup i sadrži 
dobre prakse pri očuvanju biodiverziteta, 
njegovoj obnovi i dobrom upravljanju.  

Izradi ovog akcionog plana prethodila je 
analiza 27 strateških i planskih dokumena-
ta, svih relevantnih zakona, interdisciplinar-
no istraživanje stanja biodiverziteta i prijetn-
ji kojima je on izložen, kao i analiza kojom se  
vrijednost ekosistema predstavlja vezama 
prirode, društva i ekonomskih elemenata, 
te jasno pokazuje šta gubitak ekosistema 
može da znači za zajednicu i stanovništvo 
u njoj. Ovaj dokument kompilira inpute do-
bijene sa terenskih posjeta eksperata/tkin-
ja, stručne radionice i radionice sa ključnim 
zainteresovanim stranama, ankete sprove-
dene među građanstvom i javne rasprave. 

LAPBD sadrži izjavu o viziji, vrijednostima, 
SWOT analizu, te od strane građanstva 
definisane prioritetne probleme, mjere i ak-
tivnosti koje treba preduzeti za očuvanje i 

zaštitu biodiverziteta. Nadalje, plan definiše 
biodiverzitetske oblasti, na njima zasno-
vane ekosistemske usluge, osnovne faktore 
koji čine ekosisteme funkcionalnim, prijet-
nje koje utiču negativno na biodiverzitet, te 
stresove ekosistema. 

LAPB opštine Danilovgrad 2020 – 2024. pre-
poznaje četiri ekosistemske cjeline: 

1. Basen rijeke Zete i Matice sa Bjelopavlić-
kom ravnicom 

2. Brdski (kraški) ekosistem
3. Šumski ekosistem
4. Otvoreni planinski ekosistem

Za svaku prepoznatu ekosistemsku cijeli-
nu LAPB daje detaljan opis stanja za pre-
poznate tipove staništa i ukazuje na oču-
vanost ili pak ugroženost vrsta koje na 
njima žive. Ovaj plan ukazuje na važnost i 
dobrobit pokretanja što hitnijih konzervaci-
jskih mjera, potrebe za daljim i detaljnijim 
istraživanjem, te za proglašenjem vrijednih 
i osjetljivih oblasti zaštićenim i ostalim rel-
evantnim elementima kojima se utiče na 
održavanje ili postizanje funkcionalnosti 
ekosistema. 

Stanje pojedinih ekosistema prikazano je 
mapama u cilju što bolje preglednosti. 

Detektovani stresovi i prijetnje rangirani 
su prema kriterijumima kritičnosti, znan-
ja i upravljanja. Uočene kritične prijetnje 
za biološku raznolikost na teritoriji dani-
lovgradske opštine su: neodrživa urban-
izacija i razvojni projekti, otpadne vode, 
nelegalno i  neorganizovano upravljanje 
otpadom, šumski i drugi požari, krivolov, 
planska i bespravna sječa šume. Pojedine 
prijetnje prevazilaze mogućnosti djelovanja 
opštine i zahtijevaju angažman aktera van 
nje. Ovo se u prvom redu odnosi na upravl-
janje požarima i šumskim ekosistemima.

LAPB identifikuje stresove i prijetnje rangi-
rajući ih prema strateškoj važnosti, vrijed-
nosti i osjetljivosti ekosistema. Uporedo je 
definisana mogućnost njihovim upravljan-
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jem. Na osnovu vrijednosti ekosistema i pri-
sutnih prijetnji u dokumentu su definisani 
predjeli najveće vrijednosti i predjeli koji 
trpe najveće prijetnje. Kao najugroženija 
vrsta na nacionalnom nivou prepoznata je 
mekousna pastrmka, a potom šumska korn-
jača. Ugrožene su i glavatica, vidra, medv-
jed, zelena žaba, barska kornjača, i nekoliko 
vrsta beskičmenjaka. 

Kada su u pitanju ptice, nepovoljan status 
bilježe gnjezdarice: jarebica kamenjarka, 
grlica, gak, vodomar, kratkoprsti kobac, siri-
jski djetlić i šumska ševa, te selice: vivak, 
ždral i osičar. 

Dvije biljne vrste ocijenjene kao priroitetne 
za upravljanje i oporavak su skadarski dub i 
munika. To su vrste koje se koriste ili kao in-
drustrijsko drvo ili za ogrijev, a istovremeno 
su graditelji najosjetljivijih šumskih ekosiste-
ma Crne Gore. 

LAPB sistemski analizira stanje i trendove, 
razlaže faktore koji imaju uticaja na biodi-
verzitet i njima pripadajuću dinamiku, sagle-
dava uzroke, posljedice i korijene problema, 
rangira ih po jačini, intenzitetu, promjenlji-
vosti, obuhvatu djelovanja, kao i po broju 
veza koje stvaraju djelujući na više eleme-
nata sistema, čime ih rangira po strateškoj 
važnosti. 

Akcioni plan sagledava koliko kapaciteta 
imaju nosioci procesa implementacije, čime 
provjerava u kojoj mjeri je planirana aktiv-
nost izvodljiva, a u krajnjem da li je rješavan-
je problema moguće u realnim okvirima lo-
kalnog ili šireg djelovanja. Ovim se nastojalo 
da LAPBD bude praktičan i upotrebljiv alat 
opštine na putu usaglašavanja njenog raz-
voja sa zahtjevima biodiverziteta i očuvanja 
zdravlja zajednice uz pomoć države.

LAPBDG daje pregled hitnih intervencija i 
akcija koje se mogu sprovesti u saradnji sa 
lokalnim stanovništvom koje pokazuje veli-
ku dozu entuzijazma koristeći uz to sopstve-
na sredstva i dostupne fondove i donacije.  

Prioritetne aktivnosti koje Opština Dani-
lovgrad treba preduzeti u cilju očuvanja 
bioiverziteta i poboljšanja zdravlja građana 
su: unapređenje ribljeg fonda, uspostavljan-
je održivih urbanih cjelina, regulisanje ot-
padnih voda, uspostavljanje selekcije otpa-
da, kontrola šumskih požara, obustavljanje 
ekspoloatacije šume na Prekornici  i zaštita 
šuma munike sa jezerom na Ponikvici.



Bijela roda (Ciconia ciconia), Mareza
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UVOD

Donošenje i sprovođenje lokalnog akcionog 
plana za biodiverzitet je zakonska obaveza 
lokalnih samouprava, kao i tekovina interna-
cionalne Konvencije o biodiverzitetu (CBD) 
čiji je Crna Gora potpisnik. Lokalne strategi-
je i akcioni planovi za biodiverzitet (LBSAPs) 
time mogu biti okosnica integrisanja prob-
lema biodiverziteta lokalno, a istovremeno 
i nacionalno i internacionalno kroz Nacio-
nalnu strategiju biodiverziteta sa akcionim 
planom (NBSAP) i CBD napore. 

Lokalni akcioni plan za biodiverzitet (LAPB) 
se usvaja za period od 5 godina i opisuje 
procese u životnoj sredini, pristupe i konk-
retne akcije koje će opština implementirati 
da očuva i unaprijedi stanje biodiverziteta. 
Formalno odobrenje i usvajanje LAPB-a ima 
za cilj implementaciju inicijativa za očuvanje 
biodiverziteta ali i unapređenje polazne os-
nove za održivo planiranje i upravljanje, po-
dizanje svijesti znanja i kapaciteta kroz ovaj 
proces i uspostavljanje dugoročne saradnje 
sa žiteljima opštine i zainteresovanim stra-
nama. Takođe, ovim procesom se teži pobol-
jšati nivo podataka o stanju i promjenama u 
prirodi, kako bi se obezbijedilo informisano 
donošenje odluka.

Ključni cilj LAPB dokumenta i procesa spro-
vođenja je podrška uključivanju biodiver-
ziteta u aspekte lokalne uprave, počev od ur-
banog planiranja, sektorskih politika kao što 
su turizam, šumarstvo, poljoprivreda, zašti-
ta životne sredine, sa posebnim akcentom 
na zaštitu rijeke Zete, šumskog potencijala, 
identifikaciju mjera za bolje upravljanje ot-
padnim vodama, zaštitom šuma od požara 
i nelegalne sječe uz jačanje institucionalnih 
i organizacionih kapaciteta za sprovođenje 
ovih aktivnosti. Politička volja za zaštitu bio-
diverziteta u opštini postoji. Ovo potvrđuju 
preduzete aktivnosti na rješavanju uočenih 
problema koji negativno utiču i otežavaju 
održivo korišćenje prirodnih resursa i živi 
svijet u njima. 

LAPBDG je fokusiran na sljedeće teme: po-
boljšanje kvaliteta voda, primjena najboljih 
prostorno-urbanističkih rješenja, unapr-

jeđenje stanja šuma, zaštita i unapređenje 
ribljeg fonda i lovne divljači, održivo upra-
vljanje otpadom, stanje i praćenje biodiver-
ziteta i sa njim povezanih dinamičkih faktora 
životne sredine, uspostavljanje i poboljšan-
je mjera upravljanja biodiverzitetom, uz 
definisanje funkcionalnih administrativnih 
i regulatornih instrumenata za upravljan-
je vodama, šumama, prostorom i ekološko 
opismenjavanje građana/ki uz podizanje 
sveukupnih kapaciteta za bavljenje pitanji-
ma biodiverziteta.

U cilju kreiranja Lokalnog akcionog plana za 
biodiverzitet opštine Danilovgrad formiran 
je radni tim. Sastav tima dat je Odlukom o 
formiranju radnog tima za izradu Lokalnog 
akcionog plana za biodiverzitet opštine 
Danilovgrad (vidjeti prilog 1). 

Pored ovog, formiran je i koordinacioni tim 
koji je bio zadužen za razvoj pristupa, pre-
gled i diskutovanje dobrih praksi, problema 
i mogućnosti, uključivanje zainteresovanih 
strana, te za krajnje uobličavanje doku-
menta. Koordinaciona grupa definisala je 
planom rada korake za implementaciju i is-
poruku u predviđenim i vremenski i finan-
sijski ograničenim rokovima kako bi osigur-
ala efikasno i efektivno djelovanje. Rad na 
LAPB trajao je od maja 2019. do marta 2020. 
godine.
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METODOLOGIJA

1 Usluge ekosistema su dobra koje ljudi dobijaju iz prirode, kao što su hrana, sirovina, pitka 
voda, kvalitet vazduha, zemljišta, zaštita od poplava, prečišćavanje voda, ali i prostori za rekreaciju i 
turizam i mnogo toga još.

2 https://www.marisco.training/resources/manual/

Polazne osnove za definisanje pristupa rada 
na LAPB-u proizišle su iz modernih međun-
arodnih praksi koje su bile usklađene sa 
lokalnim kontekstom i zakonima. Tako su 
ciljevi i zadaci LAPB-a oslonjeni na sledeće 
važne segmente:

• Osnova LAPB-a je proučavanje biodi-
verziteta i ekosistemskih usluga u ad-
ministrativnim granicama i uključuje 
stanje, prostornu distribuciju, upravl-
janje i prijetnje, a dodatno i komunik-
aciju, edukaciju i razvoj svijesti. Proc-
jena stanja je prvi konstitutivni korak 
LAPB-a koji je planiran za kasnije ko-
rišćenje, praćenje progresa i efikasno-
sti rezultata. 

• Kako je LAPB lokalno adaptiran plan, 
specifičan po kontekstu za određenu 
oblast, uključivanje i vlasništvo nad 
procesom je obezbijeđeno za lokalne 
donosioce odluka i lokalnu zajednicu 
kroz participativan pristup. 

• Politike su važan segment ovog doku-
menta i njihova analiza je planirana da 
posluži za integraciju biodiverzitetskih 
pitanja u planske i sektorske politike 
kreirajući mehanizam za saradnju i 
partnerstva oko važnih problema i pri-
lika.

Istraživanje i analiza stanja biodiver-
ziteta i prijetnji

Ekosistemski pristup je odabran kao najsvr-
sishodniji za procjenu stanja biodiverziteta i 
sagledavanje dinamičkih procesa u prirodi. 
Ovaj pristup ima u svom interdisciplinarnom 
metodološkom okviru kontekst ekološkog 
funkcionisanja i ekonomskih vrijednosti, 
uključuje prostorno i vremenski eksplicitne 

podatke na nivou koji je važan za oblikovan-
je politike. On je širi od biofizičke kvantifik-
acije vrijednosti biološke raznolikosti i osim 
ovih statičkih uključuje i dinamičke podatke 
i analizirajući ih vodi ka procjeni usluga eko-
sistema1  kako bi se pružila valjana procjena 
upotrebe ili uskraćivanja prirodnih resursa. 
Uz ovaj pristup uključen je i MARISCO vodič 
(Adaptivno upravljanje ranjivošću i rizikom 
u lokacijama za konzervaciju) (Ibisch et Hob-
son, 2014.)2  u proces. Ovim se postavlja 
osnova za strateške scenarije predstavl-
janjem: vrijednosti ekosistema i troškova 
akcija, alternativnih opcija, kompromisa, 
uloge korisnika  kroz razmatranje različitih 
objekata i veza (snopova) prirode, društva i 
ekonomije kako bi se postigla pravična pod-
jela koristi. Dio ovog sistema procjene i an-
alize su pomenute ekosistemske usluge kao 
veoma važan instrument za predstavljanje 
kako ljudi koriste biodiverzitet i od njega za-
vise, kao i šta bi gubitak istog mogao značiti. 
Pristup ekosistemskih usluga olakšava ra-
zumijevanje prirodnih resursa koje koristi 
stanovništvo i koje biodiverzitet, vjerovatno, 
uzima zdravo za gotovo. Ove analize kom-
binuju i participativne procese i učešće zain-
teresovanih strana.

Članovi/ce radnog tima su dobili jasne 
opise zadatka na samom početku, a po-
tom i metodologiju po kojoj su informacije 
sakupljane, unošene i obrađivane. Sastavni 
dio metodologije je forma eksel tabele koja 
sadrži pregled potrebnih pojmova za unos 
informacija, uključujući elemente koji opi-
suju vrstu i njenu populaciju, stanje i trend 
promjene, kategorizaciju prema EU, IUCN i 
nacionalnim kriterijumima, ekosistemske 
usluge, procjenu prijetnji i dodatnih faktora 
koji opisuju stanje, kao i vegetacijsku mapu 
radi određivanja pozicioniranosti indikator-

https://www.marisco.training/resources/manual/
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skih vrsta3  na jednom staništu/lokalitetu 
(uprlog 2). 

Podaci o biodiverzitetu su proistekli iz sko-
rijih naučnih istraživanja koja nijesu starija 
više od 5 godina, zatim iz petodnevnih ter-
enskih zapažanja realizovanih tokom ljeta 
2019. godine kao i iz literature. Prvobitno 
organizovani kroz eksel tabelu, podaci su 
prvo georeferencirani a potom, uz pomoć 
GIS alata, iskorišteni za modelovanje naju-
groženijih tačaka diverziteta u opštini Dani-
lovgrad. Ključne vrste i staništa označeni kao 
objekti diverziteta, razmatrani su sa poseb-
nom pažnjom i dovedeni u vezu sa trenut-
nim nepovoljnim statusom zaštite i prijet-
njama po opstanak njihovih populacija, sa 
ciljem da se ovim akcionim planom pokrenu 
odgovarajuće mjere zaštite i unaprjeđenja 
njihovog stanja. Svi ovi podaci su predstavl-
jeni od strane eksperata kroz izvještaje koji 
se sastoje od 5 cjelina: uvod, metodologija, 
rezultati, prijetnje i preporuke tj. mjere zaš-
tite. Podaci iz eksel tabele i narativnog izv-
ještaja su analizirani u participativnim pro-
cesima i zajedničkom radu.

MARISCO radionica sa ekspertima

MARISCO radionici, održanoj 09. oktobra 
2019., prisustvovali su svi eksperti, članovi 
radne grupe kao i koordinacioni tim i pot-
predsjednik opštine Danilovgrad.

MARISCO je kao model za radionicu izabran 
iz sledećih razloga:

• Fasilitira rezultate koji idu daleko iz-
van procjene pojedinih vrsta, ili samog 
nabrajanja ugroženih ili zaštićenih tak-
sona i staništa.

• Uključuje ekosistemske procese, funk-
cije i dinamiku.

• Preispituje već ustanovljenu zaštitu, 
ciljeve, modele, itd.

• Uprkos tome što se zasnivaju na eko-
sistemima, omogućava balansiranje 
stavova i interesa različitih relevantnih 
aktera - od lokalnog korisnika zemljiš-
ta, naučnika i šire javnosti. 

3 Indikatorska vrsta je vrsta koja svojim ekosistemskim uslugama, dinamikom i stanjem pop-
ulacije, nacinalnim i međunardonim stepenom ugroženosti oslikava stanje na terenu odnosno u 
prirodi.

• Time olakšava strateško razmišljanje i 
aktivno planiranje konzervacije.

• Fasilitira pristup zajedničkog rada i 
saradnje, vizuelizaciju procjene i plan-
iranja kompleksnih procesa i odnosa.

Podaci i procjene urađene tokom istraživan-
ja pojedinih taksonomskih grupa i vrsta is-
korišteni su za pripremu radionice i nadalje 
izradu mape biodiverziteta, pritisaka/prijet-
nji tokom prostornog planiranja, definisan-
ja nedostataka ali i neophodne saradnje na 
planu zaštite biodiverziteta, identifikaciju 
važnih lokalnih i nacionalnih politika i ak-
tera, kao i za detaljno planiranje mjera, ak-
tivnosti i budžeta za realizaciju. 

Radionici je prethodila i detaljna analiza 
relevantnih strateških i planskih dokume-
nenata, kao i zakonodavnog okvira da bi se 
smjernice i nalazi koristili radi sistematičnog 
i sveobuhvatnog sagledavanja institucio-
nalnih okvira i mogućnosti. Tom prilikom 
pregledano je 27 strateških i planskih do-
komenata (prilog 3) i sprovedena detaljna 
analiza po najvažnijim oblastima i sektori-
ma. Takođe analiziran je i zakonodavni okvir 
kako bi sve preporuke i mjere LAPBDG bile 
usklađene sa postojećim zakonima, te kako 
bi se identifikovali regulatorni elementi koje 
treba razraditi ili koje treba unaprijediti. 
Članovi/ce radnog tima su se u svom radu 
rukovodili i vizijom opštine Danilovgrad za 
biodiverzitet koja je proistekla iz rada sa lo-
kalnim zainteresovanim stranama.

Tokom intezivnog rada na radionici najveći 
fokus stavljen je na biodiverzitetske oblasti/
objekte, ekosisteme i njihove elemente: za 
konzervaciju najvažnije vrste i zajednice, pri-
jetnje i moguća rešenja. Time je analiza rizika 
i osjetljivosti postala snažna okosnica plan-
iranja mjera, aktivnosti budžeta i indikatora 
za zaštitu biodiverziteta i sa njim poveza-
nih dinamičkih elemenata nežive prirode. 
Zbog vremenskog ograničenja na jedan dan 
manja pažnja bila je upućena zajedničkom 
radu na ekosistemskim uslugama i benefiti-
ma koji iz njih proizilaze, stresu i faktorima 
koji doprinose kreiranju pritisaka na životnu 
sredinu, ali su nalazi eksperata predstavlje-
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ni kroz izvještaje pružili dobru osnovu da se 
ovi elementi integrišu u analizu.

Učešće zainteresovanih strana

Važan element rada na LAPB predstavlja 
konsultativni proces, mapiranje i analiza rel-
evantnih zainteresovanih strana i njihovih 
uloga. Da bi LAPB bio primjenljiv, sagledao i 
osposobio širok front zainteresovanih stana 
za podršku i sprovođenje odrađena je anal-
iza korisnika koji su naknadno uključeni u 
konsultacije i radionice. 

Mapiranje zainteresovanih lokalnih aktera 
rađeno je kroz identifikaciju i analizu ak-
tivnosti na području plana, politika i druge 
dokumentacije, a takođe je provjeravano i 
unaprjeđivano u konsultativnom procesu. 
Proces učešća zainteresovanih strana kroz 
radionicu (snažnih aktera i predstavnika 
opštinskih organa) radi prezentacije ek-
spertskih nalaza, identifikacije uloga, ciljeva 
i prioriteta šireg kruga aktera iz lokalne za-
jednice važno je mjesto da se nalazi dodat-
no aktuelizuju i razmotre. Anketa o očuvan-
ju biodiverziteta u opštini u cilju pribavljanja 
stavova zajednice o trenutnom i željenom 
stanju na polju biodiverziteta i raspoloži-
vosti građanstva da učestvuju u njegovoj 
zaštiti sprovedena je u septembru i okto-
bru, objavom na veb-sajtu opštine Dani-
lovgrad i portalu „Volim Danilovgrad“ kao i 
direktnim kontaktiranjem (upitnik je dat u 
prilogu 4).  Na ovaj način prikupljeno je i an-
alizirano 26 upitnika. Radionice sa ključnim 
zainteresovanim stranama u cilju participa-
tivnog definisanja vizije, vrijednosti, jakih i 
slabih strana opštine, te mogućnosti i prijet-
nji iz okruženja organizovana je 9. oktobra u 
Opštini Danilovgrad (spisak učesnika dat je 
u prilogu 5). Komunikacija, edukacija i pod-
izanje svijesti sastavni su dio plana kako to-
kom razrade tako i tokom implementacije. 
Sastanci sa donosiocima odluka radi prez-
entovanja i razmatranja nalaza upriličeni su 
nakon razrade finalne draft verzije LAPB-a 
koja je ujedno poslata opštinskim sekretari-
jatima na komentare.

Objava, javna rasprava, usvajanje i 
prezentacija nalaza i dokumenta

U skladu sa Zakonom o zaštiti prirode 
(“Sl. list CG“, br. 54/16 i 18/19) i Odlukom 
o učešću lokalnog stanovništva u vršenju 
javnih poslova (“Sl.list RCG-opštinski prop-
isi“, br. 12/05), Predsjednica opštine Dani-
lovgrad je Zaključkom broj 01-322/20-307/1 
od 26.02.2020. godine, utvrdila Nacrt Loka-
lnog akcionog plana za biodiverzitet opštine 
Danilovgrad i Nacrt Odluke o usvajanju lo-
kalnog akcionog plana za biodiverzitet opš-
tine Danilovgrad, kojim su navedeni nacrti 
stavljeni na javnu raspravu. 

Javni uvid je organizovan u trajanju od 15 
dana, počev od 28.02.2020. godine, a zakl-
jučno sa 13.03.2020. godine. Nacrti su obja-
vljeni na internet sajtu Opštine Danilovgrad 
www.danilovgrad.me. Građani su informis-
ani i putem objavljivanja javne rasprave u 
dnevnom listu “Pobjeda” dana 27.02.2020. 
godine, “Radija Danilovgrad” i preko loka-
lnog portala „Volim Danilovgrad“.  Javni 
uvid se vršio u prostorijama Sekretarijata 
za planiranje i uređenje prostora i zaštitu 
životne sredine Opštine Danilovgrad, ul. 
Blaža Mrakovića bb u Danilovgradu.  Javna 
rasprava se održala u Velikoj sali Skupštine 
opštine Danilovgrad, dana 10.03.2020. go-
dine, sa početkom u 12,00 časova. Na javnoj 
raspravi je izvršena prezentacija osnovnih 
nalaza i predstavljanje akcionog plana. 

Primjedbe, prijedlozi i sugestije su se mogle 
dostaviti u pisanoj formi gore navedenom 
sekretarijatu na sledeću adresu: ul. Blaža 
Mrakovića bb Danilovgrad, kao i na e-mail 
adresu: urbanizam.prostora@danilovgrad.
me. U toku trajanja javnog uvida primjedbe 
i sugestije su stigle od Službe zaštite i spaša-
vanja, Danilovgrad, a odnosile su se na: 
podatke kojima su predstavljene prirodne 
i geografske odlike opštine, opis problema 
životne sredine i smjernice za unapređenje 
postojeće situacije. 

Sekretarijat nadležan za poslove zaštite 
životne sredine je razmotrio primjedbe, pri-
jedloge i sugestije nakon čega je sačinjen Iz-
vještaj o spovedenoj javnoj raspravi shodno 
kojem je nadograđen LAPBDG.
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GEOGRAFSKI POLOŽAJ I OSNOVNE KARAKTERISTIKE OPŠTINE

Opština Danilovgrad nalazi se u središnjem 
dijelu Crne Gore i zauzima površinu od 501 
km2. Graniči se južno sa Podgoricom, sje-
vernozapadno i sjeverno sa Nikšićem, jugo-
zapadno i zapadno sa prijestonicom Crne 
Gore i sjeveroistočno sa Kolašinom. 

Porostor opštine Danilovgrad formiraju 
tri geografske cjeline: ravnica, okolna brda 
i planinski masivi koji se nalaze sa lijeve i 
desne strane Bjelopavlićke ravnice (Mapa 
1). Stoga u visinskom pogledu razlikuju se: 
ravnica - nadmorske visine do 56 m, obod 
ravnice do 500 m i preostali dio iznad 500 
m. Ravnica je sa svih strana okružena brdi-
ma čiji ogranci se u vidu glavica (kao što su 
Maljat, Visočica i Spuška glavica) pojavljuju 
u ravnici.

Na klimu osim geografske širine utiče 
blizina mora i nadmorska visina. U najnižim 
djelovima opštine (Bjelopavlićka ravnica), 
zastupljena je izmijenjeno submediteranska 
klima koja se odlikuje dugim, suvim i toplim 
ljetima, a blagim i vlažnim zimama (Burić, 
2000). S povećanjem nadmorske visine, 
klima postepeno prelazi u umjereno konti-
nentalnu. Godišnje se izluči oko 2000 mm 
padavina (u planinskom području i do 2.500 
mm). Svega 10 % padavina se odnosi na ljet-
nji period, dok se najveća količina padavina 
izluči tokom jeseni i zime (Burić, 2000).

Vlažnost vazduha je najveća u novembru i 
iznosi oko 80%, a najmanja u julu i avgustu 
i iznosi 62% (Burić, 2000). Tokom juna, jula 
i avgusta vlažnost vazduha može spasti is-
pod 50%. Ako se zna da je granica vlažnos-
ti vazduha 40% onda se može kazati da se 
područje Bjelopavlićke ravnice karakteriše 
sušnim ljetima.

Danilovgrad je pored Bara, Budve, Pod-
gorice, Rožaje i Tivta, opština u kojoj je 
zabilježen rast broja stanovnika između 
dva posljednja popisa. Prema posljednjem 
popisu, opština ima 18.472 stanovnika. 
Administrativni i kulturni centar opštine je 
Danilovgrad, sa preko 5.000 stanovnika. 
Kroz Danilovgrad prolazi magistralni put 

Podgorica – Danilovgrad – Nikšić. Finalizaci-
ja bulevara od Podgorice do Danilovgrada 
sa četiri kolovozne trake, može olakšati dalji 
razvoj Danilovgrada.

Bjelopavlićka ravnica je središnji dio opš-
tine u kojem se nalaze oba gradska i većina 
seoskih naselja. Ravnica zauzima površinu 
od 72 km2, dužine je 28 km dok je njena na-
jveća širina oko 8 km. Kroz ovu plodnu niziju 
protiče rijeka Zeta u kojoj živi 19 vrsta riba, 
što zajedno sa izletištima u okolini, uvažava-
jući prirodno bogatstvo i osjetljivost područ-
ja daje mogućnost za razvoj održive poljop-
rivrede i turizma. 

Rijeka Zeta i većina njenih pritoka, sa niskom 
temperaturom vode i visokom količinom 
kiseonika u njoj, predstavljaju povoljan slat-
kovodni ekosistem za prisustvo pastrmske 
faune. Zahvaljujući tim faktorima postoje tri 
autohtone vrste pastrmke i to: glavatica, po-
točna pastrmka i zetska mekousna pastrm-
ka. Zetska mekousna pastrmka je zakonom 
zaštićena i istovremeno kritično ugrožena. 

Na jugozapadu se prostire planina Garač, sa 
najvišim vrhom od 1436 metara, a sjeverois-
točno se uzdiže planina Prekornica, sa na-
jvišim vrhom od 1927 metara. Planinski dio 
je bogat šumom. Ti predjeli su takođe po-
godni za razvoj održivog turizma, a naroči-
to na prostorima Vukotice, Studenog, Pon-
ikvice, Borovog Dola, Ivanj Uba i Topolova. 

Sva zemljišta u opštini možemo svrstati u 
ravničarska i brdsko-planinska. Matični sup-
strat u Bjelopavlićkoj ravnici su ilovače sa 
mjestimičnim pojavama pijeska i šljunka sa 
sigom, a najzastupljenije zemljište u ravnici 
su gajnjače. Zemljište brdsko-planinskog di-
jela je formirano na krečnjacima i flišu. Na 
krečnjacima do 600 m nadmorske visine je 
većinom prisutna crvenica. Prostor iznad 
600 metara karakteriše prisustvo crnice 
odnosno buavice.

Priroda i životna sredina opštine Dani-
lovgrad trpe značajne pritiske, kako zbog lo-
kalnih aktivnosti (urbanizacija, poljoprivre-
da, šumarstvo, industrija i dr.)  tako, i usled 
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Mapa 1. Fizičkogeografski i biogreografski prikaz opštine Danilovgrad



21

aktivnosti koje potiču iz Nikšića i Podgorice 
(npr. otpadne vode, širenje invazivnih vrs-
ta).  Danilovgrad pripada prvoj od tri zone 
kvaliteta vazduha1 . 

Prema podacima u 2012. godini, vodotok ri-
jeke Zete je svrstan u A1 klasu uzvodno od 
Nikšića, a u A2, nizvodno. Prema podacima 
u 2011. godini uočava se da je i u najčistijem 
dijelu, kod Vidrovana, rijeka Zeta „napadnu-
ta“ zagađenjem.

Proizvodni pogoni (farma svinja u Spužu, 
mljekara Lazine, klanica sa obradom i prer-
adom mesa “Panto market”, obrada arhitek-
tonsko-građevinskog kamena u Pažićima, i 
dr.), neriješeno pitanje odvođenja otpad-
nih voda, krivolov, saobraćaj i neadekvatan 
sistem upavljanja otpadom su ključni izvori 
zagađivanja životne sredine. 

Prostorni razmještaj glavnih izvora za-
gađivanja životne sredine rezulat je loše 
planiranog industrijskog i urbanog razvoja u 
okruženju Danilovgrada. PUP opštine Dani-
lovgrad predviđa povećanje građevinskih 
područja za naselja Danilovgrad i Spuž. Ova 
uvećanja imaju neodržive proporcije: pros-
torne rezerve unutar građevinskog područ-
ja iznose 2.685 ha, što je za skoro 1.000 ha 
više od površine svih trenutno izgrađenih 
površina u opštini Danilovgrad2. 

1 U skladu sa Uredbom o uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta vazduha 
(“Sl. list CG”, br. 44/10 i 13/11)

2 Nacionalna strategija održivog razvoja do 2030. Godine, MORT
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MEĐUNARODNI I NACIONALNI ZAKONSKI OKVIR ZA 
ZAŠTITU BIODIVERZITETA 

Konvencija o biodiverzitetu predstavlja os-
novni međunarodni pravni instrument za 
zaštitu globalnog biodiverziteta. Konvencija 
ima tri obavezujuća cilja: 

• očuvanje biološkog diverziteta, 
• održivo korišćenje njegovih kompo-

nenti i 
• pošteno i ravnopravno dijeljenje koris-

ti od genetičkih resursa. 

Crna Gora je ratifikovala Konvenciju o bio-
diverzitetu 03.06.2006. godine, a istovreme-
no je ratifikovala i prateći Protokol o biosig-
urnosti. Tokom desete konferencije članica 
Konvencije o biološkom diverzitetu (CBD 
COP-10) održanoj u Nagoji, u Japanu, usvo-
jen je “Plan aktivnosti na pod-nacionalnom 
nivou gradova i lokalnih vlasti za biodiver-
zitet (2010-2020)”. 

Pored Konvencije o biodiverzitetu, Crna 
Gora je potpisnica i mnogih drugih međun-
arodnih sporazuma usko vezanih za zaštitu 
prirode i biodiverziteta, kao što su: Kon-
vencija o očuvanju migratornih vrsta divl-
jih životinja (Bonska Konvencija), Konvenci-
ja o očuvanju divlje flore i faune prirodnih 
staništa (Bernska Konvencija), Konvencija o 
međunarodnoj trgovini ugroženim vrstama 
divlje flore i faune (CITES Konvencija), Kon-
vencija o močvarama koje su od međun-
arodnog značaja, posebno kao staništa pti-
ca močvarica (Ramsar Konvencija), itd.

Ustav Crne Gore (član 23) utvrđuje da sva-
ko u državi ima pravo na zdravu životnu 
sredinu, na blagovremeno i potpuno obav-
ještavanje o stanju životne sredine, na mo-
gućnost uticaja prilikom odlučivanja o pitan-
jima od značaja za životnu sredinu, kao i da 
je svako, a posebno država, obavezan da 
čuva i unapređuje životnu sredinu. 

Zakoni koji čine osnovu izrade Lokalnog ak-
cionog plana za biodiverzitet opštine Dani-
lovgrad su: 

• Zakon o životnoj sredini („Sl. list CG“, 

br. 52/16  i 73/2019), 
• Zakon o zaštiti prirode („Sl. list CG“, 

br.54/16 i  18/2019), 
• Zakon o strateškoj procjeni uticaja 

na životnu sredinu (“Sl. list RCG”, br. 
80/2005 i “Sl. list CG”, br. 40/2011 i 
52/2016.), 

• Zakon o procjeni uticaja na životnu 
sredinu (“Sl. list CG”, br. 75/2018) )

• Zakon o divljači i lovstvu (Sl.list CG, 
br.52/08, 40/2011 i 48/2015), 

• Zakon o slatkovodnom ribarstvu i ak-
vakulturi („Sl. list CG“, br.17/18), 

• Zakon o vodama („Sl. list RCG“, br. 
27/07 i “Sl. list CG”, broj 73/10, 32/11, 
47/11, 48/15, 052/16, 55/16, 02/17, 
80/17 i 84/2018),  

• Zakon o šumama (“Sl. list CG”, br. 
74/2010, 40/2011 i 47/2015)

• Zakon o upravljanju otpadom (“Sl. list 
CG”, br. 64/2011 i 39/2016) i 

• Zakon o komunalnim djelatnostima 
(“Sl. list CG”, br. 55/2016, 74/2016, 
2/2018 i 66/2019) ).

Izrada Lokalnog akcionog plana za biodiver-
zitet je obaveza propisana članom 13 Zako-
na o zaštiti prirode („Sl.list CG”, broj 54/16 
i 73/2019). Usvajanje Lokalnog akcionog 
plana za biodiverzitet  je i strateški cilj B4 iz 
Nacionalne strategije biodiverziteta za peri-
od 2016-2020., koja je usvojena na sjednici 
Vlade Crne Gore u januaru 2016. godine. 
Strateškim ciljem B4 je propisano da loka-
lne samouprave usvoje i primjenjuju lokalne 
planove za biodiverzitet. 

 Član 13 Zakona o zaštiti prirode propisuje da 
Lokalni akcioni plan za biodiverzitet donose 
nadležni organi lokalne samouprave u cilju 
sprovođenja strategije i očuvanja i zaštite 
prirode na lokalnom nivou. Lokalni akcioni 
plan za biodiverzitet donosi se za period od 
pet godina i sadrži opis prirodnih vrijednosti 
područja jedinice lokalne samouprave, po-
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datke o zaštićenim prirodnim dobrima na 
tom području, podatke o mjerama zaštite 
prirodnih vrijednosti područja, negativan 
uticaj na zaštićena prirodna dobra, finan-
sijska sredstva za sprovođenje mjera zaš-
tite prirode, izazove zaštite i sprovođenja 
mjera zaštite prirode, mjere i aktivnosti za 
sprovođenje plana sa utvrđenim prioriteti-
ma i druge elemente od značaja za zaštitu 
prirode. 

Zaštita prirode obuhvata: zaštitu flore, 
faune i geomorfoloških pojava; zaštitu 
svih ugroženih, rijetkih i autohtonih vrsta; 
proglašavanje zaštićenih prirodnih dobara i 
njihovo očuvanje i upravljanje, radi očuvan-
ja ili poboljšanja ciljeva zaštite; sprovođen-
je mjera zaštite prirode; isticanje važnosti 
i neophodnosti zaštite prirode kroz obra-
zovni sistem i druge mjere i aktivnosti.

Zakonom o životnoj sredini uređuju se prin-
cipi zaštite životne sredine i održivog razvo-
ja, instrumenti i mjere zaštite životne sre-
dine i druga pitanja od značaja za životnu 
sredinu.  Zakonom o zaštitu prirode uređuju 
se uslovi i način zaštite i očuvanja prirode. 

Zakonom o strateškoj procjeni uticaja na 
životnu sredinu se utvrđuju uslovi, način i 
postupak vršenja procjene uticaja određenih 
planova i programa na životnu sredinu kroz 
integrisanje principa zaštite životne sredine 
u postupak pripreme, usvajanja i realizaci-
je planova i programa koji imaju znača-
jan uticaj na životnu sredinu. Ciljevi izrade 
strateške procjene su: 1) obezbjeđivanje 
da pitanja životne sredine i zdravlje ljudi 
budu potpuno uzeta u obzir prilikom raz-
voja planova i programa; 2) uspostavljanje 
jasnih, transparentnih i efikasnih postupa-
ka za stratešku procjenu; 3) obezbjeđivanje 
učešća javnosti; 4) obezbjeđivanje održivog 
razvoja; 5) unaprjeđivanje nivoa zaštite 
zdravlja ljudi i životne sredine.

Zakonom o divljači i lovstvu uređuje se gaz-
dovanje sa divljači i lovstvo u Crnoj Gori. 

Zakonom o slatkovodnom ribarstvu i ak-
vakulturi se uređuje način korišćenja, oču-
vanje, ribolov, akvakultura i promet riba, 
rakova, školjki, žaba i drugih živih vodenih 
organizama u slatkim vodama i druga pi-
tanja od značaja za slatkovodno ribarstvo. 
Ribe, rakovi, školjke, žabe i drugi živi vodeni 

organizmi u slatkim vodama, kao dobro od 
opšteg interesa, uživa posebnu zaštitu. 

Zakonom o vodama se uređuje način in-
tegralnog upravljanja vodama, vodnim i 
priobalnim zemljištem i vodnim objektima, 
uslovi i način obavljanja vodne djelatnos-
ti i druga pitanja od značaja za upravljanje 
vodama i vodnim dobrom. Ovaj zakon prim-
jenjuje se na: površinske i podzemne vode i 
mješovite vode ušća rijeka koje se ulivaju u 
more; - mineralne i termalne vode; - vodno 
dobro; - nalazišta vode za piće u teritorijal-
nom moru; - vode priobalnog mora od za-
gađivanja s kopna. Zakonom o vodama su 
propisane širine zaštitnih pojaseva uz rijeke 
u kojima nije dozvoljena gradnja kao i sm-
jernice kojih treba da se pridržavaju korisni-
ci vodnih tijela.

Zakonom o šumama uređuje se uzgoj, zašti-
ta, očuvanje i unaprjeđenje šuma, planiran-
je, način i uslovi korišćenja šuma, izgradnja 
i održavanje šumskih puteva, monitoring 
šuma, kao i druga pitanja od značaja za 
šume, šumsko zemljište i šumarstvo. 

Zakonom o upravljanju otpadom uređuju se 
vrste i klasifikacija otpada, planiranje, uslovi 
i način upravljanja otpadom i druga pitanja 
od značaja za upravljanje otpadom. Upra-
vljanje otpadom je sprječavanje nastanka, 
smanjenje količina otpada ili ponovna up-
otreba otpada i sakupljanje, transport, pre-
rada i zbrinjavanje otpada, nadzor nad tim 
postupcima i naknadno održavanje deponi-
ja, uključujući i aktivnosti trgovca i posredni-
ka otpadom. 

Zakonom o komunalnim djelatnostima 
određuju se komunalne djelatnosti, uslovi 
i način obavljanja komunalnih djelatnos-
ti i druga pitanja od značaja za komunalne 
djelatnosti. 



24
Livadski smuk (Dolichophis caspius)



25

STRATEŠKI OKVIR ZAŠTITE BIODIVERZITETA U OPŠTINI 
DANILOVGRAD

Prilikom izrade LAPBDG analizirana su na-
cionalna i lokalna strateška dokumenta, 
planovi i programi. Biodiverzitet opštine 
Danilovgrad kao i planovi za njegovu zašti-
tu nedovoljno su zastupljeni u nacionalnim 
politikama.

Biodiverzitet i zaštićena područja

Prvo i jedino zaštićeno prirodno dobro na 
teritoriji opštine Danilovgrad je dolina rijeke 
Zete. Radi se o parku priode “Rijeka Zeta” 
koji obuhvata basen rijeke Zete i rijeke Mati-
ce. Park je regionalnog karaktera jer obuva-
ta dio teritorije opštine Danilovgrad i glav-
nog grada Podgorica (karta: Zaštićena dobra 
opštine Danilovgrad). Basen rijeke Zete i 
Matice je proglašen parkom prirode 18. de-
cembra 2019. godine od strane Vlade Crne 
Gore. Površina parka prirode “Rijeka Zeta” 
iznosi 119,85 km2 od čega 80,8 % je u okviru 
opštine Danilovgrad, a 19,2 % pripada teri-
toriji Glavnog grada Podgorica. Glavne vri-
jednosti parka su vodeni ekosistemi i to rije-
ka Zeta sa pritokama, izvori sa lijeve i desne 
strane rijeke Zete, močvara Moromiš i ostaci 
nizijskih šuma.

Značaj biodiverziteta opštine Danilovgrad 
prepoznat je i na međunarodnom nivou. 
Širi prostor basena rijeke Zete prepoznat je 
od strane BirdLife-a i IUCN kao područje od 
značaja za očuvanje biodiverziteta (KBA). Ta-
kođe ovaj prostor je 2019. godine predstavl-
jen kao SPA “Bjelopavlićka ravnica” tj. Speci-
jalno zaštićeno područje shodno Direktivi o 
pticama. Na ovaj način prostor Bjelopavlićke 
ravnice je postao potencijalni dio evropske 
ekološke mreže NATURA 2000. Zaštićena 
područja i ključne oblasti biodiverziteta od 
međunarodnog značaja date su na mapi 2.

Prema Prostornom planu za Crnu Goru do 
2020. kao zaštićeno prirodno dobro u opš-
tini Danilovgrad navedeno je Stablo ska-
darskog duba u Ćuriocu kod Danilovgrada. 
Ipak, zvanično nije sproveden postupak 
proglašenja ovog hrasta zaštićenim objek-

tom pa nije definisan ni subjekat za staranje 
ovim monumentalnim stablom.

Prostorno urbanistički plan (PUP) opš-
tine Danilovgrad (2011-2020.) naznačava 
sledeće: “Zbog nedovoljnog broja podataka 
o fauni danilovgradske opštine nemoguće 
je dati realan prikaz stanja o njenoj razno-
likosti, veličini, strukturi i dinamici populaci-
ja pojedinih vrsta. Na području opštine bili 
su prisutni ris (Lynx lynx) i vidra (Lutra lutra), 
ali su usljed prelova i narušavanja njihovih 
staništa iščezli. Aktuelno stanje populacije 
divljači je nezadovoljavajuće, jer je neadek-
vatnim i neracionalnim korišćenjem sman-
jena brojnost i rasprostranjenost divljači, a 
neke vrste su dovedene do biološkog min-
imuma. Vrsta kojoj treba posvetiti pose-
bu pažnju je jarebica kamenjarka (Alectoris 
graeca), čije su populacije u cijeloj Crnoj Gori 
desetkovane. Ova vrsta je na listi ugroženih 
vrsta ptica. Mekousna pastrmka je zakonom 
zaštićena i istovremeno kritično ugrožena.” 
Iz istog dokumenta je preuzeto: “Na pod-
ručju danilovgradske opštine ima nešto više 
od 2.000 biljnih vrsta. Ako se uzme u obzir 
da Crna Gora ima oko 3.500 biljnih vrsta 
onda se može kazati da ovo područje ima 
izražen biljni diverzitet. Prisutne su prijetn-
je očuvanju biodiverziteta, a najvažnije se 
odnose na: nestajanje, fragmentaciju i de-
gradaciju staništa; smanjenje populacija po-
jedinih vrsta; prekomjerno izlovljavanje i sve 
prisutniji krivolov i pojavu požara. Osnovno 
znanje, odnosno istraženost biodiverzite-
ta na području opštine Danilovgrad je ne-
dovoljna. Utvrđivanjem postojećeg stanja 
biodiverziteta i njegovih specifičnosti, dobila 
bi se dobra osnova za sprovođenje zaštite 
biodiverziteta, odnosno definisanje mjera i 
aktivnosti za očuvanje biodiverziteta.” Na-
dalje: “Na području opštine Danilovgrad 
nalaze se nekoliko biljnih i životinjskih vrsta 
koje su zaštićene po osnovu Zakona o zašti-
ti prirode i Rješenja o stavljanju pod zaštitu 
pojedinih biljnih i životinjskih vrsta („Sl. list 
CG“, br. 76/2006) kao što su: Skadarski dub 
(Quercus robur scutariensis Cernj.) - monu-



26

Mapa 2. Zaštićena područja i ključne oblasti biodiverziteta
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mentalno stablo u Ćuriocu kod Danilovgra-
da (geografske koordinate: 42° 53’ 84” N i 
19° 11’ 13” E, nadmorska visina 70 metara) 
i druga stabla ove endemične vrste hrasta/
duba u Bjelopavlićkoj ravnici, pored rijeke 
Zete; Buksa, šimšir (Buxus sempervirens L) na 
području Slatine i Krasovine, što je ujedno 
i jedini nalaz ove vrste u Crnoj Gori; Zetska 
mekousna pastrmka (Salmothymus obtu-
sirostris zetensis) još uvijek prisutna u dijelu 
gornjeg toka rijeke Zete, od Danilovgrada do 
Glave Zete. Od vrsta drveća čije se asocijacije 
štite u Crnoj Gori, na području opštine Dani-
lovgrad prisutne su sljedeće: šume munike 
- u asocijaciji Pinus heldreichii mediterraneo – 
montanum Blečić et Lakušić) na Štitovu i Pre-
kornici; u ovoj asocijaciji munika je prisutna 
kao drveće, ali je zbog sječe ugrožena; tisa 
(Taxus baccata L.) na području Bratkovice. 
Vrijedna pomena, kao značajna za nauku, je 
biljna asocijacija Diantho-Erianthetum Hostii 
(opisao Bešić, Lj.), sa 774 registrovane vrste, 
a čije je najznačajnije nalazište oko Spuža, 
lokalitet Moromiš.”

Ciljevi prostornog razvoja Prostornour-
banističkog plana opštine Danilovgrad su: 
očuvanje šumskih površina kao prioritetan 
cilj prostornog razvoja; očuvanje posebno 
vrijednih šumskih ekosistema (Studeno, 
Vukotica, Prekornica, Ponikvica); stavljanje 
pod zaštitu područja opštine od posebnog 
značaja (dio toka rijeke Zete od Glave Zete 
do Danilovgrada; močvarno stanište Moro-
miš; područje Slatine i Krasovine; šumski 
ekosistem Prekornice i padine Maganika, 
Brajovićku Ponikvicu kao vlažni planins-
ki ekosistem, dio planine Sinjavine); spro-
vođenje radnji i mjera za zaštitu od požara 
i sprječavanje požara. 

Strategija razvoja turizma Danilovgrada do 
2020. takođe prepoznaje nekoliko biodiver-
zitetskih cjelina: Moromiš se puni i prazni 
vodom preko kanala, koji je povezan sa ri-
jekom Zetom, što ovom ekosistemu omo-
gućava opstanak. Za uspješno gazdovanje 
ovim prostorom, ovaj kanal treba posebno 
održavati kako bi bio stalno prohodan, a 
stanište sačuvalo svoju biološku vrijednost. 
Nedavno je ovo močvarno područje uključe-
no u Oblasti važne za bare – IAP (Import-
ant Areas for Pond) područje od značaja za 
bare. U ova močvarna područja iz regiona 
IAPs uključeno je još svega 6 staništa (4 iz 

Grčke i 2 iz Albanije). Sa turističkog aspek-
ta, ovo stanište se može razviti u poseb-
nu turističku ponudu posmatranja ptica 
(bird watching), posmatranje i istraživanje 
vodozemaca, gmizavaca i riba. U daljem raz-
vojnom periodu, ova močvarna staništa tre-
ba tretirati kao staništa sa najvećom biološ-
kom raznolikošću. Za takva staništa vezano 
je oko 40% biljnih i životinjskih vrsta. Zbog 
toga, ovo stanište treba u potpunosti valo-
rizovati, očuvati i unaprijediti, stavljanjem 
akcenta na dopunska istraživanja i zaštitu 
populacija koje žive u ovom močvarnom po-
dručju. Ove aktivnosti su definisane međun-
arodnim sporazumom o zaštiti močvarnih 
područja (Ramsarska konvencija, čiji je pot-
pisnik i Crna Gora).

Strategijom održivog razvoja turizma opš-
tine Danilovgrad iz 2011. potvrđeno je 
strateško opredeljenje za važnija područja 
opštine Danilovgrad za koje je neophodno 
obezbijediti adekvatnu kontrolu ili stepen 
zaštite biodiverziteta: “Dio toka rijeke Zete 
od Glave Zete do Danilovgrada (mekousna 
pastrmka); Močvarno stanište Moromiš (ne-
koliko vrsta vodozemaca, gmizavaca i ptica 
koje su na crvenoj listi); Područje Slatine i 
Krasovine (stanište šimšira - Buxus semper-
virens); Šumski ekosistem Prekornice; Pa-
dine Maganika (zajednica munike - Pinus 
heldraichii mediterano-montanum); Brajović-
ka Ponikvica sa nekadašnjim jezerom.

Uspostavljanje ekološke mreže NATU-
RA 2000 je u toku u Crnoj Gori. U tom do-
stadašnjem procesu dolina rijeke Zete 
tj. Bjelopavlićka ravnica sa okolinom je 
predstavljena kao potencijalno Specijalno 
zaštićeno područje shodno Direktivi o pti-
cama. U toku pripremnih radova za razvoj 
ekološke mreže NATURA 2000 pripremljena 
je EMERALD mreža zaštićenih područja za 
Crnu Goru.  Nijedno od predstavljenih EM-
ERALD područja se ne nalazi u opštini Dani-
lovgrad što govori o nedostatku podataka 
koji pokazuju stvarnu vrijednost prije svega 
vodenih i šumskih ekosistema opštine Dani-
lovgrad.
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Zaštićeno područje – Park prirode Rije-
ka Zeta

Prirodni i polu prirodni predio u opštini 
Danilovgrad koji uživa status zaštite je do-
lina rijeke Zete i ima status parka prirode. 
To je prostor koji je većinom definisan 
Bjelopavlićkom ravnicom odnosno baseni-
ma rijeka Zete i Matice. 

Park prirode je organizovan u tri zone zaš-
tite (Mapa 2). 

Zona zaštite I - strogi režim zaštite, sprovo-
di se na zaštićenom području sa neznatno 
izmijenjenim osobinama staništa izuzetnog 
ekološkog značaja, kojim se omogućavaju 
prirodni biološki procesi, očuvanje integrite-
ta staništa i životnih zajednica, uključujući 
izuzetno vrijedna kulturna dobra. Ova zona 
iznosi 0,15km2 i odnosi se na močvaru Mo-
romiš. U prvoj zoni su dozvoljene posjete u 
obrazovne svrhe i naučno istraživačke aktiv-
nosti ograničenog obima.

Zona zaštite II - aktivni režim zaštite, spro-
vodi se na području u kome su djelimično 
izmijenjene osobine prirodnih staništa ali 
ne do nivoa da ugrožavaju njihov ekološki 
značaj, uključujući vrijedne predjele i objekte 
geonasljeđa. Zona II režima zaštite u ovom 
parku prirode iznosi 27,54 km2 i odnosi se 
na rijeku Zetu sa pritokama,  Sitnicu (Matica) 
u Lužnici, te na riječne obale, velike plavne 
zone uz rijeke i veće livadske ili šumske kom-
plekse u ravnici, a bez kojih funkcionisanje 
druge zone zaštite u biološkom i upravljač-
kom smislu  ne bi bilo moguće. U aktivnoj 
zoni je dozvoljena poljoprivredna proizvod-
nja koja ne umanjuje već unapređuje stan-
je vode, zemljišta i biodiverziteta. Takođe u 
ovoj zoni su prihvatljive rekreativne i turis-
tičke aktivnosti koje ne remete stanje eko-
sistema. U ovoj  zoni nije dozvoljen lov, sječa 
šume i gradnja a ribolov će biti zabranjen u 
trajanju od tri godine izuzev 300 metara uz-
vodno i nizvodno od mostova u gradskim 
naseljima Spuž i Danilovgrad.

Zona zaštite III obuhvata ekosistemski 
manje vrijedne cjeline. Upravljanje je reg-
ulisano Prostorno urbanističkim planom 
opštine Danilovgrad i Glavnog grada Pod-
gorica uz eksplicitnu primjenu standarda 
zaštite životne sredine i prirode kako bi se 
poboljšalo biološko stanje parka prirode. 

Ova zona zauzima 92,16 km2 odnosno 76% 
površine parka.

Kulturna baština

Važan segment zaštićenih područja pred-
stavlja kulturna baština. Na teritoriji opštine 
Danilovgrad zaštićeno je i u Registar kul-
turnih dobara Crne Gore upisano deset kul-
turih dobara, kategorisanih na sljedeći način 
(Prostorno urbanistički plan DG 2011-20): II 
kategorije – kulturno dobro od nacionalnog 
značaja: 1. Gradina Martinići, - arheološki 
lokalitet, od perioda kasne antike do sred-
njeg vijeka; 2. Manastir Ostrog, - sakralna 
arhitektura, od 1665. g. - XIX vijeka. III kate-
gorije - kulturno dobro od lokalnog značaja: 
1. Lokalitet Crkvina, Donji Martinići - arhe-
ološki lokalitet, od VI do XIX vijeka; 2. Loka-
litet Sige, Sige - arheološki lokalitet, rimski 
period; 3. Zidanice, Zidanice - arheološki 
lokalitet, rimski period; 4. Lokalitet Koljat, 
Koljat - arheološki lokalitet, rimski period; 
5. Grad Spuž s bedemima, Spuž – fortifika-
ciona arhitektura; od XIV do XVIII vijeka; 6. 
Manastir Ždrebaonik - sakralna arhitektura, 
vrijeme gradnje XVI – 1818. g.; 7. Crkva Sv. 
Đorđa, Gornji Martinići – sakralna arhitektu-
ra, vrijeme gradnje XVIII – 1862. g.; 8. Turski 
tzv. Adžijin most, Miokusovići – profana ar-
hitektura, turski period. Od deset kulturnih 
dobara u opštini Danilovgrad, degradirano 
je devet (9) a na četiri (4) su izvedeni nele-
galni radovi. 

Turizam

Turizam može predstavljati važan alat za 
zaštitu životne sredine i pametnim plan-
iranjem može postati okosnica lokalne 
ekonomije koja kao najveću vrijednost baš-
tini očuvanje prirode. U tom slučaju imamo 
scenario gdje dobrobiti oba pravca jedno 
drugo podržavaju, a benefiti i prilike se ne 
potiru već uvećavaju. Dakle, važno je vodi-
ti računa da se ova razvojna grana planira 
u svrhu zaštite, a ne obrnuto, što je čes-
to slučaj kada se turizam razvija na štetu 
životne sredine.  

U Strategiji razvoja turizma Crne Gore kao 
Prioritet 2.2.3. izdvojeno je Unapređenje 
turističkih atrakcija koridora koji povezuju 
sjevernu i južnu regiju. Strategijom razvo-
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ja poljoprivrede ruralnih područja (2015-
2020.) naznačeno je da treba sagledati 
važnost ruralnog turizma, jer je to interak-
cija poljoprivredne proizvodnje, prezento-
vanje tradicije, tradicionalne gastronomi-
je i turističkih usluga. U PUPu Danilovgrad 
navodi se da turizmu u danilovgradskoj opš-
tini, kao jednom od osnovnih pravaca raz-
voja, u dosadašnjem razvoju nije posvećena 
dovoljna pažnja. Rijeka Zeta, uz obale osta-
lih vodotokova, sa skrovitim plažama (Gla-
va Zete, Tunjevo, kupalište ispod mosta u 
Danilovgradu i kupalište u Spužu), mjestima 
za pecanje ili samo za odmor predstavlja 
izuzetan turistički potencijal. U planinskom 
masivu „Prekornica-Ponikvica“ nalaze se: 
izletnička mjesta Studeno, Vukotica i pla-
ninski katuni na Ponikvici. Na području opš-
tine postoje dvije nacionalne planinarske 
staze za pješačenje i planinski biciklizam. 
Kulturno nasljeđe predstavlja lokalni i na-
cionalni potencijal  za razvoj turizma. Ovaj  
potencijal je predstavljen sledećim elemen-
tima kulturne baštine: manastiri Ostrog i 
Ždrebaonik, Gradina Martinićka, utvrđenje 
u Spužu, stari mostovi, mlinovi, male seoske 
crkve i groblja, arheološki lokaliteti, seoska 
i katunska naselja sa očuvanom tradicio-
nalnom arhitekturom, stari hrastovi, stare 
hidrocentrale. Područje Opštine sada prak-
tično predstavlja izletničku destinaciju sa 
osnovnim ciljem obilaska manastira Ostrog 
i Ždrebaonik. Raznolikost ponude (prirodnih 
i stvorenih vrijednosti) na malom prostoru 
pruža uslove za razvoj vjerskog, planinskog, 
seskog, eko i sportskog turizma, lovnog, kul-
turnog i drugih vidova turizma.

U Stratrategiji razvoja turizma opštine 
Danilovgrad naznačeno je da stratešku or-
jentaciju razvoja turizma treba usmjeriti 
na korišćenje prirodnih resursa i stvaranje 
imidža i brendova u pojedinim segmentima 
ponude. Turizam treba zasnovati na priro-
di i kombinovati sa sportskim, kulturnim, 
vjerskim i sličnim manifestacijama i aktiv-
nostima. Takođe prepoznat je brend „Wild 
Beauty“ – Divlja ljepota brend i tvrdnja, uz 
ponudu autohtonih proizvoda. Kroz mjeru 
3.1. naznačen je i poseban režim pojedinih 
područja: Proglasiti pojedine komplekse 
kao prostore sa posebnom namjenom (Stu-
deno, Vukotica, Topolovo, dio Prekornice, 
Ponikvice, Štitova...). 

Poljoprivreda

Kao i turizam, ruralni razvoj, tradicionalna 
poljoprivreda i npr. poljoprivredni sertifika-
ti mogu biti jako važan podržavalac zaštite 
životne sredine i istovremeno razvoja loka-
lne ekonomije gdje skupa generišu dodatu 
vrijednost koja može monetarno da se izrazi 
i trenutno je brzorastuća biodiverzitetska 
transakcija.

U Prostornom planu Crne Gore do 2020. 
naznačeni su razvojni konflikti o kojima tre-
ba voditi računa, a važan su argument za 
zaštitu životne sredine i tradicionalnog pe-
jzaža: Između urbanizacije i poljoprivrednog 
zemljišta izuzetno visokog kvaliteta; konflikt 
između industrijskih aktivnosti i poljoprivre-
de (zagađivanje vazduha, vode i tla), kao i 
pragovi: Ograničeni kapacitet postojećeg 
osnovnog sistema infrastrukture; povreme-
no plavljenje zemljišta u dolini rijeke Zete; 
sistem za odvođenje viška vode i navodn-
javanje poljoprivrednog zemljišta. PUP DG 
precizira dalje: u ravničarskom dijelu opš-
tine, treba forsirati intenzitifikaciju i speci-
jalizaciju primarne proizvodnje, naročito u 
povrtarstvu, voćarstvu, stočarstvu, ribarstvu 
i cvjećarstvu, kao i u agroindustriji. Upore-
do sa tim, razvijati organsku poljoprivre-
du, marketing i povezivanje tih djelatnosti 
sa turizmom i ugostiteljstvom, radi “izvoza 
proizvoda na pragu”. Ovu proizvodnju tre-
ba da prati standardizacija i poboljšanje 
kvaliteta proizvoda. Stalno raditi na stan-
dardizaciji i sertifikaciji prepoznatljivih au-
tohtonih proizvoda i na njihovoj zaštiti po 
osnovu geografskog porijekla. 

Šume

Vegetaciju šuma opštine Danilovgrad domi-
nantno čine: šume jele i bukve, šume bukve, 
šume munike, šume bukve i javora, šume 
cera, šume makedonskog hrasta.

U PUPu Danilovgrada (2014-2020.) ova-
ko se opisuje stanje šumskih ekosistema: 
Zdravstveno stanje šuma na području opš-
tine Danilovgrad, posmatrano u cjelosti, 
nije zadovoljavajuće. Na sječištima u šumi 
mogu se pronaći ostavljena stabla ili njihovi 
djelovi (koja su napadnuta raznim bolesti-
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ma), ostaci drveta i sušika nakon izvršene 
sječe, neuredno uspostavljen šumski red, 
nesanirane površine posle požara i slično. 
Ovakvo stanje dovodi do stalnog smanjen-
ja kvalitetne strukture šuma. Predstavnici 
Uprave za šume područne jedinice Dani-
lovgrad, zdravstveno stanje u šumama oc-
jenjuju kao srednje, bez konkretne ocjene 
tog stanja u izrađenim planskim dokumen-
tima.

U PUPu se navodi da je usled neodgovornog 
odnosa prema šumi i izostanka osnovnih 
mjera zaštite došlo je do destabilizacije 
šumskih ekosistema području opštine, pa 
je šuma u cjelini postala osjetljiva na štet-
no djelovanje brojnih faktora abiotičke i bi-
otičke prirode.

Programom gazdovanja šumama za G.J. 
«Prekornica« 2016 –2025., stoji sledeće: 
Površina gazdinske jedinice u državnom 
vlasništvu iznosi 6287,44 ha. Šume izdvo-
jene na strmim i nepristupačnim terenima, 
terenima sa izraženim procesima erozije 
zemljišta, u zoni usovišta i sipara, na gornjoj 
granici šumske vegetacije zauzimaju 272,91 
ha. U zaštitnim šumama čija je svrha očuvan-
je biodiverziteta izdvojene su reliktne šume 
munike i sastojine gdje one imaju značajno 
učešće u smjesi, površine 736,86 ha.

Vode

Shodno PUPu i Strateškom planu razvoja 
opštine Danilovgrad (2019-2023.), područje 
danilovgradske opštine spada u područja 
najbogatija vodom u Crnoj Gori. Takođe u 
ovim dokumentima stoji sledeće: glavni dio 
vodnog bogatstva čini rijeka Zeta i kraške 
podzemne vode sa lijeve i desne strane 
njenog dolinskog toka. Donja Zeta nastaje 
od voklijskih izvora Oboštice i Glave Zete, a 
teče Bjelopavlićkom ravnicom dužinom 51 
km do ušća u Moraču. Prosječna širina toka 
iznosi 40-45 m, a najveća na Slapu 90 m. 
Površina sliva je 1216 km2. Prosječni proti-
caj u Danilovgradu je 75.5 m3/s. Visoki vo-
dostaji rijeke Zete i njenih pritoka uslovlja-
vaju povremeno plavljenje nekih priobalnih 
terena. Zaštita od poplava tih terena nema 

1 Izvještaj o strateškoj procjeni uticaja na životnu sredinu PUPa DG

2 https://www.epcg.com/o-nama/istorija

ekonomskog opravdanja, te je potrebno 
odgovarajućom planskom dokumentaci-
jom definisati poplavne površine i na istima 
zabraniti izradnju stambenih i drugih ob-
jekata na kojima bi poplave prouzrokovale 
štete1.   Shodno PUPu i strateškoj procjeni 
uticaja na PUP najveća kota plavljenja iznos-
ila je 46,25 m nadmorske visine (08. 11. 
2000. g.) pa iz tog razloga nije prihvatljiva 
gradnja na površinama ispod ove kote. U 
cilju očuvanja priodnih i ambijentalnih cje-
lina Studija zaštite prirodnog dobra dolina 
rijeke Zete zabranjuje gradnju u pojasu od 
minimum 100 metara od vodne linije. 

Desne pritoke rijeke Zete su Svinjača, Milo-
jevića vrela i povremeni vodotoci Smrdana, 
Gračanice i Sušice. Lijeve pritoke su vode 
Belanovića vira, Dobropoljskih izvora, Viških 
vrela, Tamnika, Bogićevićkih vrela, Morave, 
Bobulje, Rimanića i Brestice. Ova vodena ti-
jela zajedno sa brojnim izvorima brdsko-pla-
ninskog dijela, koji okružuje Bjelopavlićku 
ravnicu, prikazani su na Mapi 3.

U opštini Danilovgrad su kaptirana sledeća 
vodoizvorišta za potrebe javnog vodosnab-
dijevanja: Mareza, Oraška jama, Tunjevo, 
Žarića jama, Brajanova jama, Slatina, Viško 
vrelo, Vučji studenac, Košćelova-Martinići, 
Smokovnik, Vrela, Dabovići, Brankov izvor, 
Dobrik, Vrela, Grab-Bare Šumanovića, Ban-
jica-Šobajići, Kopito i Studenac-Podvraće. 
Primarna i sekundarna mreža sa ostalim hi-
drotehničkim objektima je duga preko 550 
km. Na Donjoj Zeti su sagrađene hidroelek-
trane Glava Zete (instalisane snage 4,5 MW) 
i Slap Zete (instalisane snage 1.2 MW)2 .

Strategijom upravljanja vodama (2015.) Rije-
ka Zeta je opisana kao najznačajnija pritoka 
Morače. Dužina toka je 85 km. Malovodni 
periodi na Zeti su jul-avgust-septembar. Ap-
solutni minimalni proticaji registrovani su u 
avgustu. Za donji tok Zete (HS Danilovgrad) 
period visokih voda je novembar i decem-
bar. Shodno ovom dokumentu rijeka Zeta 
je doživjela devastaciju usled nedozvoljenog 
ribolova i industrijskog zagađenja. Kao rezu-
ltat toga sadašnji ulov je ispod prosjeka. 

U Prostornom planu CG do 2020. uočena 
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je tendencija gradnje u zaštitnom pojasu 
uz rijeke i u urbanizovanim područjima i 
van njih. Urbanizovanje Pažićkog polja kod 
Danilovgrada je primjer nepoštovanja infor-
macija o režimu voda. U periodu od 1980. 
do 2005. godine znatan dio ovog naselja je 
plavljen tri puta, od čega su poplave iz 1980. 
i 2001. bile „stogodišnje vode”. Zakonom o 
vodama su propisane širine zaštitnih poja-
seva uz rijeke u kojima nije dozvoljena grad-
nja.  

Lov i ribolov

U Programu razvoja lovstva 2014-2024. 
lovište “Danilovgrad” se prostire na površini 
od 42.630 ha. Prema Lovnoj osnovi za pe-
riod 2013 – 2023. lov je dozvoljen na oko 
70% teritorije opštine Danilovgrad. Preos-
tali dio čini trajni i privremeni lovni zabran, 
dok jedan dio – sjeverozapadni dio opštine 
ne pripada lovištu “Danilovgrad” (Mapa 
4). Trajni lovni zabran čini centralni dio 
Bjelopavlićke ravnice, gdje su skoncentris-
ana glavna gradska i seoska naselja. Osim 
ovog dijela ravnice, trajni zabran se odnosi 
i na područje Slatine – dio kraške zaravni li-
jeve obale Zete. Privremeni zabran je uve-
den za sjeverni dio opštine i odnosi se na 
Prekornicu i dio Maganika koji ulazi u sastav 
danilovgradske opštine (Štitovo, centralni 
masiv Prekornice, Ponikvica, dio Vukotice i 
Studenog). 

U PUPu DG 2011-2020. navodi se da usta-
novljeno Lovište „Danilovgrad“ zahvata 
48.620 ha lovne površine, a nelovne 1.480 
ha. Lovištem gazduje DOO za uzgoj, zaštitu i 
lov divljči i riba Danilovgrad, osnovano Odlu-
kom Skupštine opštine Danilovgrad 2013. 
godine. Djelatnost preduzeća obuhvata: 
uzgoj, zaštitu i lov divljači i riba na području 
opštine Danilovgrad. Preduzeće je dobilo na 
gazdovanje lovište za period od 10 godina 
(2011-2020.). Radi obezbjeđenja uspješnog 
i trajnog gazdovanja divljači urađen je Pro-
gram razvoja lovstva za period 2011- 2020. 
godina (2011). Preduzeće se, pored uzgoja 
i zaštite divljači u lovištu, bavi i proizvodn-
jom i naseljavanjem fazanske divljači u loviš-
ta na području Bjelopavlićke ravnice, kao i 
zaštitom ribljeg fonda u slivu rijeke Zete. 
Radi obezbjeđenja što povoljnijih uslova za 
reprodukciju i razvoj divljači, korisnik loviš-

ta je izdvojio pod zabran više od 25% lovne 
površine lovišta. To je definisano Godišnjim 
lovnim planom i Odlukama Upravnog odbo-
ra DOO za uzgoj, zaštitu i lov divljači i riba 
„Danilovgrad”. Struktura površina u lovištu 
je sljedeća: šume i šumsko zemljište (21.129 
ha); livade i pašnjaci (14.148 ha); komplek-
si kultivisanih parcela (3.098 ha); poljop-
rivredne površine (voćnjaci, vinogradi i sl.) 
- 10.010 ha; vodene površine (rijeke, potoci, 
močvare) – 79 ha; naselja i industrija (1480 
ha) i ostale površine (156 ha). Stanje lovne 
faune - lovne vrste i brojnost: Stanje lovne 
faune je nezadovoljavajuće, jer je populacija 
lovne divljači značajno redukovana. Brojno 
stanje divljači u 2010. godini (prema Pro-
gramu razvoja lovstva 2011-2020. godina; 
2011) je sljedeće: krupna divljač - mrki med-
vjed (7), srndaći i srne (46), divlja svinja (120), 
vuk (4); sitna dlakava divljač – zec (1080), 
vidra (19), vjeverica (850), puh (310), kuna 
(390), lisica (360), jazavac (35), divlja mač-
ka (40); pernata divljač – tetrijeb (32), fazan 
(550), kamenjarka (1060), lještarka (500), 
poljska jarebica (550), divlji golub (320), divlja 
patka (130), šljuka (900), grlica (1130), kreja 
(50), jastreb (35), kobac (45), vrana (200), 
svraka (300), prepelica (800), sojka (72) i 
sova ušara (14). Izgrađenost lovno-uzgojnih 
i lovno-tehničkih kapaciteta ne zadovolja-
va potrebe za razvoj lovne privrede, i zbog 
toga je neophodno obezbijediti sredstva za 
izgradnju objekata za osmatranje i lov, ob-
jekata za smještaj lovaca i lovno-uzgojnih 
objekata u lovištu. Lovočuvarska služba bil-
ježi i evidentira pojedinačne prekršaje, kako 
na području lovišta (krivolov divljači), tako i 
na području ribolova i preduzima propisane 
mjere za svaki slučaj pojedinačno. Postojeća 
struktura zaposlenih nije zadovoljavajuća i u 
planskom periodu se mora promijeniti, po 
broju i strukturi zaposlenih. Sve povoljno-
sti koje postoje za razvoj lovstva u lovištu 
„Danilovgrad“ nijesu iskorišćene, i zbog toga 
je neophono sprovesti sve planirane mjere 
kako bi se ova privredna grana znatno un-
aprijedila u narednom planskom periodu 
(2020. godina). Ribarstvo (akvakultura i ri-
bolov), na području opštine Danilovgrad je 
još uvijek dosta zapostavljeno. Organizovani 
uzgoj ribe je praktično u začetku. Do sada 
su formirana 3 ribnjaka, koja na godišnjem 
nivou proizvodu oko 80 t ribe. Površina na 
kojoj se odvija proizvodnja je oko 2000 m2. 
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Da bi se iskoristile postojeće mogućnosti za 
razvoj ribarstva, neophodno je preduzeti 
niz mjera i akcija, i to prije svega uspostaviti 
saradnju između ribolovnih društava, vlas-
nika ribnjaka, turističkih organizacija i opš-
tine Danilovgrad. 

Strategija razvoja turizma u Danilovgradu 
do 2020, na osnovu raspoloživih podataka 
(za koje piše da treba uzeti sa rezervom) 
upućuje da je lov i ribolov oblast koja pred-
stavlja značajan faktor u razvoju turizma i 
razvoju opštine. Takođe stoji da je neophod-
no sledeće:

- Izvršiti novu inventarizaciju broja i vrsta 
divljači (po jednoj od poznatih metoda) i na 
osnovu toga utvrditi pouzdane podatke o 
formiranoj populaciji divljači u lovištu;

- Odmah treba izraditi lovnu osnovu, kao 
dugoročni plan gazdovanja sa rokom važen-
ja od 10 godina;

- Urediti katastar lovišta, koji obuhvata pri-
kaz i strukturu površina, brojno stanje divl-
jači po vrstama i bonitetu, utvrditi prirast i 
plan odstrijela, utvrditi odnos polova, ocijen-
iti zdravstveno stanje, obilježiti ili obnoviti 
granice lovišta, odrediti površine sa poseb-
nom namjenom i površine ustanovljene kao 
zabrani, rezervati i slično;

- Povećati stepen izgrađenosti lovno-uzgo-
jnih i lovno-tehničkih objekata, obezbijediti 
njihovu rekonstrukciju ili izgraditi nove. 

Da bi se procijenjeno stanje (po broju i 
vrstama) divljači ostvarilo do kraja 2020. 
godine, treba obezbijediti i primijeniti sve 
mjere uzgoja predviđene čl. 36. Zakona o 
divljači i lovstvu („Službeni list CG”, br. 52/08, 
40/2011 i 48/2015). 

Gradnja, putevi, industrija, otpad i ot-
padne vode

U prostornom planu CG do 2020. stoji 
sledeće: U svim regionima je odlučujuće 
važno da se u rastu i razvoju industrijskih i 
rudarskih kapaciteta obezbijedi usklađenost 
razvojnih potreba sa načelima i kriterijumi-
ma ekološke i prostorne zaštite. Eksploataci-
ja i rudarske djelatnosti preporučuju se u 
sljedećim opštinama: Danilovgrad – ukras-
ni i građevinski kamen, opekarske gline i 

krečnjak; Danilovgrad sa ostalim gradskim 
i prigradskim naseljima u blizini Podgorice 
treba da postanu dio urbane aglomeracije 
Podgorice i tako spriječe preveliku koncen-
traciju populacije u glavnom gradu. Zahtje-
vi okruženja: Stroga kontrola deponovanja 
otpadnih materijala industrijskih postrojen-
ja i svih faktora koji uzrokuju aktivno i po-
tencijalno zagađivanje, s obzirom na veli-
ki hazard zagađivanja vazduha, tla i vode, 
zbog mikroklimatskih uslova, zaustavljanje 
dalje degradacije pejzaža i slike ravnice ne-
kontrolisanom gradnjom i preradom kame-
na; opremanje odgovarajućim uređajima 
za filtriranje postrojenja za proizvodnju 
građevinskog materijala (Spuž, Danilovgrad 
i sl.), koja prouzrokuju zagađenja prašinom. 

Nacionalna strategija održivog razvoja do 
2030. opisuje da je od svih opština u Crnoj 
Gori, samo šest zabilježilo rast broja sta-
novnika, a među njima Danilovgrad. PUP 
opštine Danilovgrad predviđa povećanje 
građevinskih područja, naročito u zonama 
van GUR-a za naselja Danilovgrad i Spuž. Kao 
i u slučaju mnogih drugih opština, ta uvećan-
ja imaju neodržive proporcije. Iskorišćenost 
građevinskog zemljišta je vrlo mala, a iznosi 
39,2 % i to 58,6% za područja unutar GUR-a i 
20,6% za ona van GUR-a.  Prostorne rezerve 
unutar građevinskog područja iznose 2.685 
ha, što je za skoro 1.000 ha veće od površine 
svih trenutno izgrađenih područja u opštini 
Danilovgrad. 

Bjelopavlićka ravnica je prostor u kojem se 
nalazi većina seoskih i oba gradska nasel-
ja opštine Danilovgrad. Rasprešen sistem 
gradnje i povezivanje takvih urbanih cjelina 
putnom i drugom komunalnom infrastruk-
turom su smanjili prirodna i poluprirodna 
staništa i doveli do fragmentacije prosto-
ra (Mapa 5). Prenamjena poljoprivrednog 
zemljišta ne uzrokuje samo gubitak poljo-
privrednih površina, već i gubitak pejzažnih 
vrijednosti, veće troškove snabdijevanja en-
ergijom, gubitak šumskog zemljišta, gubitak 
biodiverziteta. Ovo uzrokuje pad atraktivno-
sti prostora što se negativno odražava na 
lokalnu ekonomiju.

 U NSBAP 2016-2020, kao zabrinjavajuće se 
ističe da su trenutno neke rijeke od kojih i 
Zeta direktni prijemnici neprečišćenih ot-
padnih voda. Dok se kroz Akcioni plan za 
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Mapa 5. Urbanizovane površine i putna infrastrukturna mreža
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sprovođenje Strategije regionalnog razvoja 
iz 2019 planira: pojektovanje i izgradnja pos-
trojenja za tretman otpadnih voda u opštini 
Danilovgrad 2017-2022, 1.778.000,00 EUR; 
izgradnja kanalizacione mreže Danilovgrad, 
2017-2022, 1.649.883,00 EUR. Državni plan 
upravljanja otpadom 2015-2020. takođe 
upućuje da se u naredne četiri godine 
očekuje izgradnja postrojenja za prečišća-
vanje komunalnih otpadnih voda na teritori-
jama najmanje još osam (8) jedinica lokalne 
samouprave između ostalih Danilovgrada. 
Isti dokument iznosi da se na osnovu pri-
kazanih podataka, jasno može vidjeti da se 
stepen sakupljanja otpada najmanje odvija 
u, između ostalih, i Danilovgradu, jedinom 
sa ovakvim stanjem u centralnom regionu. 
Lokacije neuređenih odlagališta i kapacitet 
odlaganja u Danilovgradu je sledeći: Lazine 
- Građevinski otpad 1.500m3; Klikovače, na 
potezu od 500m s lijeve strane nekategori-
sanog puta Stologlav - Klikovače - magistrala 
- Građevinski otpad  pomiješan sa komunal-
nim otpadom 150m3; Pažići, sa gornje strane 
željezničke pruge (preko puta AD “Mer-
mer”, u podnožju brda Taraš) - Građevins-
ki otpad 200m3; Lalevići, na potezu od 100 
m, sa lijeve i desne strane lokalnog puta 
- Građevinski otpad pomiješan sa komu-
nalnim otpadom 150m3; Luke, na 5-om km 
puta Martinići-Gostilje - Građevinski otpad 
pomiješan sa komunalnim otpadom 60m3; 
Glava Zete Otpadna vozila, otpadno gvožđe 
i drugi metali <100m3.

U Strategiji razvoja poljoprivrede i ruralnih 
područja 2015-2020. stoji da otpuštanje ot-
padnih voda iz različitih izvora ili opštinskih 
otpusta (posebno u urbanim djelovima) 
predstavlja jedan od najvećih problema. 
Pored toga, poljoprivredne aktivnosti u ri-
ječnim basenima, posebno u Centralnom i 
Primorskom regionu, gdje je poljoprivredna 
proizvodnja intenzivnija, predstavljaju izvor 
zagađenja sa organskim materijama koje 
ulaze u riječne tokove.

U Strategiji upravljanja vodama 2015. se pot-
vrđuje da urbani i industrijski razvoj većih 
naselja u slivu Skadarskog jezera (Nikšić, 
Danilovgrad, Cetinje) nije praćen odgovara-
jućim mjerama zaštite, tako da industrijski 
objekti i gradska jezgra svojim komunalnim 
i industrijskim otpadnim vodama zagađuju 
izdanske vode i površinske tokove.

Sve nadalje preuzeto je iz PUP Danilovgra-
da 2011-2020.: U opštini je za sada jedino 
djelimično kanalisan grad Danilovgrad. Ka-
nalizacija otpadnih voda grada je građena 
improvizovano. U gradu postoje tri odvoje-
na kraka za sakupljanje otpadnih voda koje 
se ispuštaju bez prečišćavanja na tri izljevna 
mjesta (Stadion Iskre, Landža i Pažići). Pro-
cijenjeno je da je od oko 5200 stanovnilka 
koji stanuju u zahvatu GUP-a Danilovgrada 
postojeću kanalizacionu mrežu koristi oko 
2100 stanovnika (oko 40%), te da ostatak 
stanovništva otpadne vode ispušta u oko 
800 septičkih jama. Loša situacija je i sa ko-
rišćenjem atmosferske kanalizacije. Prvo 
su radi odvođenja padavina u užem grads-
kom jezgru izvedeni atmosferski kanali i 
cjevovodi do rijeke Zete, a onda su na njih 
priključene zgrade i tako su isti pretvoreni u 
kanale i za evakuaciju otpadnih i atmosfer-
skih voda. Izgradnjom fekalne kanalizacije 
prvenstveno u užem gradskom jezgru, a kas-
nije i u cijelom zahvatu GUP-a neophodno je 
korigovati ovaj nedostatak. U cilju prevazi-
laženja problema sakupljanja, odvođenja i 
prečišćavanja otpadnih voda Danilovgrada 
realizuje se obiman projekat koji za cilj ima 
priklupljanje i prečišćavanje otpadnih voda 
u cijelom zahvatu GUP-a .

Situacija u vezi prečišćavanja ili predtretma-
na otpadnih voda industrije i institucija je 
raznolika:

• Za vojne objekte u danilovgradskoj 
kasarni izgrađen je posebni ka-
nalizacioni sistem sa uređajem za 
prečišćavanje i ispustom u rijeku Suši-
cu. Sušica je povremen tok, a uređaj 
je zastario i često je van pogona, pa 
je Kasarnu neophodno po izgradnji 
gradske kanalizacije preusmjeriti na 
recipijent Zetu.

• Svi proizvodni pogoni razmješteni 
pored Zete, od Pažića do Grba, imaju i 
izgrađenu svoju kanalizaciju. Izvedeno 
je separatno kanalisanje sa posebnim 
instalacijama za sanitarne, tehnološke, 
a negdje i za atmosferske vode.

• Procesne otpadne vode preduzeća za 
preradu kamena „Mermer“ i „Šiškov-
ić“ sadrže inertne čestice kamene 
prašine. Ispuštaju se direktno u Zetu 
i izazivaju lokalno zamućenje riječne 
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vode. Taj ekološki problem je potreb-
no sanirati. Osim toga, nije riješeno ni 
pitanje dispozicije sanitarnih otpadnih 
voda.

• Prehrambena industrija „Crnagora-
kop“ ima smanjenu aktivnost i tre-
nutno u gradsku kanalizaciju ispuš-
ta samo sanitarne otpadne vode, ali 
za tehnološke vode nema ugrađen 
prečistač.

• Kod pogona na lijevoj obali Zete (Fab-
rika kreča, Fabrika stanova i Ciglana) 
koji su van funkcije nema tehnoloških 
otpadnih voda, a sanitarne su evakui-
sane preko uobičajenih individualnih 
uređaja.

• Najveći zagađivač rijeke Zete u Opštini 
(veći i od danilovgradske kanalizacije) 
jeste Farma svinja u Zorskom lugu. 
Tekući otpad otiče kanalizacijom i bez 
ikakvog prečišćavanja se uliva u Zetu. 
Tekućine sadrže vrlo visoke koncen-
tracije BPK, suspenzija i sl. Pokrenute 
su aktivnosti za izgradnju prečistača.

Na stanje kvaliteta voda (površinskih 
i podzemnih voda), utiču zagađivači iz 
okruženja (opština Nikšić – zagađivanje 
Zete i njenih pritoka - Bistrice i Gračanice) 
ali i sa teritorije opštine Danilovgrad. Rijeka 
Zeta je glavni recipijent netretiranih otpad-
nih voda i prenosnik zagađenja do Morače 
i dalje do Skadarskog jezera. Uočljivo je da 
je gotovo čitav vodotok Zete opterećen sa-
držajem fosfata i nitrita, što je jasan poka-
zatelj uticaja komunalnih otpadnih voda 
i organskog tereta industrijskih otpadnih 
voda. Najveći zagađivač rijeke Zete u opštini 
(veći i od danilovgradske kanalizacije) jeste 
Farma svinja u Zorskom lugu. Tekući otpad 
otiče kanalizacijom i bez ikakvog prečišća-
vanja se uliva u Zetu. Poseban problem na 
području opštine predstavljaju nepropisno 
izvedene septičke jame i ponirući bunari koji 
se koriste za odstranjivanje otpadnih voda 
iz domaćinstava (problem neizgrađene ka-
nalizacione mreže). Problemi se mogu javiti 
u Bjelopavlićkoj ravnici, i to pretežno na des-
noj obali rijeke Zete, gdje je teren izgrađen 
od glinovitog materijala slabe vodopropus-
nosti. Povoljna okolnost jeste što je riječ o 
individualnim objektima za stanovanje sa ja-
mama i o domaćinstvima sa malim brojem 

članova. Za naselja na lijevoj obali Zete, jame 
i bunari uglavnom dobro funkcikonišu, a isto 
tako i po brdskim padinama oko ravnice.

Prema podacima u 2012. godini, vodotok 
Zete je svrstan u A1 klasu uzvodno od 
Nikšića, a u A2, nizvodno. Prema podacima 
u 2011. godini uočava se da je i u najčistijem 
dijelu, kod Vidrovana, rijeka Zeta „napadnu-
ta“ zagađenjem. Odstupanje od propisanih 
klasa za rijeku Zetu bilježi se usljed ispusta 
komunalnih (bilo da se radi o koncentri-
sanom ili rasutom tipu izvora zagađenja) i 
industrijskih otpadnih voda, što je i najveći 
uzročnik zagađenja površinskih voda. Ras-
te uticaj poljoprivrede i saobraćajne infras-
trukture. Navedeno stanje se jedino može 
popraviti sprječavanjem ili ograničavanjem 
unošenja u vode opasnih i štetnih supstanci 
materija, odlaganjem otpadnih i drugih ma-
terija na područjima koja mogu uticati na 
pogoršanje kvaliteta voda, prečišćavanjem 
zagađenih voda, planom izgradnje objekata 
za prečišćavanje otpadnih voda, sa pratećim 
uređajima.

O kvalitetu voda podzemnih izdani ima vrlo 
malo podataka i uglavnom su starijeg da-
tuma. Novija ispitivanja se odnose na vode 
izvorišta koja se koriste za javno vodosnab-
dijevanje.

Rijeka Zeta nije zaštićena od otpadnih indus-
trijskih i komunalnih voda, gradskih fekalija, 
đubreta, osoke i otpadnog materijala, često 
i od uginulih životinja sa farmi i gazdinstava. 
Tim putem se u nju slivaju razne zaraze i 
hemijska sredstva koje je zagađuju. Nekon-
trolisanom upotrebom vještačkog đubri-
va i sredstava za zaštitu bilja zagađuju se 
postepeno i zemljište i podzemne vode na 
lokacijama intenzivne poljoprivredne proiz-
vodnje. Sve naprijed istaknuto ne samo što 
negativno utiče na očuvanje životne sredi-
ne, već vremenom može dovesti u pitanje 
kvalitet i zdravstvenu ispravnost hrane, koja 
se proizvodi na tom području i vode koja se 
koristi ne samo za piće.
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PERCEPCIJA PRIRODE I ŽIVOTNE SREDINE OD STRANE 
LOKALNOG STANOVNIŠTVA

1 Vizija i vrijednosti su definisani na radionici koja je okupile zainteresovane strane sa područja 
opštine Danilovgrad

Vizija1 :

Danilovgrad je zeleni grad, koji pametno 
upravlja svojim biodiverzitetom razvijajući 
znanja i vještine svih koji u njemu žive i ok-
upljajući zajednicu oko inicijativa koje je čine 
ekonomski jakom, a biodiverzitet zaštićen-
im. 

Vrijednosti pri implementaciji LAPB Dani-
lovgrad:

• Odgovornost – odgovorni smo jed-
ni prem drugima za stanje u zajedni-
ci, za svoje postupke, kvalitet rada i 
poštovanje dogovorenih vremenskih 
rokova. Opšte stavljamo ispred poje-
dinačnog. 

• Znanje – aktivno prepoznajemo prob-
leme u zajednici i skupa radimo na 
njihovom rješavanju prenošenjem in-
formacija, razmjenom iskustava, kon-
stantno učeći jedni od drugih.

• Timski rad – ostvarujemo viziju zajed-
ničkim pristupom međusobno dopun-
jujući znanja, talente i vještine

• Istrajnost – usmjereni smo na pos-
tizanje zacrtanih ciljeva, dosljedni 
smo istim bez obzira na vremenska 
ograničenja, ne odustajemo na pola 
puta i ne zadovoljavamo se polovičnim 
rezultatima

• Etika – poštujemo principe, pravila i 
zakone u cilju zaštite biodiverziteta, 
bilo da smo predstavnici/ce instituci-
ja, nevladinih organizacija, donosioci 
odluka, privrednici/ce.

6.1. Strateška analiza snaga, slabosti, 
mogućnosti i prijetnji - SWOT analiza

SNAGE opštine Danilovgrad su koncentri-
sane na ljudske resurse, prirodna dobra 
i regulatorne mehanizme. Kad su ljud-
ski resursi u pitanju, izrada LAPB Dani-

lovgrad je okupila posvećene ljude iz loka-
lne samouprave, kvalitetan i stručan radni 
tim, lokalne zaineteresovane strane (NVO, 
privrednike, lokalno stanovništvo, itd.). Re-
zultati ankete koji pokazuju jasno iskazanu 
volju građana da se priključe aktivnostima 
na očuvanju biološke raznolikosti u svo-
joj opštini ocijenjeni su kao snaga. Takođe, 
primjetna je i volja nevladinih organizacija 
(lovci, planinarska društva, itd.), kao i medi-
ja da učestvuju u dijelu izrade strategije i 
njenoj kasnijoj implementaciji. Pozdravljena 
je politička volja opštine da participativno 
izradi dokument o zaštiti svojih resursa. Za-
konodavni okvir, postojeća lokalna strateš-
ka i planska dokumenta prepoznata su kao 
jaka strana jer mogu biti stavljena u funkciju 
razvoja LAPBDG-a. Nadalje, konstatovano 
je da znanje okupljenih, bogat biodiverzitet 
te viskoka ambijantalna vrijednost opštine 
čine dodatnu snagu. 

SLABOST je uočena u lošoj umreženosti 
opštinskih organa i nedostatku komunikaci-
one strategije zbog čega opština nije u di-
rektnoj vezi sa ljudima sa svoje teritorije, ne 
prikuplja informacije od građanstva i uglav-
nom sa njima komunicira na javnim raspra-
vama koje nisu dovoljno posjećene. S druge 
strane, prepoznato je da građani/ke nemaju 
dovoljno razvijenu svijest o zaštiti prirode, 
te doprinose stvaranju  neurđeđenih odlag-
ališta otpada, krivolovu, pojavi požara, is-
puštaju otpadne vode u Zetu i njen sliv, 
te doprinose zagađenju vode i zmeljišta. 
Komunalne i industrijske vode koje se ne-
prečešćene ispuštaju u Zetu doprinose 
opštem zagađenju. Dodatna slabost je što 
stanje na terenu nije istraženo (ne postoje 
pouzdani podaci o ribljem fondu, ukupnom 
šumskom fondu, itd). Takođe, tokom razvoja 
grada, nije bilo vizije prostornog planiranja, 
pa nisu adekvatno razmještene stambene i 
industrijske zone, niti su formirani ekološki 
koridori između njih. Jedna od slabosti je 
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nedostatak kapaciteta (nedovoljno novca 
za opremu i ljudstvo) za formiranje punkto-
va i tehničku podršku tokom početne faze 
gašenja požara.  Slabost koja se odnosi 
na neprocesuiranje krivičnih radnji i nisku 
primjenu kaznene politike je uzrokovana 
nedostatkom institucionalne podrške ins-
pekcijskim službama i nedovoljnog ljudst-
va. Nepostojanje sistema za prečišćavanje 
otpadnih voda, postojanje prerađivačke in-
dustrije, koja je glavni zagađivač prirode i 
životne sredine su prepoznate kao dodatna 
slabost. 

MOGUĆNOSTI koje su prepoznate van opš-
tine su: visok broj turista koji za sada kratko 
ostaju u Danilovgradu. Uočeno je veliko in-
teresovanje investitora za razvojne projekte, 
između ostalog vezane za turizam. Prisustvo 
donatora i njihova pomoć je prepoznato kao 
mogućnost. Po Nacionalnoj inventuri šuma 
– dokument koji je u izradi na nacionalnom 
nivou, šume u Danilovgradu su svrstane u 
I zonu opasnosti od požara. Jedna od mo-
gućnosti je i regionalna inicijativa koja se tiče 
zaštite Zete - potpisivanje Memoranduma o 
razumijevanju u cilju zaštite, unapređenja i 
održivog upravljanja rijekom Zetom, koji su 
potpisali predstavnici Glavnog grada, opš-
tine Danilovgrad i nevladinih organizacija. 
Na teritoriji opštine postoje potencijlno Na-
tura 2000 staništa i potencijalno značajna 
područja za ptice i biljke (IPA i IBA). Zeta je ri-
jeka od državnog značaja jer je njen prirodni 
tok zadržan, što može predstavljati dodatnu 
mogućnost s obzirom na tu vrijednost koju 
posjeduje. 

PRIJETNJE koje dolaze iz okruženja su: ot-
padne vode iz Nikšića. Prisustvo HE-a na Zeti 
utiče na dnevne i godišnje oscilacije voda, 
što negativno utiče na biodiverzitet. Pred-
viđena gradnja HE “Rošca” može dodatno 
ugroziti vodni režm rijeke Zete. Šume i vode 
su u nadležnosti organa uprave (državnih 
institucija), što dovodi do isključenosti opš-
tine pri donošenju odluka o korišćenju 
njenih glavnih resursa (kamen, voda, šuma). 
Državne inspekcijske službe sporo proce-
suiraju slučajeve, pa kazne ne utiču na os-
tale zagađivače i ne stimulišu poštovanje 
pravila. Nadalje, uočeno je da država ima 
ograničene tehničke kapacitete za pomoć 
u gašenju požara (nedovoljan broj aviona). 
Odsustvo zaštite šuma, nedostatak šumsk-

og reda, nebriga koncesionara, nedovoljno 
kapaciteta na lokalnom nivou da odgovo-
ri na izazove požara u planinskom zaleđu, 
neangažovanje sozonskih radnika na suz-
bijanju požara uzrokuje sve učestalije i sve 
teže kontrolisane požare. Vozovi Željeznice 
Crne Gore izazivaju požare prilikom kočenja 
i vrarničenja, što je problem koji je komuni-
ciran sa ovim preduzećem, ali bez ikakvih 
pozitivnih akcija. 

Da bi se iskoristile mogućnosti, neophod-
no je ojačati kapacitete ljudstva (opština, 
građani, NVO, privatni sektor, mediji). Prije 
svega, neophodno je uvezati sve stejkhold-
ere (zainteresovane strane) i poboljšati ko-
munikaciju opštine sa raznim ciljnim grupa-
ma. Definisanim komunikacionim kanalima 
je neophodno dizati svijest javnosti o vrijed-
nosti biodoverziteta na teritoriji opštine, o 
njegovoj osjetljivosti i štetnosti koju antro-
pogeni faktor nanosi. Istraživanje javnosti 
i formiranje fronta dobrovoljaca/ki koji bi, 
bilo volonterski ili pomognuti projektima, 
sprovodili akcije sanacije, gašenja požara, 
pošumljavanja, prijavljivanja nelegalnih 
aktivnosti je optimalni pristup korištenja 
mogućnosti koje se tiču razvoja turizma, 
privlačenja investitora i uključenja u Natura 
2000, kao i smanjenja slabosti koja se tiče 
nedovoljnog ljudstva u zvaničnim organima. 
Slabost koja se ogleda u neplanskom ko-
rišćenju prostora neophodno je umanjiti uk-
ljučenjem nalaza iz LAPB u prostorno plans-
ka dokumenta i formiranje eko koridora.

Jačanjem kapaciteta i umrežavanjem svih 
sektora u opštini ostvario bi se i ujedinjeni-
ji i snažniji front koji bi mogao da utiče na 
smanjenje prijetnji, kao što su inicijative za 
prečišćavanje otpadnih voda u Nikšiću, inici-
jative za sprječavanje gradnji malih HE, na 
Željeznicu Crne Gore da uvede mjere zaštite 
od požara usljed varničenja vozova itd. 

Zainteresovane strane i njihove uloge

U Danilovgradskoj opštini identifikovane 
su sljedeće ključne zainteresovane strane: 
NVO “9. Decembar”, 

NVO “Ponikvica”, Alternativno udruženje 
planinara, Planinarsko sportski klub “Pre-
kornica”, Ribolovci i lovci, Plasteničari, Portal 
Volim Danilovgrad, Vlasnici ribnjaka na Zeti, 



41

Kajak klub u osnivanju, Vlasnici - korisnici 
mlinova na Dobrom polju, Vlasnici poljo-
privrednog dobra Petrove njive, “NIKSEN 
ČAVOR“ DOO Kotor, “AGROMONT“ DOO 
NIKŠIĆ, “PRIMATO P” DOO Herceg Novi, 
“Šimšić Montmilk”, Lazine bb, Danilovgrad, 
A.D. „MERMER“ Danilovgrad, „ŠIŠKOVIĆ“ 
DOO DANILOVGRAD, Uprava za šume - pod-
ručna jedinica Danilovgrad, Elektroprivreda 
Crne Gore - EPCG, Sirara “Katunjanka”, Sir-
ara Monte Bianco“ doo - Danilovgrad. Anal-
iza aktera uzela je u obzir uticaj zaintereso-
vanih strana i njihov interes da se zaštiti 
biodiverzitet. Takođe, odrađena je i matrica 
procjene uključenosti zainteresovanih stra-
na.

U skladu sa procijenjenim interesom za 
usvajanje Lokalnog akcionog plana za bio-
diverzitet opštine, te uticaja na usvajanje i 
implementaciju LAPB-a kao i procjene an-
gažovanja zainteresovanih strana, radni tim 
je preporučio sljedeće:

1. U izradu LAPB Danilovgrad, pored pred-
stavnika Sekretarijata nadležnog za 
poslove urbanizma i zaštite životne sre-
dine i angažovanih stručnjaka, uključeni 
su predstavnici sljedećih organizacija/
institucija i lokalci: Služba zaštite i spaša-
vanja Danilovgrad, Uprava za šuma - po-
dručna jedinica Danilovgrad, ribolovci 
i lovci, predstavnici poljorivrednih gaz-
dinstava, Portal “Volim Danilovgrad” i 
NVO Rural Urban, NVO “Ponikvica” i AD 
Mermer. Ovim je postignuta uključenost 
sva tri sektora u izradu strategije i upliv 
višestranih percepcija u značaj zaštite 
zajedničkih dobara. Predstavnici/ce ovih 
zainteresovanih strana su aktivno učest-
vovali u radionici iznošenjem problema i 
rješenja  za njihovo prevazilaženje. Pred-
stavnici privrednih subjekata doo “NIK-
SEN ČAVOR“, “AGRO MONT“ doo NIKŠIĆ,  
“PRIMATO P” doo Herceg Novi, “Šimšić 
Montmilk”, Lazine, Danilovgrad su infor-
misani periodičnim tekstovima u medi-
jima i obavještenjem o javnoj raspravi 
kako bi dali svoj doprinos. 

2. Sličan pristup je urađen sa sljedećim 
organizacijama: NVO “9. Decembar”, Al-
ternativno udruženje planinara “Ćutuk”, 
Sirara “Katunjanka”, vlasnici ribnjaka 
na Zeti, vlasnici poljoprivrednog dobra 
Petrove njive, korisnici mlinova na Do-
brom polju, sirara “Monte Bianco”. Oni 

su bili pozvani da daju svoje misljenje 
putem ispunjavanja upitnika o biodiver-
zitetu, da prisustvuju javnoj raspravi i 
predstave svoje ideje za očuvanje biodi-
verziteta opštine. 

3. Plasteničari, “Šišković”  doo i šira javnost 
su bili redovno informisani putem medi-
ja koje opština koristi u svom radu. 

Zaključci šireg konsultativnog procesa

Prioritetni problemi na planu očuvanja bio-
diverziteta su, po mišljenju građana:

• nepostojanje smjernica razvoja i cilje-
va gazdovanja

• nepostojanje podataka o vrstama, zas-
tupljenosti i trenutnom stanju

• nedostatak svijesti o vrijednosti pod-
ručja

• nedovoljno ulaganje u istraživačke ak-
tivnosti

• nedovoljno ulaganje u očuvanje i obn-
ovu biodiverziteta

Ostali problemi koje su građani/ke identi-
fikovali su: nedovoljna edukacije djece i mla-
dih o biodiverzitetu i geodiverzitetu prosto-
ra koji obuhvata opština Danilovgrad, česti 
požari, zagađenje, krivolov, nedovoljno ko-
rišćenje zakonom definisanih preventivnih i 
kaznenih mjera, nepostojanje plana razvoja 
i valorizacije rijeke Zete. 

Od ponuđenih pet, građani su rangirali zain-
teresovane strane koje imaju negativni uti-
caj na biodiverzitet na sljedeći način: 1) far-
ma svinja, 2) preduzeća za preradu kamena, 
3) farme kokošaka, 4) domaćinstva kojainisu 
priključena na kanalizacionu mrežu, 5) pol-
joprivredni proizvođači.

Ispitanici su naveli da negativan uticaj na 
biodiverzitet imaju: građani koji nesavjes-
no odlažu sve vrste otpada van predviđenih 
lokacija (kontejnera i kanti), učestvuju u 
nelegalnoj sječi, lovu i ribolovu i koji izazi-
vaju požare, te istakli nedostatak edukaci-
je stanovništva o značaju biodiverziteta. 
Neadekvatan odvoz i lagerovanje otpada 
od strane Komunalnog preduzeća dopri-
nosi pogubnom uticaju na biodiverzitet i 
podstiče građane na neodgovoran odnos 
prema prirodi.  Mljekare i druge fabrike koje 
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ispuštaju velike količine otpada, pokvarenih 
proizvoda u rijeku, kanalizacioni ispusti oko 
Danilovgrada ocijenjeni su kao devastirajući 
po biodiverzitet. Pekare su definisane kao 
zagađivači vazduha, a marketi kao činilac 
koji svoj bio i drugi otpad odlažu na neprop-
isan način. 

Dati su sljedeći prijedlozi za smanjenje neg-
ativnih uticaja:  da svi koji se bave proiz-
vodnjom obezbijede evropske standarde 
očuvanja životne sredine, te da se uvedu ka-
zne ukoliko se standardi ne poštuju (da se  
uvedu stroge sankcije za nelegalnu sječu, 
nepropisno odlaganje otpada, krivolov), da 
se uključe mediji, edukuje stanovništvo na 
svim nivoima, počev od vrtića - organizuju 
tribine, posjete terenu sa stručnjacima, kao 
i akcije čišćenja, naročito korita Zete, te da 
se svakodnevno promoviše zaštita životne 
sredine.

Pozitivne mjere za očuvanje biodiverziteta 
su: Aktivni pojedinci u lokalnim zajednicama 
koji svojim primjerom i djelima, umijećem 
organizovanja i motivacije svojih sugrađana 
uspijevaju ublažiti negativan uticaj na život-
nu sredinu, privrednici i poljoprivrednici koji 
vode računa o zaštiti životne sredine bi tre-
balo da budu istaknuti kao primjer dobre 
prakse. Čišćenje korita rijeke Zete zajednič-
kom akcijom opštine i ostalih aktera i hit-
no zaustavljanje dalje devastacije rijeke od 
strane zagađivača, edukativnim mjerama 
obavijesti građane o značaju biodiverzite-
ta te pravnim mjerama sprovoditi kontrolu 
stanja biodiverziteta su neke od pred-
loženih. Manji broj ispitanika je predložio da 
se definišu stimulativne mjere na lokalnom 
i državnom nivou kako bi se građani i NVO 
više uključili u zaštitu životne sredine, dok se 
većina usaglasila da je neophodno obavez-
no izvještavanje odnosno transparentnost u 
sprovođenju svih aktivnosti uz blisku sarad-
nju sa medijima. Među predloženim mjera-
ma našli su se i sljedeći prijedlozi: čuvati 
vodu, saditi drveća, smanjiti upotrebu plas-
tike, uvesti recikliranje i izdvojiti budžetska 
sredstva za zaštitu voda, zemljista i šuma.

Neophodnim aktivnostima u cilju očuvanja i 
promocije biodiverziteta građani/ke smatra-
ju sljedeće:  

Nagraditi one koji daju pozitivne primjere, 

posebno kompanije i stimulisati “zeleni” 
način razmišljanja, strogo poštovati zakone, 
uvesti zaštitne mjere od krivolova, zagađen-
ja i divlje gradnje, strogu kaznenu politiku, 
kreirati zelene modele – turističke, gas-
tro, sportske, rekreativne, preduzetničke. 
Nabrojane su i sljedeće aktivnosti: naloži-
ti proizvođačima da u fabrike (proizvodne 
hale) ugrade prečišćivače vazduha, insisti-
rati na pravilnom odlaganju otpada, uložiti 
u bazene za prečišćavanje đubriva. Eduk-
acija, počev od vrtića, na svim nivoima čes-
to je navođena aktivnost (kroz tribine, ter-
enske posjete sa stručnjacima, radionice, 
pozorišne predstave, filmove, aktivnosti 
usmjerene na edukaciju zagađivača). Pred-
loženo je da se posebna pažnja posve-
ti odabiru kadra koji predaje poznavanje 
prirode i društva, biologiju i geografiju. Veći-
na ispitanih je predložila organizovanje raz-
nih ekoloških akcija, akcija pošumljavanja 
terena koji su stradali u šumskim požarima, 
kontrolu i suzbijanje nelegalnih ribolovnih 
aktivnosti na Zeti, čišćenja divljih deponija, 
putnih pravaca, korita rijeka uz promociju 
i vidljivost tih događaja kroz medije i društ-
vene mreže. Bilo je i predloga da se biodiver-
zitet proglasi resursom od prvorazrednog 
značaja. Takođe, određeni broj građana/
ki smatra da treba promovisati sportove u 
prirodi, organizovati edukativne kampanje i 
spotove, te redovno organizovati ankete. 

Bilo je i ideja da se uvedu obaveze za svakog 
ko posiječe stabla da zasadi nova ili donira 
površinu ili sadnice, kao i da se organizuje 
nagradna igra za najljepše uređenu obalu 
radi buđenja svijesti građanstva. 

Građani/ke smatraju da sljedeće aktivnosti 
moraju biti uključene u plan biodiverziteta: 

• Monitoring biodiverziteta
• Edukacija djece, mladih i odraslih, kao 

i poljoprivrednog stanovništva, 
• Kreiranje fonda koji bi bio korišten za 

sprovođenje aktivnosti (fond se može 
puniti donacijama, dotacijama, poseb-
nim porezima i nametima pravnim lici-
ma koji su zagađivači)

• Kreiranje lokalnih timova (mjesne za-
jednice, lokalno stanovništvo i lokalni 
privrednici) 

• Registracija plovnih objekata uz sim-
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boličnu naknadu
• Pošumljavanje Garča, zaštita rijeke 

Zete, zaštita ugrožene vrste vidre
• Zaštita rijeka Zete od hemijskog uništa-

vanja, od izlovljavanja (poribljavanje)
• Zaštita šuma od sječe/pošumljavanje
• Zaštita divljači od izlovljavanja
• Izmještanje industrijskih zona
• Uređenje planinskih izletišta i obale ri-

jeke Zete
• Sveobuhvatno snimanje postojećeg 

stanja. 

Najbolja partnerstva za promovisanje oču-
vanja biodiverziteta građani/ke prepoznaju 
u saradnji sa:

sportskim organizacijama, organizacijama 
kulturnih djelatnosti, obrazovnim ustanova-
ma - vrtićima i školama, Univerzitetom Crne 
Gore, medijima, lokalnom i nacionalnom 
turističkom organizacijom, mjesnim zajed-
nicama, pojedincima, NVO, opštinama koje 
daju dobar primjer, biološkim i ekološkim 
društvima, te identifikovanim zagađivačima, 
Agencijom za zaštitu životne sredine, ins-
pekcijskim službama, privatnim sektorom, 
stranim organizacijama spremnim da po-
mognu očuvanju biodiverziteta. Takođe, jav-
no-privatna partnerstva su prepoznata kao 
dobar način za zaštitu biodiverziteta. 

71% građana/ki iskazalo spremnost da 
učestvuje u akcijama, a neki su izjavljiva-
li da razpoloženje za učešće postoji, ali tek 
kad opština odnosno država kažu “stop” 
zagađivačima i pojedincima. “Kao građanka 
sam spremna da se maksimalno uključim 
u akciju očuvanja biodiverziteta, a moja 
očekivanja su izuzetno pozitivna, jer je neš-
to preduzeto i počinje da se radi ozbiljno 
na tome... Za početak ova anketa..”… “Ne 
očekujem mnogo, jer svi zagađivači su u vezi 
sa vlasti i ne može im se ništa”.

Građani/ke očekuju da rijeka Zeta bude SMA-
RAGD, da Crna Gora postane prava ekološ-
ka država, da mogu da prijave nepravilno-
sti, a da ih neko riješi, da volonterski budu 
angažovani u realizaciji projekata zaštite 
biodiverziteta, da prijave krivolov, požare 
i nelegalne deponije, da utiču na savjesno 
odlaganje otpada (selektivno sakupljanje 

otpada i odlaganje na propisane lokaci-
je - Komunalno preduzeće nema dovoljan 
broj lokacija za odlaganje otpada). Pojedini 
ispitanici su izjavili da očekuju da prestane 
izbijanje  požara usljed paljenja suve trave, 
lišća ili granja, da se smanji zagađivanje ri-
jeke, sječa šuma, da se postrože kriterijumi 
za smanjenje broja ugroženih vrsta, da se 
poribi rijeka, zabrani velikim zagađivačima 
da nastave njeno zagađivanje, da se lokalno 
stanovništvo uz razne vidove edukacije sa-
mosvjesno i odgovorno odnosi prema život-
noj sredini, da se uvede obaveza da svako 
domaćinstvo makar jednom godišnje zasa-
di po jednu autohtonu biljku i da se brine 
o njoj, da se formira SOS telefon na koji bi 
se mogla prijavljivati štetna dejstva i da se 
objasne stanovništvu ekonomski benefiti od 
očuvanja biodiverziteta.
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ANALIZA PRIRODNIH VRIJEDNOSTI, STRESOVA I PRIJETNJI 
PO BIODIVERZITET

Koristeći opisanu MARISCO metodologiju, 
tokom analize prikupljenih podataka i na 
zajedničkoj radionici sa ekspertima, defini-
sane su biodiverzitetske oblasti iz kojih su 
izvedene ekosistemske usluge koje garantu-
ju osnovne uslove života na jednom prosto-
ru. Kroz strukturisanu i sistematičnu analizu 
dalje su definisani biodiverzitetski atributi tj. 
osnovni faktori koji čine ekosisteme funk-
cionalnim (npr. stalan dotok čiste vode).  
Zatim su definisane prijetnje (npr otpadne 
vode) koje u zavisnoti od inteziteta i dugo-
trajnosti utiču negativno na biodiverzitet a 
samim tim i na kvalitet života čovjeka. Prijet-
nje degradiraju ekološke atribute i uzrokuju 
stres ekosistema. Nestajanje ekosistema je 
stres koji uzrokuje jedna ili više prijetnji. Što 
je jedan ekosistem osjetljiviji to će prijetnje 
prije, intezivnije i nepovratnije izazvati stres 
(npr. nestajanje populacije pastrmke). 

Biodiverzitetske oblasti ili objekti, ekološki 
atributi, stresovi, prijetnje, i ekosistemske 
usluge definisani na radionici ekspertskog 
radnog tima predstavljeni su dijagramom 
(vidi Prilog 7). Detalji pojedinačnih elemena-
ta analize dati su u poglavljima koja slijede.

Biodiverzitetski ciljevi, ekološki atribu-
ti, ekosistemske usluge

Ciljevi biodiverziteta su ključni elementi 
sistemske analize stanja, vrijednosti i ran-
jivosti ekosistema opštine Danilovgrad, na 
koje se prevashodno odnosi ovaj Akcioni 
plan. Pristup koji se zasniva na ekosistemu, 
određivanju ciljeva biološke raznolikosti ili 
objekata biodiverziteta znači uvid u eko-
sisteme i vrste koje ih predstavljaju, ali što 
je najvažnije identifikovanje cijelog sistema i 
glavnih procesa, strukture i dinamike unutar 
njih. Biodiverzitetske cjeline opštine Dani-
lovgrad razvrstani su u četiri ekosistemske 
cjeline (Mapa 6): 

• Basen rijeke Zete i Matice sa 
Bjelopavlićkom ravnicom 

• Brdski (kraški) ekosistem

• Šumski ekosistem
• Otvoreni planinski ekosistem

Basen rijeke Zete i Matice sa Bjelopavlićkom 
ravnicom obuhvata oblast od Glave Zete do 
Mareze, na nadmorskoj visini od 40 do 60 
m. Rijeka Zeta sa pritokama, brojni izvori i 
vrela - tzv. ,,oka”, močvarno zemljište, reg-
ularno i povremeno plavne livade, kao i 
nizijske priobalne šume grade ovaj veoma 
složen splet ekosistema (Mapa 7). 

Na mapi 7.  su prikazane stalne i povremene 
vodene površine. Najviše plavnih površina 
se nalazi uzvodno od Slapa na kojem se nal-
azi mala hidroelektrana. To je glavni uzrok 
poplava uzvodno od Slapa do Tunjeva. Reg-
ulisanjem vodnog režima (sprečavanje plav-
nog talasa) od strane HE “Perućica” došlo je 
do taloženja sve većih nanosa sedimenta u 
koritu rijeke. Ovo je uzrokovalo smanjenje 
dubine rijeke, a povećanje njene širine. Tako 
HE “Perućica” uzrokuje plavljenje poljop-
rovrednog zemljišta jer je dominantno or-
jentisana na proizvodnu električne energije 
dok je ulogu regulisanja visokih i niskih voda 
zanemarena. Osim toga učestale izmjene 
vodenog stuba na dnevnom nivou utiču na 
dezinformisanje pastrmske populacije što 
utiče na pad njene brojnosti.

Šest tipova staništa sa Aneksa I Habitatne 
Direktive registrovano je na ovom području. 
Na mjestima gdje rijeke Zeta, Sušica i Mat-
ica prilikom niskog vodostaja tokom ljetnje 
sezone u potpunosti usporavaju tok, pa je 
strujanje vode svedeno na minimum, pri-
sutne su prirodne eutrofne vode sa veg-
etacijom Magnopotamion i Hydrocharition. 
Na tim ,,rukavcima” formiraju se zajednice 
jezerskih ekosistema gdje dominiraju vrste 
kakve su: bijeli i žuti lokvanj, Potamogeton, 
Utricularia i druge. Ipak, na mjestima duž 
tokova ovih rijeka gdje je strujanje vode 
stalno tokom godine, riječno dno pokriva-
ju zajednice submerznih i flotatnih vodenih 
ljutića koje pripadaju svezama Ranunculion 
fluitantis i Callitricho-Batrachion. 
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Mapa 6. Osnovne ekosistemske cjeline

	
Basen	rijeke	Zete	sa	pritokama

Brdski	(kraški)	ekosistem

Šumski	ekosistem

Otvorene	visokoplaninske	vrleti

	
Basen	rijeke	Zete	sa	pritokama

Brdski	(kraški)	ekosistem

Šumski	ekosistem

Otvorene	visokoplaninske	vrleti
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Od priobalnih staništa uz rijeke, značajan 
udio zauzimaju plavne livade. Mediter-
skanske visoke hidrofilne livade sveze Mo-
linio-Holoshoenion redovno su prisutne u 
područjima gdje dolazi do redovnog plavl-
jenja. Pored njih, zastupljeni su i submed-
iteranski travnjaci sveze Molinio-Hordeion 
secalini, koje su tradicionalno korištene kao 
ekstezivni pašnjaci i livade košanice.

Uz Zetu i njene pritoke razvijen je uzak po-
jas priobalne šumske vegetacije. U najvećoj 
mjeri ograničen je na nekoliko metara, do 
nekoliko desetina metara širine. Široko su 
rasprostranjene galerije bijele vrbe i bijele 
topole, razvijene na aluvijalnim nanosima i 
plavljene tokom redovnog podizanja nivoa 
vode. Grade ih zajednice Salicetum albo-fra-
gilis i Periploco-Populetum albae. U ovaj 
tip stanšta ubrajaju se i zajednice sa ska-
draskim hrastom lužnjakom (Quercus ro-
bur ssp. scutariensis) čiji su se fragmenti i 
pojedinačni primjerci višegodišnjih stabala 
održali u donjem dijelu rijeke Zete, Sušice i 
Matice. 

Na području Bjelopavlićke ravnice  do 18. vi-
jeka šume su zauzimale velika prostranstva 
(Bešić, 1978). Ovo se da zaključiti i iz naziva 
velikog broja lokaliteta: Lazine, Kosovi lug, 
Vukov lug, Lješkopoljski lug, Zorski lug, Veli-
ki Grm, Bećirovića šume, Bjeliši, Bjelova (po 
hrastu bjelu, Quercus pubesens), Grabovac, 
Ladov Dub. Dobar dio ovih šuma iskrčen je 
stvaranjem poljoprivrednih kompleksa to-
kom druge polovine prošlog vijeka, koji su 
danas jednim dijelom pretvoreni u sjeno-
kose, a drugim dijelom u građevinsko zem-
ljište.

Vlažna staništa opštine Danilovgrad se 
većinom nalaze u basenu rijeke Zete i Mati-
ce. Ova staništa se ponašaju poput sunđera 
koji upija vodu tokom velikih padavina zato 
su vrlo bitna u regulisanju poplava. Iz tog 
razloga su svrstana u najproduktivnije eko-
sisteme. Vegetacija vlažnih staništa ima 
ulogu filtera i time doprinosi prečišćavan-
ju vode i neutralisanju ili smanjenju spol-
jnih zagađenja. Sva gore navedena staništa 
pružaju uslove za uzgoj i sakupljanje hrane 
kao i za lov i ribolov. 

Kad su u pitanju faunistički objekti biodi-
verziteta, sa aspekta ugroženosti i znača-

ja za pokretanje što hitnijih konzervaci-
jskih mjera, fokus je stavljen prije svega na 
mekousnu pastrmku kao vjerovatno naju-
groženiju vrstu na nacionalnom nivou, a po-
tom na: glavaticu, vidru, zelenu žabu, barsku 
kornjaču i nekoliko vrsta beskičmenjaka. 

Rijeka Zeta predstavlja rijedak fenomen: 
u njoj žive tri vrste pastrmki. Svakako, na-
jznačajnija od svih je mekousna pastrm-
ka (Salmo obtusirostris). Radi se o veoma 
rijetkoj, endemskoj vrsti jadranskog sliva 
koja ima status ugrožena (EN) po IUCN-u. 
Živi u dubokim djelovima riječnog korita, 
u virovima, i često je nije lako uočiti. Ipak, 
nešto lakše je pronalaze biolozi, ribolovci i 
krivolovci koji dobro poznaju ekologiju ove 
vrste. Za razliku od drugih salmonidnih 
vrsta, ova je jedina koju karakteriše jatno 
ponašanje. Njen taksonomski status ostaje i 
dalje kontraverzan, pa i pored toga zaslužu-
je punu zaštitu i veliku pažnju jer se radi o 
jednoj od samo pet preostalih populacija 
koje su se, osim u rijeci Zeti i Morači, održale 
i u rijekama: Jadra, Vrljika, Neretva i Krka. 

Glavatica (Salmo marmoratus) je takođe 
endem jadranskog sliva. Jedinke ove vrste 
dosežu težinu do 24 kg, što je čini izuzetno 
popularnom u sportskom ribolovu. U slivu 
Skadarskog jezera (Zeta, Morača i Cijevna) 
postala je izuzetno rijetka, prije svega zbog 
posljedica krivolova. Pojava hibridizacije 
sa unesenom Salmo trutta drugi je glavni 
problem sa kojim se suočava ova vrsta. Iako 
daleko od zadovoljavajućeg stanja, njena 
populacija u Zeti u puno je boljem položaju 
i relativno češće je moguće sresti u odnosu 
na mekousnu pastrmku koja je praktično 
pred istrebljenjem. 

Veliki broj stalnih i povremenih pritoka Zete, 
zajedno sa rijekom Maticom, optimalno su 
stanište jegulje. Prilikom većih atmosferskih 
padavina brzina kretanja vode u sekund-
arnim vodnim tijelima mnogo je manja nego 
u Zeti pa je u tom period možemo sresti 
mnogo prije u Gračanici, Rimaniću, Vranjaku 
ili Moravi. Zato su sekundarna vodena tijela, 
kao i glavni tokovi, podjednako važna za ovu 
vrstu. Jegulja (Anguilla anguilla) po IUCN-u 
ima status kritično ugrožena (CR). Uz pas-
trmku bila je važan hranidbeni resurs samo 
tredesetak godina unazad.
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Korito	rijeke	Zete	i	regularno	plavna	zona	do	40	mnv

Pritoke	Zete	i	regularno	plavna	zona	do	45	mnv

Povremeno	plavna	zona	(do	50	mnv)

Vlažna	zona	Bjelopavlićke	ravnice	(do	55	mnv)

Zona	iznad	60	mnv
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Mapa 7. Basen rijeke Zete i Matice sa pritokama
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Na osnovu usmenih iskaza i svjedočenja 
lokalnog stanovništva i starijih ribolovaca, 
vidra (Lutra lutra) je do unazad 30-ak godina 
bila široko rasprostranjena. Kako je opšte 
poznato u ekologiji, raznolika, prilagodljiva 
prehrana i nezagađena voda ključni su i vi-
talni atributi koji garantuju stabilnost i bro-
jnost njene populacije. U mediteranskim i 
submediteranskim uslovima, riba je vidrin 
najdraži izbor hrane, ali ona koristi i druge 
izvore kao što su vodozemci, rakovi, insekti 
i ptice kojih u slivu rijeke Zete ima u izobilju. 
Ipak, danas, uvidom u stanje brojnosti njene 
populacije, može se konstatovati da je vidra 
rijetka. Pad ribljeg fonda i zagađenje najprije 
su doprinijeli tome da danas vidru svrstava-
mo u kategoriju ugroženih vrsta na naciona-
lnom nivou. Iz tog razloga ova vrsta se našla 
na listi prioritetnih za potrebe izrade ovog 
Akcionog plana.

Brojni nekadašnji melioracioni kanali, moč-
vare i bare, zatim rukavci rijeka i riječice ne-
procjenjivo su važno stanište za ugroženu 
skadarsku žabu (Pelophylax shqipericus) i 
glavatog mrmoljka (Triturus macedonicus) 
ali takođe i za barsku kornjaču (Emys orbicu-
laris). Glavati mrmoljak i barska kornjača su 
pristutni na Aneksu II Habitatne Direktive. 
P. shqipericus ima status “ugrožena” (EN) a 
Emys “skoro ugrožena”(NT) vrsta po IUCN-u, 
i one su takođe prioritet sa aspekta zaštite 
bjelopavlićke batrahofaune. Kao inženjer 
vrste koje daju važan doprinos u povezivan-
ju stajaćih i sporotekućih vodenih ekosiste-
ma, njihove najbrojnije populacije zadržale 
su se u rječnim dolinama Matice i Brestice, 
u močvarama Marezi i Moromišu, ali i u bro-
jnim rukavcima duž rijeke Zete: Dobro pol-
je – Čekrljak, Zagorak, Mijokusovići – Polje, 
Kujavsko polje, Viško polje – Kraljičin most, 
Blatine. Ove su vrste značajan hranidbeni 
resurs, samim tim su i važne karike u lan-
cu ishrane. Shodno tome, ističe se i njihova 
regulatorna uloga, kojom smanjuju brojnost 
insekata štetočina i uzročnika bolesti.

Od ugrožene faune beskičmenjaka izdvojili 
smo nekoliko vrsta iz grupe rakova, školjki 
i insekta. Austropotamobius pallipes je au-
tohtoni slatkovodni rak, čija je populacija 
ugrožena na globalnom nivo, pa trenutno 
ima status ugrožen (EN) po IUCN-u. Može-
mo ga registrovati duž cijelog basena rijeke 
Zete. Međutim, njegova populacija opada 

pod pritiskom ne-nativnih (alohtonih) vrsta 
rakova, koje ga potiskuju, kao što je slučaj 
sa Astacus astacus. A. pallipes ima  jako važnu 
ekosistemsku ulogu, s obzirom na to da je 
ovo veoma moćna inženjer vrsta: direktno 
doprinosi oblikovanju ekosistema i njegov-
ih ekoloških niša. Osim toga, važan je bio-
indikator kvaliteta vode i bogatstva životnih 
zajednica. Unio crassus je školjka sa takođe 
statusom ugrožena (EN), a pristutna je i na 
Aneksu II Habitatne direktive. Rasprostran-
jena je u rijeci Zeti i Sušici. Trenutno nije 
poznato u kakvom je stanju lokalna popu-
lacija koja živi u Zeti. Lindenia tetraphylla je 
vrsta vilinog konjica sa statusom ranjiva (VU) 
čije su populacije dobro očuvane u oblasti 
Moromiša i riječice Brestice. Takođe, izdvo-
jene su jos dvije vrste vilinih konjica roda 
Cordulegaster (C. heros i C. bidentata) koje 
kao odlični bioindikatori čistih izvora, po-
toka i riječica idirektno daju infromacije o 
stanju ovih prilično osjetljivih ekosistema. 

Rijeke Zeta, Sušica i Matica predstavljaju važ-
no gnijezdilište za nekoliko vrsta ptica koje 
prati opadajući trend i nepovoljan status na 
IUCN listi ugroženih vrsta. To su, u prvom 
redu gnjezdarice: gak, vodomar, kratkoprs-
ti kobac, sirijski djetlić i šumska ševa; zatim 
selice: vivak, ždral i osičar. Ove vrste su po-
dručje Bjelopavlićke ravnice kandidovali kao 
važno stanište za ptice (IBA), odnosno Speci-
jalno zastićeno područje (SPA) po Direktivi o 
pticama Nature 2000.

Bitna komponenta biodiverziteta basena ri-
jeke Zete su insekti polinatori. Sve obilnija 
i nekontrolisana upotreba herbicida i pes-
ticida dovela je kako do smanjenja njihove 
brojnosti tako i bogastva vrsta, čime je ova 
važna ekosistemska uloga dovedena u pi-
tanje. Vraćanje na ekstenzivnu poljoprivred-
nu praksu uz što manju upotrebu “hemije” 
garantovalo bi uspostavljanje ponovnog 
balansa i oporavak ove karike u ekosistemu 
od koje direktno zavisi proizvodnja hrane. 

Brdski (kraški) ekosistem

Brojna su staništa ovog ekosistema, i iz-
razito su mozaično raspoređena, što je re-
zultat viševjekovnog uticaja čovjeka koji je 
ovaj prostor oblikovao i podredio svojim 
potrebama. Ovaj ekosistem se pruža do 
600 m nadmorske visine. Formiran je na 
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krečnjačkoj podlozi. Odlikuje ga bogatstvo 
izvora, povremenih potoka, jama, pećina 
i ostalih kraških oblika reljefa (karta: Brds-
ki ekosistem sa izvorima i pećinama). Na 
ovom prikazu su dati stalni izvori i tokovi 
koji prešuju tokom proljeća. Izraženi pritisci 
su sječe i učestali požari usled kojih su šume 
na pojedinim lokalitetima potpuno nestale. 
Ovo je uzrokovalo smanjenje izdašnosti iz-
vora, i prekinulo stalan dotok vode u bro-
jnim potocima (zapažanja članova radnog 
tima i svjedošenje mještana).

Najrasprostranjeniji stanišni tipovi pripada-
ju sukcesivnim stadijumima zarastanja 
na mjestima gdje su se nekad rasprosti-
rale šume hrasta medunca. Danas šikare 
bjelograbića, crnog graba i nara zahvataju 
najveće površine, dok je šume medunca 
(Quercus pubsecens) moguće mjestimič-
no registrovati u vidu omanjih šumaraka ili 
izdanačkih šuma. 

Kad govorimo o šumskim i žbunastim 
staništima važnim sa aspekta Habitatne Di-
rektive, posebno su značajne šume make-
donskog hrasta i makija sa mediteranskim 
klekama koja gradi vječnozelene žbunas-
te formacije, gdje dominiraju kleke (Juni-
perus oxycerdrus). Prema Bešiću, 1978 u 
Danilovgradu se nalaze najbogatije sasto-
jine makedonskog hrasta u Crnoj Gori. Na 
pojedinim mjestima se mogu sresti stabla 
prečnika i do 70 cm. To pokazuje da je ovaj 
prostor samo ostatak nekada veoma razvi-
jene šume makedonskog hrasta.

Šimšir (Buxus sempervirens), zakonom 
zaštićena vrsta, javlja se na kamenitim pa-
dinama Slatine i Krasovine, na oko 30 ha 
površine. Gradi stabilne termofilne formaci-
je na kamenitim padinama koje su svrstane 
u poseban habitatni tip, važan sa aspekta 
uspostavljanja Natura 2000 mreže. Među-
tim, na lokalitetu Krasovine evidentiran je 
šimširov moljac (Cydalama perspectalis), 
invazivna vrsta insekta koja vodi porijeklo 
iz Azije. On izaziva defolijaciju tj. opadanje 
lišća, pri čemu u veoma kratkom periodu 
dolazi do sušenja biljke. U Krasovini je inten-
zitet napada šimširovog moljca toliko jak da 
je neophodno preduzeti hitne mere kako bi 
ova mala populacija ostala sačuvana.

Otvorena travna staništa brdskog ekosiste-

ma mozaično su zastupljena. Smjenjuju se 
zeljaste zajednice na krhotinama krečnjačkih 
stijena sveze Alysso-Sedion albi i istočno 
submediteranski suvi travnjaci klase Scorzo-
neretalia villosae. Razvijaju se na krečnjaku 
u uslovima submediteranske klime. Jako su 
bogati vrstama, posebno orhidejama, bro-
jnim ljekovitim i aromatičnim biljnim vrsta-
ma. I i u faunističkom smislu diverzitet ovih 
staništa veoma je visok, posebno kada je u 
pitanju entomofauna. 

Jame i pećine, na Aneksu 1 Habitatne di-
rektive nominovane kao važno stanište 
endemične faune beskičmenjaka i slijepih 
miševa, nedovoljno su istraženi zbog nji-
hove složenosti i nepristupačnosti. Poznato 
je da su u vezi sa brojnim geomorfološkim 
kraškim fenomenima kojima ovo područje 
obiluje a kakvi su estavele, vrela, ponori i oka. 
Njihova fauna je najznačajniji i najugroženi-
ji dio ovog ekosistema, jer voda kao medi-
jum brzo i efikasno razlaže i prenosi različita 
hemijska i organska zagađenja i negativno 
utiče na njihov živi svijet, što naposlijetku 
dovodi do njihovog isčezavanja. Od mnogo-
brojnih grupa posebno ističemo pećinske 
paukove i kosce, pseudoškorpije, izopodne 
i ampfipodne račiće kakav je Niphargus, 
zatim Colembolle i Coleoptere. Mnoge 
vrste nijesu još uvijek zvanično opisane, 
pretpostavka je da mnoge jos uvijek nijesu 
ni otrkivene. Što se tiče jama, moguće je i 
dalje na pojedinim lokacijama sumnjati na 
pristustvo čovječije ribice iako dosadašnja, 
nedovljno sistematična istraživanja nijesu 
dala pozitivne rezultate. Ono što je djelimič-
no istraženo su slijepi miševi. Oni su redovni 
posjetioci gotovo svih speleobjekata, ne 
samo kao porodiljske kolonije već i tokom 
zimske hibernacije. Procjenjuje se da više 
od 20 vrsta tokom svoje reproduktivne faze 
koristi i doprinosi regulaciji ovog ekosiste-
ma. Od pećine koje su do sad registrovane, 
a koje treba obuhvatiti Akcionim planom su 
Gukoška pećina u Donjim Rsojevićima, Peći-
na na dola kod Slapa, Vinićki ponor, Patali-
na pećina na Pješivačkom dolu, Radosavo-
va pećina na Brijestovu, Obodina pećina i 
ponor u Dnjev dolu, Vilina pećina na Stude-
nom i Studendula na planini Garač. 

Brojni su i izvori i vrela u opštini Danilovgrad 
a većina njih je koncentrisana u brdskom 
regionu. Nije potrebno naglasiti koliku es-
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Šumska kornjača (Testudo hermanni), Mosori
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encijalnu ekosistemsku ulogu izvori imaju 
za čovjeka, ali da bi se održavali maksimal-
no efikasnim posebno u sušnim djelovima 
godine, kaptirani su tako da bi se sva voda 
mogla sprovesti u obližnje selo. Taj kompro-
mis prirode i čovjeka je vjekovima bio pri-
hvatljiv po obije strane pa se može reći da 
biodiverzitet nije toliko trpio. Ipak danas, 
uz sve savremeniju tehnologiju kaptiranja 
vode, izvori su postali sve manje dostupni za 
životinje, u prvom redu puževe, račiće, larve 
insekata i pijavice. Čitave populacije i zajed-
nice ovog jedinstvenog dijela biodiverziteta 
zavise od ovih prirodnih otvora kuda voda 
izdiše, i od njene čistoće. Za ove jedinstvene 
mikrolokalitete (Mapa 3), koji značajno do-
prinose ne samo lokalnoj već i regionalnoj i 
globalnoj biološkoj raznolikosti, treba doni-
jeti i primijeniti što hitnije mjere za njiho-
vo očuvanje. Neka od njih treba proglasiti 
mikrorezervatima ili spomenicima prirode. 
Spomenućemo samo važnije: Vidoštak, Stu-
denac, Crno Vrelo, Viška vrela, Oraška jama, 
Modro oko, Kraljičino oko, Crno oko, itd.

Većina kaptiranih izvora za javno vodos-
nabdijevanje se nalaze u samom podnožju 
brdskog dijela. Dio slivnog područja ovih 
izvora je kraški teren na kojem su izraženi 
učestali požari i sječa hrastovih šuma. Ulo-
ga ovog biljnog pokrivača je da zadržava, 
usmjerava i prečišćava vodu. Zato je jedna 
od prirotetnih aktivnosti rad na brzom javl-
janju kod požara, pošumljavanje kraškog 
ekosistema makedonskim hrastom i crnim 
jasenom i informisanje lokalnog stanovništa 
u cilju izbjegavanja i minimiziranja streso-
va tj. posledica koje pruzrokuje nestajanje 
šumskog pokrivača, a koje se reflektuju kroz 
smanjene izdašnosti izvora pitke vode i nji-
hovo zagađenje. 

Osim negativnog uticaja na izvore, požari 
utiču na pad kvaliteta zemljišta. Učesta-
lo nestajanje biljnog pokrivača dovodi do 
smanjivanja korjenovog sistema i povećane 
erozije pa se smanjuju i travnate zajednice, 
a time i količina hrane za lokalne stočare što 
vodi smanjenju prinosa iz oblasti stočarstva.

Ako neka vrsta zavrijeđuje pažnju da bude 
simbol Opštine Danilovgrad onda je to 
šumska kornjača (Testudo hermanni). U 
narodu popularno nazvana žabom korn-
jačom, od strane Bjelopavlića smatrana je 

za svetu i čudotvornu životinju. Ova vrsta je 
imala posebno mjesto u alternativnoj medi-
cini, njena krv zbog naizgled sličnosti sa 
ljudskom, smatrana je ljekovitom i primjen-
jivana je u liječenju bolesti ljudi i životinja. 
Danas su naučna istraživanja demantova-
la takvu tezu, ali ostao je mit o tome da je 
narod ovog područja imao poseban odnos 
prema ovoj vrsti kornjače, pa je ostalo upa-
mćeno da su mještani Bjelopavlića svojevre-
meno zabranili Petru II Petroviću Njegošu 
izvoz „žaba“ sa njihove teritorije u Italiju. 
Danas se šumska kornjača suočava sa mno-
go jačim antropogenim pritiscima i njen 
opstanak je doveden u pitanje. Prije svega 
tu je fragmentacija staništa, uništavanje 
prirodnih ekosistema usljed požara, uklan-
janje tj. ubijanje usljed širenja poljoprivred-
nih površina i uticaj saobraćaja. Od ljekovite 
i čudotvorne životinje, kako su je doživljavali 
ljudi iz davne prošlosti, danas nažalost ima 
status štetočine. Naučna istina je da je ova 
vrsta, sa brojnim ulogama, prije svega kao 
edifikator i regulator brojnih ekosistemskih 
procesa, ključni akter u održavanju balan-
sa i zdravlja ovog ekosistema. Zaštićena je 
nacionalnim i međunarodnim zakonima, 
prema kriterijumima IUCN-a sa kategorijom 
“potencijalno ugrožene vrste” (NT), na anek-
sima II i IV Direktive o staništima, te na anek-
su II Bernske i CITES konvencije. Dovoljno je 
razloga da uz mekousnu pastrmku bude 
jedan od prioritetnih vrsta na čiji oporavak 
Opština Danilovgrad treba da stavi fokus. 
Dvije najveće prijetnje ovoj vrsiti su šumski 
požari i drumski saobraćaj.

Jarebica kamenjarka (Alectoris graeca) je vrs-
ta koja nastanjuje krečnjačke terene koji su 
obrasli travnom vegetacijom i žbunjem kako 
u okviru ovog ekosistema tako do najviših 
planinskih pašnjaka. Tokom zime je kon-
centrisana na nižim nadmorskim visinama 
jer ne podnosi hladnoću i snijeg; gnjezdeći 
parovi i podmladak se udružuju u jata od 
10 do 50 jedinki (često na opožarenim 
površinama gdje će iznići mlada trava – iz-
vor hrane) pa je to period kada je najlakše 
procijeniti njihovo brojno stanje. Naučnim 
metodama sprovedenih od strane ornotolo-
ga njena brojnost je procijenjena na samo 
150 do 200 jedinki za čitavu opštinu Dani-
lovgrad. Kako je jarebica kamenjarka lovna 
vrsta, uvidom u dokument “Lovna osnova za 
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lovište Danilovgrad za period 2013 - 2023”, 
populacije jarebice kamenjarke od strane 
stručnih lica za boniranje je procijenjena na 
čak 500 jedinki. Kako se ove dvije procjene 
drastično razlikuju u svojim projekcijama, 
za ovu regionalno endmsku vrstu, po IUCN 
klasifikovanu kao “skoro ugroženu” (NT), 
neophodno je definisati mjere za oporavak 
njene populacije i razmotriti mogućnost 
uklanjanja sa spiska lovne divljači. Prijetnja 
ovoj vrsti je zarastanje staništa usled ne-
dovoljne ispaše i prekomjerni izlov. 

Grlica (Strptopelia turtur) kao tipičan pred-
stavnik listopandih termofilnih šuma kakve 
su mudunac, cer i grab je još jedna globalno 
ugrožena vrsta. Takođe se radi o, kod nas 
još uvijek lovnoj vrsti koja u zadnjih desetak 
godina bilježi pad brojnosti i zbog čega tre-
nutno ima status “ranjiva” (VU). Po Lovnoj 
osnovi i rezultatima boniranja, njeno brojno 
stanje je proračunato na 1200 jedinki, od 
čega je dozvoljeno odstrijeliti čak 600 jedinki 
što bi navodno garantovalo održanje njene 
populacije. Radi se o projekciji populacije 
čija brojnost hitno zahtijeva korekciju i pon-
ovnu evaluaciju.

Šumski i otvoreni visokoplaninski eko-
sistem 

Planinski šumski ekosistemi prisutni su 
iznad 600 m nadmorske visine, gdje se javl-
jaju veći kompleksi najprije cerove šume, 
zatim šume bukve, munike, bukve i jele, 
smrče, sve do gornje šumske granice koja 
je na oko 2000 m, a čiju pokrovnost gradi 
munika, a mjestimično i bor krivulj. Pokrov-
nost šuma, izraženost goleti i otvorenih vi-
sokoplaninskih staništa data je na Mapi 8. 
- Šumski ekosistemi. Intezivna zelena boja 
reprezentuje guste šumske sastojine, dok 
potpuno odsustvo zelene boje oslikava pris-
ustvo goleti i otvorenih travnatih zajednica. 
Goleti su najvećim dijelom rezultat velikih 
šumskih požara tokom poslednjih 35 godi-
na, a manjim dijelom nestručnog upravljan-
ja – ekspolatacija šume.

Kao tip staništa po klasifikaciji Habitatne 
direktive, šume bukve pripadaju Ilirksim 
bukovim šumama sveze Aremonio-Fagion. 
Prisutne su u visinskom pojasu između 800 
m do oko 1400 m nadmorske visine kada 
počinju šume munike. Izuzetno su boga-

tog florističkog sastava u kojem možemo 
sresti kako druge drvenaste (nekoliko vrsta 
javorova, crni grab, cer, mukinja), tako i bro-
jne zeljaste vrste i gljive. U dosta slučajeva 
imamo prisustvo mješovtih sastojina bukve 
i jele, koje su takođe klasifikovane u okviru 
ovog stanišnog tipa. 

Stanje šuma varira u različitim gazdinskim 
jedinicama, u zavisnosti od toga kako se nji-
ma gazduje. Zastupljene su visoke i očuvane 
šume, šume panjače, kao i jače degradirane 
panjače. Na mnogim lokalitetima šume 
bukve su uništene u požarima, ili su devasti-
rane sječom, pa dolazi do prenamnoženja 
štetnih insekata i patogenih gljiva. Takođe, 
procesi erozije su intenzivirani na tim mjes-
tima. Stabla bukve izložena su i sušenju na 
ekstremno suvim i južnim ekspozicijama. 
Usljed klimatskih promjena, prediktivni 
modeli distribucije predviđaju povlačenje 
bukve sa ovih prostora stopom od čak ne-
koliko stotina metara godišnje. 

Šume bukve bogate su i šumskim plodovi-
ma kao što su jagoda i malina, ali i jestiv-
im gljivama i ljekovitim biljem. Njihovo 
sakupljanje je ekonomski isplativa djelat-
nost koju treba podsticati među lokalnim 
stanovnišvom planinskih područja, uz prim-
jenu odgovarajućih mjera ograničenja. Bu-
kovo i jelovo drvo koriste se kao sirovina u 
drvnoj industriji (danas uglavnom za izvoz). 
U prošlosti je jela za potrebe drvne indus-
trije u velikoj mjeri iskrčena iz primarno bu-
kovo-jelovih šuma, usljed čega je došlo do 
promjena u strukturi ovih šuma. U današnje 
vreme zapaža se vraćanje jele i njeno znača-
jnije prisustvo u šumskom podmlatku (što je 
pozitivan trend). Bukva se u velikoj mjeri ko-
risti kao ogrijevno drvo i zbog toga se siječe. 

Na lokalitetu Štitovica, smrčeva šuma pred-
stavlja marginalnu populaciju, i kao tipu 
staništa pripada Acidofilnim šumama sveze 
Vaccinio-Piceetea. Ovo je vjerovatno pop-
ulacija smrče najjužnijeg rasprostranjenja 
u Crnoj Gori. U vrtačama i sjevernim ek-
spozicijama dolazi do inverzije vegetacije 
unutar pojasa zajednice bukve i jele (Abieti–
Fagetum), pa smrča uzima značajno učešće 
i postaje dominantna vrsta. Interesantna 
je činjenica da ovdje i munika ima učešće, 
koja se širi sa gornje visinske granice popu-
lacije, dok se jela i bukva nalaze rijetko.  Sa 
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stanovišta zaštite genofonda određenih vrs-
ta poseban značaj imaju marginalne pop-
ulacije šumskog drveća, blizu ili na granici 
rasprostranjenja, na velikim nadmorskim 
visinama, u nepovoljnim ekološkim uslovi-
ma, kao i u mješovitim šumama (Lazarević, 
2012.). Očuvanje genetičkih varijacija jedne 
vrste u perifernim ili izolovanim populacija-
ma važno je za očuvanje tolerancije na ra-
zličite uslove spoljašnje sredine: otpornost 
na sušu, specifične edafske uslove, hlad-
noću, štetočine i bolesti ili slično (Sterne i 
Roche, 1974), koje mogu pomoći u adapta-
ciji vrste na buduće klimatske promjene 
(Muller-Starck i Schubert, 2001). Ovi geni 
mogu da budu značajni za adaptaciju u 
uslovima globalnog zagrijavanja, pa se 
moraju preduzeti odgovarajuće mjere kako 
bi ove populacije bile zaštićene. Opština 
Danilovgrad treba da dodijeli određeni step-
en zaštite ovakvim i sličnim lokalitetima kao 
što su: Kapštak, Turija i Štitovica, Ponikvica i 
Srtovače.

Šume munike su prisutne na planinama 
Prekornici i Maganiku, u pojasu između 
1200 u 2000 m nadmorske visine, najčešće 
na stjenovitim i nagnutim terenima. Mogu 
se sresti i na manjim visinama (900 m) gdje 
dominira krečnjačka podloga kao što je 
slučaj na Vukotici i Rujištima. Kao tip staniš-
ta po Natura 2000 klasifikaciji, svrstavaju se 
u Visoke oromediteranske šume munike i 
molike. Munika kao vrsta (Pinus heldrechii) 
je tercijarni relikt i subendemit Balkansk-
og i južnih djelova Apeninskog poluostrva. 
Predstavlja jedan od najinteresantnijih el-
emenata dendroflore Balkana. To je vrsta 
drveta koja može da raste u stijenskoj puko-
tini, prilagođena je kratkom vegetacionom 
periodu, sušnom i toplom planinskom ljetu 
sa veoma intenzivnom sunčevom radijaci-
jom, ali i surovim zimama. U Crnoj Gori je 
stavljena pod zaštitu (Rješenje o stavljanju 
pod zaštitu pojedinih biljnih i životinjskih 
vrsta Sl. list RCG 76/06). U zadnjih nekoliko 
decenija požari su opustošili velike površine 
pod munikom, posebno na Prekornici. 
Jedan od većih požara desio se 2007. godine 
na lokalitetu Štitovo, kada je oko 90 % muni-
kine šume nestalo. Iako je ovo glavni prob-
lem svih šuma opštine Danilovgrad, ipak, on 
se na munikine šume drastično negativno 
odražava. Na vrlo plitkim skeletnim tereni-

ma, gdje je stvaranje zemljišta izuzeno us-
poreno, a njegovo spiranje usled obilnih pa-
davina intenzivirano, uništavanje munikinog 
šumskog pokrivača u ovim krajevima dove-
lo je do stvaranja kamenih pustinja, a kako 
navode, između ostalih, Matvejev i Puncer 
(1989), jednom isječene, iskrčene ili spaljene 
šume ovakvih terena nikad se više ne mogu 
obnoviti. Naučnom metodom modelovanja 
ekološke niše i daljinskom detekcijom (re-
mote sensing), kao i sagledavanjem stanja 
na terenu i štete pričinjene uglavnom to-
kom zadnjih 30 godina, došlo se do uvida da 
je samo 20% šumskog pokrivača ovog tipa u 
ovom trenutku vitalno i sa karakteristikama 
reprezentativnih šuma. 

Šumski ekosistemi imaju vitalnu ulogu 
u obezbjeđivanju stalnog protoka vode i 
formiranja rezervoara svježe vode. Osim 
toga učestvuju u stabilnosti i obogaćivan-
ju zemljišta, sprečavaju eroziju, smanjuju 
poplave i garantuju ujednačen protok vode. 
Mnoge vrste ljekovitih i jestivih biljaka rastu 
isključivo u šumama.

Od faunističkih objekata biodvierziteta 
šumskog ekosistema koji zavrijeđuju poseb-
nu pažnju, na prvom mjestu su ptice. Neko-
liko je vrsta djeltića sa Aneksa I Ptičje Direk-
tive koje na području Gostilja, Prekornice, 
Rebrčnika i Maganika imaju dobre populaci-
je: siva žuna (Picus canus), crna žuna (Dryo-
copus martius), planinski djetlić (Dendroco-
pos leucotus) i srednji djetlić (Dendrocopos 
medius). Pored ptica, tu je mrki medvjed 
(Ursus arctos) i mosorksi gušter (Dinaro-
lacerta mosorensis) koji pronalazi optimalno 
stanište unutar munikinih šuma. Ovo su re-
gionalno i globalno ugrožene vrste, od kojih 
je nekoliko ranjivih (VU).  Najveće populacije 
ovih vrsta u Crnoj Gori nalaze se upravo ovd-
je. I djetlići i prisutni gmizavci su važni regu-
latori brojnosti štetočina, posebno insekata. 
Njihova uloga je neprocjenjiva u održavanju 
ovog ekosistema zdravim i produktivnim.  

Otvoreni ekosistem iznad šumske granice 
čine brojna krečnjačka staništa, stijene, si-
pari, goleti koji se prostiru do najviših pla-
ninskih vrhova Prekornice i Maganika. Ipak, 
za akcioni plan od najveće važnosti su pla-
ninske livade košanice i pašnjaci. Iako je ovaj 
ekosistem najmanje pod direktnim uticajem 
čovjeka, koji bi eventualno remetio bitne 
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Mapa 8. Šumski ekosistem
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ekosistemske funkcije i bio pritisak i prijet-
nja po diverzietet, ipak ovdje njegovo sve 
manje učešće sa tradicionalnim nomadskim 
načinom života dovelo je do potpno suprot-
nog efekta. Stočarstvo, kao nekada važna 
privredna grana zamire, produktivnost eko-
sistema značajno opada, otvorena travna 
staništa zarastaju u žbunasta, što sveukup-
no dovodi do smanjenja bogatstva vrsta, 
i na kraju do isčezavanja nekih od njih. Do 
određenog stepena zadržala su se staništa 
značajna za očuvanje ukupnog biodiverzite-
ta: alpijske i subalpijske krečnjačke travne 
zajednice, poluprirodne suve karbonatne 
livade i pašnjaci sa facijesima žbunjaka 
klase Festuco-Brometalia i planinske livade 
košanice. Izvori, vrela, pećine, jame i ponori 
takođe karakterišu ovo područje, a specifič-
no mjesto zauzima jezero na srednjoj Pon-
ikvici. Ovo jezero je do skoro bilo tresetna 
močvara, da bi nakon izgradnje dvije pre-
livne brane došlo do njegove polovične re-
vitalizacije. Kako je intervencija izvedena 
od strane čovjeka, može se reći da je jezero 
vještačko, ipak po samoj dinamici i diver-
zitetu vrsta ne odudara puno od bilo kojeg 
prirodnog jezera. Okruženo je bukovom 
šumom koja se sporadično miješa sa mu-
nikom. Iako je jezero u prošlosti poribljava-
no, uvidom nije zabilježen negativan uticaj 
na biodiverzitet karakterističan za ovakva 
vodena staništa. Sa sjeverne i istočne strane 
jezera nalazi se nekoliko izvora koji hrane 
jezero vodom. Šumski pojas koji okružuje 
jezero je eksploatisan u nekoliko navrata i 
potrebno ga sačuvati od bilo kakve dalje 
sječe u cilju očuvanja konstantnog priliva 
vode. Jezero nastanjuju populacije planinsk-
og mrmoljka (Ichthyosaura alpestris) i žabe 
mukač (Bombina variegata) i nekoliko vrsta 
insekata kao što su: Cordulegaster bidentata, 
Callimorpha quadripunctaria, Papilio macha-
on, Parnassius apollo i Morinus funereus, koje 
imaju status rijetkih i ugroženih vrsta. Jezero 
je trenutno pojilište za sitnu i krupnu divl-
jač ovog prostora, pa tako djeluje kao veza 
između različitih okolnih ekosistema.

Ovaj prostor je do prije tridesetak godina 
intezivno korišten u vidu katunskih nasel-
ja. Neka od naselja imala su stalnu, a neka 
povremenu vodu. Dužina trajanja vodenih 
tijela (izvori, potoci i lokve) zavisila je od ste-
pena poroznosti tla i razvijenosti šumskog 

pokrivača. Kako je napredovala sječa šuma 
i povećavala se opožarena površina, tako se 
smanjio i broj lokvi i izdašnost izvora. Na ka-
tunima Zamršten i Crvena rupa lokve su pri-
sutne samo tokom većih padavina i prilikom 
topljenja snijega. 
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Šuma munike, Štitovo
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RANGIRANJE EKOSISTEMSKIH VRIJEDNOSTI I NJIHOVIH PRI-
TISAKA I STRATEŠKA PRIORITIZACIJA STRESOVA I PRIJETNJI

Ekosistemske usluge kao što su regulisanje 
vremenskih neprilika, ogrijev, osiguravanje 
uslova za čistu vodu, vazduh i proizvodn-
ju hrane su ključan činilac za osnove ljud-
ske dobrobiti. Vrijednosti su rangirane na 
skali od 1 do 5. Brojem 5 su predstavljeni 
ekosistemi najveće vrijednosti i ekosistemi 
koji trpe najveće prijetnje. Kao što se vidi 
na samom prikazu (Mapa 9 i 10), ekosiset-
mi najveće vrijednosti su: rijeka Zeta, kom-
pleks izvora kraške zaravni od Glave Zete do 
Slapa, šumski kompleksi munike i jezero na 
Ponikvici. Pritisci su najizraženiji u basenu 
rijeka Zete i Matice, šumama munike i jezera 
na Ponikvici. Prijetnje koje dominiraju su ur-
banizacija, otpadne vode, krivolov i požari.

„Stresovi opisuju simptome i manifestaci-
je degradacija ključnih ekoloških svojstava 
(atributa), a manifestuju se kao gubitak 
biomase i povezanosti. To je reakcija eko-
sistema na pritiske i prijetnje koje čovjek 
generiše. Kao posljedica stresova, ekološki 
atributi počinju da opadaju što dalje utiče 
na otpornost ekosistema i smanjenje bro-
jnosti vrsta“ (Ibisch & Hobson, 2014). 

„Prijetnje se smatraju bilo kojim prisilnim 
faktorom izazvanim čovjekovim djelovanjem 
koji direktno ili indirektno utiče na prirodnu 
strukturu i dinamiku ekosistema. Predstavl-
jaju procese promjena koje negativno utiču 
na objekte biološke raznolikosti izazivanjem 
stresa i povećanjem njihove ranjivosti, što u 
konačnom izaziva promjene stanja i degra-
daciju ekosistema“ (Ibisch i Hobson, 2014).

Status objekata biološke raznolikosti opš-
tine Danilovgrad opisuju stresovi koji su već 
primijećeni ili se očekuju da će se razviti u 
bliskoj budućnosti. 

Za sistemsku analizu stanja i trendova veo-
ma je važno razložiti faktore koji imaju uti-
caja na biodiverzitet i njima pripadajuću din-
amiku, sagledati uzroke, posledice i korijene 
problema, rangirati ih po jačini, intenzitetu, 
promjenjivosti, obuhvatu djelovanja, kao i 
po broju veza koje stvaraju djelujući na više 

elemenata sistema, i time rangirati ih po 
strateškoj važnosti. Nadalje, veoma je važno 
i za akcioni plan krucijalno sagledati koliko 
kapaciteta nosioc procesa implementacije 
LAPBa zajedno sa zainteresovanim strana-
ma ima ili može obezbijediti i na kraju koliko 
je planirana aktivnost tj. rješavanje proble-
ma izvodljivo u realnim okvirima lokalnog ili 
šireg djelovanja.

Tokom MARISCO radionice u Danilovgradu, 
stručnjaci iz radne grupe su identifikova-
li stresove i prijetnje rangirajući ih prema 
strateškoj važnosti, vrijednosti i osjetljivo-
sti ekosistema. Uporedo je definisana mo-
gućnost njihovim upravljanjem. Na osnovu 
vrijednosti ekosistema i prisutnih prijetnji 
definisani su predjeli najveće vrijednosti i 
predjeli koji trpe najveće prijetnje. 

Sve identifikovane prijetnje, uzimajući u ob-
zir i stresove, korijene problema i moguću 
aktivnost za njihovo prevazilaženje su oci-
jenjene na radionici prema MARISCO sm-
jernicama (Ibisch & Hobson 2014), kako bi 
se procijenila njihova trenutna kritičnost 
(analizom obima, ozbiljnosti i nepovratnosti 
svakog od faktora), zatim kritike prošlosti i 
budućnosti i trenda promjena. Zbog nedo-
statka vremena, analiza sistemske aktivnost 
koja mjeri veze između stresa i pritisaka je 
izostala. Sve ove ocjene formirale su vrijed-
nost za stratešku relevantnost, koja govori 
koliku važnost ima određena prijetnja u ci-
jelom sistemu (između ostalih najveća je 
pažnja posvećena analizi prijetnji, jer su se 
pokazale kao najopipljivije). Da bi se procije-
nila mogućnost upravljanja prijetnjom, anal-
iziran je i nivo znanja o problematici i rješen-
jima. Isto se, ali na manje detaljnom nivou 
uradilo i za stres i ključ (uzrok) problema.

Krivolov u ribarstvu je ocijenjen kao najveća 
prijetnja rijeci Zeti i njenim pritokama. Kada 
razmatramo brojnost pastrmskih vrsta, 
konstatovana je dramatično niska brojnost. 
Ovo se naročito odnosi na zetsku mekous-
nu pastrmku koja nije evidentirana u posl-
jednjih nekoliko godina. Glavatica je druga 
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vrsta koja je najviše pogođena krivolovom. 
Potočna pastrmka, iako najbrojnija, nema 
brojnost koju treba da ima u ovoj rijeci, ta-
kođe zbog krivolova. Kako je mekousna pas-
trmka gotovo istrijebljena, a brojnost glav-
atice smanjena na najmanju moguću mjeru, 
potočna pastrmka u poslednjih 15 godina 
predstavlja dominantan ulov pravashodno 
ilegalnim sredstvima kao što su agregati. 

Druga velika prijetnja rijeci Zeti je rad hidro-
elektrane “Perućica”. Zbog postojanja ove 
hidroelektrane na rijeci Zeti postoji izrazito 
variranje vodostaja i to na dnevnom nivou 
kada se događa da se nivo rijeke Zete i po 
nekoliko puta podiže i spušta za 30 do 40 cm 
u toku samo jednog dana. Ovakva variranja 
vodostaja imaju izrazito negativne posledice 
po riblje populacije, jer na osnovu podizanja 
i spuštanja nivoa vode (veći i manji protoci) 
riblje populacije se prilogođavaju ovakvoj di-
namici: kreću da se hrane ili da traže zaklon 
i javalja im se impuls za mrijest. Adaptacija 
na osciliranje vode je od suštinske važnosti, 
jer na taj način pastrmske vrste obezbjeđuju 
da oplođena ikra ostane u vodi i da se njiho-
va mlađ uspješno izvali. Pretpostavlja se da 
ovakve dnevne fluktuacije stvaraju dodatan 
problem prilikom mrijesta pastrmskih vrsta, 
u prvom redu mekousne i glavatice pa dio 
razloga za drastično smanjenu brojnost tre-
ba tražiti i u ovom fenomenu. Ovo variran-
je vodostaja pravi problem i onim vrstama 
riba koje rado zalaze i žive u riječnim ruka-
vcima, jer se događa da oni, usled prestanka 
rada HE „Perućica“,  izgube vezu sa glavnim 
tokom te se stoga voda u njima zagrijava i 
vrlo brzo dođe do nestanka rastvorenog kis-
eonika. Takođe može da se desi da ovi ru-
kavci, opet usled prestanka rada pomenute 
hidrocentrale, vrlo brzo ostanu bez vode pa 
pojedine vrste ostanu zarobljene u malim 
baricama i lokvama gdje ili ugibaju ili posta-
ju lak plijen. Zbog HE “Slap Zete” populacije 
ribljih vrsta su vještački podijeljene na dva 
dijela što u kombinaciji sa malom brojnošću 
doprinosi iščezavanju pojedinih vrsta u rijeci 
Zeti.

Nestajanje staništa je zabilježeno na čitavoj 
teritoriji opštine, a dominantno je izraženo 
na prostoru Bjelopavlićke ravnice tj. tamo 
gdje je najveća gustina naseljenosti. Prvi 
prostorno-urbanistički plan koji je obuh-
vatio čitavu teritoriju opštine Danilovgrad 

donešen je tek 2014. godine. U čitavom 
predhodnom period pogotovo od počet-
ka devedesetih godina prošlog vijeka nije 
postojala planska urbanizacija što je dove-
lo do neorganizovane, neplanske i na kraju 
raspršene gradnje.  Ovo je doprinjelo gubitku 
prirodnih staništa, fragmentaciji i padu bro-
jnosti biodiverziteta. Nakon usvajanja PUPa 
donešena su tri DUPa 2016. godine. Sva tri 
dokumenta su imala određene izmjene to-
kom poslednjih 5 godina. Ovo ukazuje kako 
na propuste tokom izrade PUP-a (glavnog 
strateško-razvojnog dokumenata) tako i 
na nastavak neodržive urbanizacije. Volja 
za unapređenjem ovakve situcije trenutno 
postoji što potvrđuje uspostavljanje parka 
prirode “Rijeka Zeta”. Primjenom principa i 
smjernica definisanih studijom zaštite ovog 
područja uvode se novi standardi korišćen-
ja prostora na području čitave Bjelopavlićke 
ravnice i dijelu okolnog brdskog pojasa.

Nakon krivolova i urbanizacije, prijetnja koja 
izaziva najveće i ekološke i ekonomske gu-
bitke u središnjem dijelu opštine je ispuštan-
je neprečišćenih otpadnih voda. Glavne 
otpadne vode potiču od gradske kanalizaci-
je i nekoliko privrednih subjekata koji se 
bave obradom arhitektonsko-građevinksog 
kamena, uzgojem životinja i proizvodnjom 
i preradom mliječnih i mesnih proizvoda.   
Ovo uzrokuje biološkohemijsko zagađenje 
što vodi smanjenju biodiverziteta, pejzažnih 
karakteristika prostora, a samim tim i sman-
jenju potencijala za razvoj lokalne ekonomi-
je.

Glavna prijetnja šumama su požari. U Dani-
lovgradu je preostalo svega 15 % vitalnih 
šuma munike. I pored toga što je društvena 
zajednica svjesna te činjenice, u poslednjih 
20 godina vatrena stihija je odnijela najk-
valitetnije šume munike na području Štito-
va, Rebrčnika, Prekornice, Vukotice i Lisca.  
U plamenu je poslednjih 30 godina nestao 
čitav kompleks bukovih šuma na Garču. 
Prema informaciji o šumskim požarima iz 
2014. godine (MPRR) tokom deset godina 
(2003-2013.) šumski požari su uzrokovali 
devastaciju 14,4 km2 šuma u opštini Dani-
lovgrad. Shodno izvještaju o realizaciji pro-
grama gazdovanja šumama iz 2018. Upra-
va za šume vrši pošumljavanje opožarenih 
površina smrčom, bijelim i crnim borom. 
Kako se radi o alohtonim vrstama čije sjeme 
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Mapa 9. Vrijednosti ekosistema
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Mapa 10. Pritisci na ekosisteme
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ne potiče iz Crne Gore ovakvo pošumljavan-
je vodi dugoročnom gubitku šumskog biodi-
verziteta, a sami prostor čini osjetljivijim na 
požare.

Šumama se prevashodno upravlja kao sa 
ekonomskim dobrom dok se gubici u biodi-
verzitetu ne sagledavaju. Stoga, narušena je 
stabilnost ekosistema sa naglim prekidom 
sklopa (povezanosti) sastojina, što pred-
stavlja udar na jednu od ključnih ekoloških 
osobina koja obezbjeđuje funkcionalnost i 
otpornost šumskog ekosistema. Posledice 
stresa očitavaju se, prije svega, u procesima 
zakorovljavanja staništa, upale kore i sušen-
ju stabala, nestabilnosti u pogledu vjetro- i 
snjego- izvala i erozije zemljišta uz regresije i 
devastacije do pojave goleti. Pri tome Opšti-
na Danilovgrad od koncesija za korišćenje 
šuma prihoduje oko 30.000 eura godišnje. 
Ova suma je nedovoljna za pošumljavanje 
goleti i obnovu šuma i za održavanje loka-
lnih puteva koji  se koriste od lokalnog sta-
novništva prevashodno za poljoprivrednu 
proizvodnju. Takođe požari i sječa se nega-
tivno odražavaju na šumsku divljač, što vodi 
padu brojnosti lovne divljači pa je i samofi-
nansiranje lovočuvarske službe otežano.   

Analiza stanja na terenu pokazuje tendenci-
ju rasta negativnog uticaja invazivnih vrsta. 
Ovo se prije svega odnosi na ambroziju. 
Budući da je svrstana u red najopasnijih 
alergenih biljaka na svijetu, ambrozija od 
skoro izaziva sve više interesovanje naše 
javnosti i biologa, kako zbog njenog alergen-
og polenskog praha, od kojeg obolijeva sve 
više ljudi pa i životinja, tako i zbog njenog 
ubrzanog širenja na ovim prostorima. Na-
jveći problem je evidentiran na prostoru 
Bjelopavlićke ravnice i to uz puteve i na no-
vozapočetim gradilištima gdje nastaje klijan-
jem iz sjemena koje je donešeno najčešće 
šljunkom, pijeskom ili šutom.

Druga invazivna vrsta koja dovodi u pitanje 
opstanak jedine zajednice šimšira u Crnoj 
Gori je šimširov moljac. Ova vrsta je porijek-
lom je iz Azije, u Evropi prvi put registrovana 
2007. godine. Šimširov moljac može izazvati 
sušenje šimšira tokom samo jedne vegetaci-
one sezone. Zato su neophodne hitne mjere 
za suzbijanje ovog patogena primjenom in-
sekticida. 

Pored navedenih prijetnji koje uzrokuju na-
jveće gubitke biodiverziteta i otežavaju loka-

lnu proizvodnju kao prijetnje su potvrđene 
klimatske promjene i kaptiranje izvora.

Klimatske promjene kao prijetnja se man-
ifestuju kroz isušivanje i eutrofikaciju 
vodenih staništa i smanjenje dužine trajanja 
padavina. Dužina trajanja sušnog perioda 
se povećala, a perid trajanja padavina se 
smanjio pa su ekstremi za veći. Usled loših 
vremenskih uslova populacije pojedinih vrs-
ta insekata potpuno izostaju na pojedinim 
lokalitetima. Kako imaju ulogu oprašivača to 
se najprije ogleda smanjenjem poljoprivred-
nih prinosa. Usljed klimatskih promjena, 
prediktivni modeli distribucije predviđaju 
povlačenje bukve sa ovih prostora stopom 
od čak nekoliko stotina metara godišnje. 

U posljednje vrijeme izvori i vrela se kapti-
raju na način da manje više sva voda biva 
sprovedena do obližnjih stambenih objeka-
ta. To uzrokuje gubitak vrsta od kojih mnoge 
predstavljaju lokalne endeme. Takođe, oni 
su pojilišta za divlje životinje pa usljed kapti-
ranja, ovaj dio faune je primoran da migrira.  
Ovakvih mikrolokaliteta ima nekoliko, a ug-
lavnom su koncentrisani u kraškom pojasu 
od Ostroga do Pipera. Značaj ovog krašk-
og ekosistema se ogleda u obezbjeđivanju 
građevinskog kamena i vode za piće i teh-
ničke svrhe. Zahvaljujući ovim servisima 
Opština DG po osnovu koncesionih nakna-
da za vodu i kamen prihoduje oko 400.000 
eura godišnje.
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PRIJETNJA I STRES KRITIČNOST ZNANJE UPRAVLJANJE

KRIVOLOV U RIBARST-
VU

PAD BROJA JEDINKI U 
POPULACIJI

Veoma kritična aktivnost sa moguće nepovrat-
nim uticajem na riblji fond pastrmskih vrsta, 
pogotovu Zetsku mekousnu. Zbog ilegalnog 
lova strujom, podvodnom puškom i mrežama, 
ova vrsta je postala izuzetno rijetka.  Nekada je 
bila najbrojnija pastrmka u rijeci Zeti (tokom 70-
tih godina prošlog vijeka).

Sa manjim nedo-
stacima, znanje 
o ovoj prijetnji i 
posledicama je na 
zadovoljavajućem 
nivou.

Moguće je upravljati 
prijetnjom, naročito 
ako se obezbijede 
podrška i dodatna 
sredstva.

HIDROELEKTRANE PE-
RUCICA I SLAP ZETE

UCESTALA IZMJENA 
VODNOG REZIMA

Hidrocentrala „Slap Zete“ je nepremostivu bar-
ijera tokom uzvodnih migracija riba,  prije svega 
pastrmskih vrsta. Ona je glavni problem kad su 
u pitanju hidroelekrane. HE “Perućica“ nema 
efekat barijere ali drastično utiče na riječni kon-
tinuum.

Prostorni obuhvat je veliki, a kritičnost u 
budućnosti veoma izražena i zbog plana za novu 
hidroelektranu Rošca. 

Dinamika i uticaji 
poznati do nekog 
nivoa, dalje analize 
neophodne.

Problem teško 
rješiv. Opština mora 
da obezbijedi sarad-
nju i podršku drugih 
institucija, kao i ek-
sperata.

LOV I KRIVOLOV PTICA 
I SISARA

PAD BROJA JEDINKI U 
POPULACIJI

Intenzivni lov i krivolov (uključujući i lov na vrste 
zakonom zabranjenim sredstvima - mamilica-
ma)

Ovo je izraženo na čitavoj teritoriji opštine: 
Bjelopavlićka ravnica, brdski i planinski dio.

Znanje o stanju 
nije potpuno ali ek-
spertske procjene 
mogu dati uvid u 
dinamiku.

Uz dodatna sred-
stva i saradnju sa 
akterima koji su 
podržavaoci zaš-
tite, Opština može 
ublažiti, a i otklon-
iti prijetnju. Društ-
vo nadležno za lov 
i uzgoj divljači je u 
vlasništvu opštine, 
što olakšava proces 
revitalizacije lovnih 
vrsta.

PLANSKA I NELEGAL-
NA URBANIZACIJA I 
RAZVOJNI PROJEKTI

NESTAJANJE STANIŠ-
TA, FRAGMENTACIJA, 
ZAGAĐENJE VODA I 
ZEMLJIŠTA

Veoma kritično jer su razmjere velike, a prom-
jene nepovratne, takodje planirana je intezivnija 
urbanizacija, a nelegalna je i dalje prominentna. 
Dodatno, razvojne inicijative su često ad-hok 
planirane ili implementirane.

Velika površina pod građevinskim zemljište pod-
stiče disperznu gradnju što uzrokuje veću frag-
menatciju i smanjenje ambijentalne vrijednosti.

Znanje solidno. 
Nedostaci u di-
jelu usklađivanje 
ekoloških sa pros-
trno-urbanističkim 
standardima. 

Moguće je upravl-
jati sa prijetnjom 
uz dugoročna ulag-
anja, saradnju sa 
nadležnim minis-
tarstvima i primjenu 
kaznene politike. 

KOMUNALNE I IN-
DUSTRIJSKE OTPADNE 
VODE

SMANJENJE BROJNOS-
TI VRSTA U RIJECI ZETI

Zagađenje rijeke Zete u najvećoj mjeri je posljed-
ica izlivanja neprečišćenih industrijskih i komu-
nalnih otpadnih voda. Zagađenje takođe stiže u 
donji tok rijeke Zete sa teritorije opštine Nikšić.

Sa izuzetkom fabrika za preradu mermera, ovd-
je se dominantno radi o organskom zagađenju 
koja dovodi do eutrofikacije rijeke Zete što je 
naročito uočljivo tokom ljetnjih mjeseci. Ovakvo 
stanište postaje nepovoljno za život riba i drugih 
akvatičnih vrsta.

Znanje o stanju i 
dinamici solidno sa 
nedostacima u po-
jedinim aspektima.

Opština rješava 
problem van ok-
vira LAPBDGa, uz 
obezbjeđenje finan-
sijskih sredstava za 
projekat prečišća-
vanja komunalnih 
otpadnih voda i 
angažovanjem na 
suzbijanju ilegalnog 
ispuštanja industri-
jskih voda u rijeku.
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PRIJETNJA I STRES KRITIČNOST ZNANJE UPRAVLJANJE

NELEGALNO I NEREG-
ULISANO ODLAGAN-
JE KOMUNALNOG I 
GRAĐEVINSKOG OT-
PADA

SMANJENJE STANIŠTA, 
ZAGAĐENOST VODE,  
SMANJENA BROJNOST 
VRSTA

Prisutan veliki broj nelegalnih odlagališta 
(smetilišta) uz lokalne puteve i vodotokove. To 
u krajnjem utiče na hemijsko zagađenje zeml-
jišta i vode pa se to direktno odražava na biodi-
verzitet. Dio ovog otpada se pali što problema-
tizuje kvalitet vazduha odnosno osnovne uslove 
zaštite životne sredine.

Nadogradnja znan-
ja i razumijevanja 
neophodna, što se 
mogže prevazići uz 
saradnju sa organi-
zacijama koje ima-
ju iskustva u ovoj 
oblasti.

Opština može riješi-
ti problem osposo-
bljavanjem komu-
nalnog preduzeća i 
boljom saradnjom 
i angažmanom in-
specijske službe.

ŠUMSKI POŽARI

DEGRADACIJA STANŠ-
TA, EROZIJA, POPLAVE 
I KLIZIŠTA

Šume opštine Danilovgrad spadaju u red naju-
groženijih šuma od požara u Crnoj Gori, budući 
da se radi o suvim staništima na krečnjacima i sa 
malim količinama padavina u ljetnjim mjeseci-
ma. Uz to, dugi sušni periodi i termofilne biljne 
zajednice dodatno čine ovo područje visoko 
rizičnim za pojavu požara. Požari su, bez sumnje 
najveća prijetnja ne samo šumama, nego sta-
novništvu, nihovim objektima i ostalim dobri-
ma. Velikih su razmjera sa skoro nepovratnim 
štetama i tendencijom da budu učestaliji. 

Znanje o pritisku 
je zadovoljavajuće 
kao i kapaciteti da 
se razumije način 
na koji se problem 
može prevazići uz 
dodatnu ekspert-
sku i institucional-
nu podršku.

Samo uz povećanje 
odgovornosti, volje 
i saradnju sa drugim 
akterima, kao i prib-
avljanju značajnih 
budžetskih sred-
stava Opština može 
krenuti u rješavanje 
problema.

PLANSKA I BESPRAV-
NA SJEČA ŠUME

FRAGMENTACIJA, OS-
JETLJIVOST NA BOLES-
TI

Kao ozbiljna prijetnja šumskim ekosistemima 
pokazale su se i bespravne sječe, čiste sječe na 
velikim površinama, sječe koje nisu u skladu 
sa Programom gazdovanja šumama, odnosno 
sječe koje nisu izvršene u skladu sa projekto-
vanim sistemom gazdovanja za gazdinsku klasu.  

Znanje relativ-
no dostupno 
uz angažovan-
je stručnih, ek-
spertskih saradni-
ka.

Prevazilazi mo-
gućnosti djelovanja 
ukoliko se ne pe-
ruzmu napori za 
održivim upravljan-
jem šumama a koji 
su izvan opštinskih. 

INVAZIVNE VRSTE

UČESTALI ZDRAVST-
VENI PROBLEMI LO-
KANOOG STANOVNIŠ-
TA

U danilovgradskoj opštini prisutno je veći broj 
invazivnih vrsta ali spomenućemo samo neke: 
ambrozija i bagremac u basenu rijeke Zete, pa-
jasen na ogoljelim i opožarenim površinama 
brdskog dijela i šimširov moljac u šikarama. 

Postoji dovoljno 
znanja o ovom 
problemu. Za 
pomenute vrste 
potrebno je doni-
jeti plan za njihovo 
suzbijanje. 

Opština, uz stručnu 
pomoć i alokaci-
ju relativno malih 
budžetskih sred-
stava, može rešavati 
problem kontinuira-
no. 

KLIMATSKE PROMJENE

DUŽI PERIODI SUŠE

Veoma kritično i posebno se negativno odražava 
na šumski i brdske ekosisteme. 

Nema dovoljno 
podataka

Lokalna zajednica 
ne vidi način da se 
nešto što je global-
nog nivoa rješava na 
loklanom nivou. Nije 
dovoljno otvorena 
za implementiranje 
određenih strategija 
i primjenu mjera za 
njihovo ublažavan-
je. 

KAPTIRANJE IZVORA

NESTANAK VRSTA 

Ovo ima veliki uticaj na faunu beskičmenjaka 
na lokalitetima Martinići, Rsojevići, Kupinovo i 
Glava Zete.

Postoje podaci ali 
nisu sistematizo-
vani. 

Potebno je dosta 
raditi na edukaci-
ji kako donosioca 
odluka tako i loka-
lnog stanovništva a 
posebno u pogledu 
važnosti ekološki 
prihvatljivog kap-
tiranja izvora radi 
očuvanja biodiver-
ziteta. 
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Petstogodišnje stablo munike, Prekornica
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AKCIONI PLAN

Aktivnosti plana za petogodišnji period 
su definisane shodno oblastima biodiver-
ziteta, njihvim ekološkim svojstvima, eko-
sistemskim uslugama, prijetnjama i streso-
vima kao i sposobnosti loklane uprave za 
prevazilaženje prijetnji i ostvarivanje ciljeva. 

Dio planiranih sredstva za realizaciju LAPB 
-a je predviđen budžetima Opštine DG, pre-
duzećima osnovanim od strane Opštine 
DG, zatim MORTa, MPRRa, Uprave za šume, 
Vlade Crne Gore, i drugih institicija i organi-
zacija koje su navedene kao akteri primjene 
ovog plana. Preostali dio sredstava se može 
obezbijediti kroz projektne aktivnosti, don-
acije i implentaciju aktivnosti lokalnih, na-
cionalnih i mađunarodnih organizacija.

Uzimajući u obzir istoriju razvoja dani-
lovgradske opštine, odnos čovjeka prema 
prirodi, vrijednosti i stresove ekosistema, 
proces oporavka prirode, postojeće i plan-
irane aktivnosti na ovom prostoru, defini-
sane su sedam prioritetnih aktivnosti na koji-
ma treba biti fokusiran rad lokalne uprave, a 
to su: unapređenje ribljeg fonda, uspostavl-
janje održivih urbanih cjelina, regulisanje ot-
padnih voda, uspostavljanje selekcije otpa-
da, kontrola šumskih požara, obustavljanje 
eksploatacije šume na Prekornici i proglaša-
vanje šuma munike sa jezerom na Ponikvici 
zaštićenim prirodnim dobrom.
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REZULTAT 
I PERIOD

AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)

PRETPOSTAVKE/ RIZICI
U
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Uspostavljanje stroge kon-
trole ribolova na rijeci Zeti 
– radi obnove ribljeg fonda. 
Uvođenje zabrane ribolova 
na ugrožene vrste na period 
od tri godine.

2021 – 2024.

O p š t i n a 
D G , P P R Z , 
Glavni grad, 
MPRR - Di-
rektorat za 
r i b a r s t v o , 
eksperti. lo-
kalne NVO

Opština DG, Glavni grad i 
Vlada Crne Gore, PPRZ za 
rendžersku službu (4 os-
obe) za 1. godinu – 50.000. 

Druga godina eksterni fon-
dovi i sopstveni prihodi up-
ravljača.

Opština je identifikovala ove ak-
tivnosti kao prioritetne.

Koordinacija rada sa SH je obez-
bijeđena.

Opština DG, Glavni grad 
PG i Vlada CG i projektne 
aktivnosti -

Obezbjeđivanje osnovne 
opreme za rad - 40.000

Usvojiti i implementirati 
Plan upravljanja slatkovod-
nim vodotocima (u pri-
premi)

2020.

MPRR - Di-
rektorat za 
r i b a r s t v o , 
Opština DG, 
eksperti

MPRR – Direktorat za ri-
barstvo (već obezbijedili 
sredstva)

Opština sarađuje sa direk-
toratom na daljim aktivnostima 
za implementaciju.

Uraditi ribarsku osnovu za 
rijeku Zetu

2020 – 2022.

MPRR - Di-
r e k t o r a t 
za ribarst-
vo, Opšti-
na Dani-
l o v g r a d , 
PPRZ

MPRR - Direktorat za rib-
arstvo

Poboljšati saradnju između Opš-
tine i MPRR

Uspostaviti sistem za reg-
istraciju i praćenje plovila i 
ribolova 

2020.

O p š t i n a , 
MUP, Minis-
tartvo sao-
braćaja

 MPRR - Direktorat za rib-
arstvo

Opština sarađuje sa nadležnim 
ministartvima, SH, itd.

Razviti i implementirati 
komunikacionu strategiju 
sa ciljem jačanja svijesti, 
uspostavljanja saradnje i 
monitoringa sa lokalnim 
stanovništvom.

2020 – 2023.

O p š t i n a , 
L o k a l n e , 
nacionalne 
i interna-
cionalne or-
ganizacije, 
NVO

Projektna aktivnost:

25.000 

(moguća podrška TNC, 
WWF)

Opština sarađuje sa CSO/NVO 
sektorom koji ima kapacitete da 
obezbijedi finansije i implementi-
ra projektne aktivnosti. 

Pripremiti projektnu do-
kumentaciju i uspostaviti 
mrjestilište za mekousnu 
pastrmku.

2021 – 2022.

O p š t i n a 
DG, PG, NK, 
MPRR – Di-
rektorat za 
r i b a r s t v o , 
PPRZ, kon-
sultantske 
firme i ek-
sperti.

Projektna aktivnost:

200.000

(fondovi EU, Delegacije, 
Ambasada, itd.)

Uspostavljena je dobra saradnja 
sa drugim opštinama, i akterima. 
Opštinske kancelarije za projekte 
prioritetno rade na pronalažen-
ju finansijskih sredstava za ovu 
aktivnost. Visoki predstavnici 
institucija uspostavljaju direktan 
kontakt i saradnju sa potencijal-
nim donatorima i obezbjeđuju 
preduslove za izradu tehničke 
dokumentacije i implementaciju.

M
O

N
IT

O
RI

N
G

 I 

IN
D

IK
AT

O
RI Uspostaviti nulto stanje i 

godišnji monitoring salmo-
nidnih vrsta.

2020 – 2025.

Opština,

Specijalizo-
vane NVO, 
eksperti, vo-
lonteri

Projektna aktivnost: 

30.000 (manji pozivi za is-
traživačke i slične projekte)

Opština prepoznaje ovo 
kao važnu aktivnost i stim-
uliše anagažovanje CSOs na 
pronalaženju sredstava i imple-
mentaciju.
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REZULTAT 
I PERIOD

AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)

PRETPOSTAVKE/ RIZICI
U

SP
O

ST
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D
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M

 U
RB

A
N
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IJE
Uraditi baznu studiju kojom 
se stvara osnov za plan-
iranje prostora gradskih i 
seoskih naselja na prostoru 
parka prirde “Rijeka Zeta”.

Detaljna analiza primjene 
zona zaštite PPRZ na pso-
tojeću urbanu zonu opštine 
DG.

2020-2022.

Opština DG, 
MORT, NGOs, 
Lokalna za-
jednica, PPRZ

Projektna aktivnost: 
50.000

(Fondovi EU Delegacije, 
Ambasada, itd.)

Opština ima uspostavljenu 
saradnju sa MORTom kao na-
dležnim ministartvom za 
donošenje Generalnog plana 
regulacije koji će inkorporirati 
nalaze bazne studije u prostorni 
plan koji je u izradi.

Revitalizacija šuma skadar-
skog hrasta na parcelama 
gdje su evidentirani njegovi 
ostaci.

2020-2024.

Opština DG, 
Uprava za 
šume, loka-
lni rasadnici 
NGOs, Loka-
lna zajednica, 
PPRZ

Budžet Opštine DG, Glav-
nog grada PG, Vlade CG, 
PPRZ-a, projektna aktiv-
nost

4.000 godišnje

Opština DG i PPRZ uspostavljaju 
saradnji sa vlasnicima zemljišta 
na kjima su ostaci šuma skadar-
skog hrasta. 

Jačanje lokalnih inspekci-
jskih službi i primjena kaz-
nene politike.

2020-2022.

Opština DG, 
Glavni grad 
PG, PPRZ, 
Služba komu-
nalne policije, 
MUP, sudstvo.

Projektna aktivnost – 
4.000

Opština Dg ima uspostavljenu 
saradnju sa MUPom i sudstvom.

Usklađivanje PUP-a Opš-
tine DG sa namjenom prve 
i druge zone Parka prirode 
“Rijeka Zeta” u saradnji sa 
EPA i MORT.

2020.

Opština DG, 
EPA, MORT Nema troškova.

Opština DG zajedno sa MORT 
i EPA definisala način uspješne 
primjene smjernica definisanih 
za prvu i drugo zonu PPRZ.
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IŠ
ĆE

N
E 

O
TP

A
D

N
E 

VO
D

E 
SE

 IZ
LI

VA
JU

 U
 

VO
D

N
A

 T
IJE
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Opština aktivno sarađuje sa 
MORT-om, EPA-om, inspek-
cijskim službama, i lokalnim 
sanovništovm.

2020 –2024.

Opština DG,

I n s p e kc i j s k i 
organi lokalni 
I nacionalni, 
MORT, EPA,

Uprava za 
vode

Pravni stručn-
jaci

Privredni subjekti i Vlada 
Crne Gore (MPRR, MORT, 
Opštinski budžet)

Opština prioritetno i kontinuira-
no prati i nalazi rješenja za spro-
vođenje i unapređenje zakonskih 
odrednica i praksi.

Usvajanje i primjena principa 
“zagađivač plaća”.

Uvođenje sistema za 
prečišćavanje otpadnih 
voda.

2020 –2024.

Opština DG, 
lokalna zajed-
nica, privredni 
subjekti.

Opština DG, Vlada CG, 
Privredni subjekti.

M
O

N
IT

O
RI

N
G Uvođenje sistema za mon-

itoring kvaliteta vode (ukl-
jučivanjem redovne analize, 
tehničkog rešenja, ospos-
obljena služba zaštite za 
praćenje stanja voda i njiho-
vo uzorkovanje)

Opština DG, 
eksperti

Opštinski budžet:

godišnje: 2.000 

Opština shvata važnost nezavis-
nog monitoringa.

IN
D

IK
AT

O
R

Broj prijava/ procenat za-
gađivača sa ugrađenim 
mehanizmom za prečišća-
vanje/ broj procesuiranih 
nepravilnosti / prisutvo in-
dikatorskih vrsta: autohtoni 
slatkovodni raka, pijavice, 
glavati mrmoljak, mekosu-
na pastrmka i glavatica. 

Opština DG, 
PPRZ, NVOs, 
inspekcija na 
lokalnom i 
d r ž a v n o m 
nivou.

Nema troškova. 
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AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)
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Analiza stanja na terenu, 
institucionalnih okvira, 
kapaciteta i predloga za 
djelovanje.

2020 – 2021.

Implementacija unapređen-
ja sistema upravljanja 
čvrstim otpadom (podi-
zanje ljudskih kapaciteta, 
opreme, svijesti i djelovanja 
stanovništva).

2021 - 2023.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
Specijalizo-
vane NVO

Projektna aktivnost: 5.000

Neophodna značajna sred-
stva za sistemsko podizan-
je kapaciteta komunalne 
službe, Sistema djelovanja 
i podizanje svijesti, te se 
preporučuje veći projekat 
za postizanje rezultata: > 
200.000 - EU fondovi  i sl.

Opština je otvorena za nova 
znanja, prakse i saradnju, izradi 
na podizanju kapaciteta.  Sarad-
nja sa opštinama koje imaju 
odličnu praksu u ovoj oblasti radi 
boljeg planiranja prevazilaženja 
problema obezbijeđena u počet-
noj/pripremnoj fazi i kroz projek-
tne aktivnosti.

Dizajniranje adekvatnih 
mehanizama za sakupljan-
je i odlaganje otpada. Us-
postavljanje sistema za 
selektovanje otpada.

2020 – 2021.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
Specijalizo-
vane NVO

Projektna aktivnost:

obezbjeđivanje neophodne 
opreme -

210.000

EU Fondovi i sl. Opština 
DG, Doo Komunalno.

Podizanje kapaciteta komu-
nalnog preduzeća(kadrovs-
ki i oprema)

2021 – 2022.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
Specijalizo-
vane NVO

-Projektna aktivnost

2.000 € godišnje

Čišćenje svih lokacija sa ne-
legalnim odlagalištima

2022 – 2023.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
Specijalizo-
vane NVO

Doo “Komunalno” Dani-
lovgrad

Podizanje svijesti I komunik-
aciona strategija za odlag-
anje

2021 – 2023.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
NVO, lo-
kalno sta-
novništvo

Implementacija: 10.000 

EU fondovi, moguća po-
drška TNC itd. Razviti uz 
uspostavljanje adekvatnih 
mehanizama…

M
O

N
IT

O
RI

N
G

Uspostavljanje sistema na-
dzora i praćenja – kamere.

Komunalno 
preduzeće, 
O p š t i n a , 
N V O , l o -
kalno sta-
novništvo

25.000

projektna aktivnost

IN
D

IK
AT

O
R

Smanjenja broja nelegalnih 
smetlišta za 50 %.

L o k a l n a 
NVO

Doo “Komunlno” Dani-
lovgrad

Komunlano preduzeće primjen-
juje Plan upravljanja komunal-
nim i građevinskim otpadom.
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Komunikacija i integracija 
nalaza LAPBDG u prostor-
noplansku dokumentaciju, 
strateški plan razvoja opš-
tine, nacionalna strateška 
dokumenta.     

2020 - 2024.

Opština DG, 
EPA, MORT, 
M P R R , 
NVOs, ek-
sperti, itd.)

Opština kroz usvajan-
je, primjenu i integraci-
ju LAPBDG u prostor-
no-planska i strateška 
dokumenta.

Opština ima kapaciteta i volju za 
komunikaciju i integraciju nala-
za.

Istraživanje i analiza stanja 
biodiverziteta posebno di-
jela za koji podaci nedostaju 
(pećinska fauna, oprašivači, 
endemske vrste)

2020 – 2024.

Projektna aktivnost:

300.000

Opština prioritetno pronalazi 
domaće i strane izvore finan-
siranja za istraživanja, biznis 
planove i ekosistemske usluge 
i sarađuje sa svim SHs radi po-
drske.

Inicijacija procesa 
proglašenja budućih 
zaštićenih područja identi-
fikovanih u okviru LAPBa i 
uspostavljanja Natura 2000 
područja i mjera upravl-
janja. Prioritena područja: 
Jezero na Ponikvici, Šume 
munike i smrče na Prekorni-
ci, zajednica šimšira i pećine 
Bjelopavlića.

2021 – 2023.

Opština i drugi korisnici. 
Uspostavljanje zaštićenih 
područja – 5.000 za svaku 
studiju zaštite

i 5.000 za početno istra-
zivanje pećina i katastar 
pećina.

Opština ima kapaciteta i volje 
za pokretanja postupka zaštite 
identifikovanih oblasti.

Opština ima i prioritetno ra-
spoređuje resurse za studije zaš-
tite i uspostavljanje upravljačkih 
mehanizama i za 1 godinu rada 
upravljačkog tijela ili za obezb-
jeđivanje potrebnih resursa.

Razvijati biznis planove za 
buduće upravljače.

2020 – 2021.

Projektna aktivnost: 
50.000

Opština prioritetno pronalazi 
domaće i strane izvore finansir-
anja za istraživanja, biznis pla-
nove i ekosistemske usluge i sar-
adjuje sa svim SHs radi podrške.

Istraživanje ekosistemskih 
usluga radi komunikacije i 
podizanja svijesti o vaznosti 
BD

2020 – 2022.

Fondovi i podrška inter-
nacionalnih organizacija: 
20.000

(TNC, IUCN, …)

Oformiti lokalnu bazu po-
dataka

2024.

Opština i 
specijalizo-
vane NVO

Projektna aktivnost:

30.000

(saradnja sa potencijalnim 
donatorima)

Donošenje odluke kojom se 
Opština DG obavezuje da 
dio sredstva od koncesion-
ih naknada od prirodnih 
resursa (10% od naknada 
za korišćenje voda, šuma, 
mineralnih sirovina) ulože 
u aktivnosti unapređenja, 
praćenja i očuvanja biodi-
verziteta i njegovih staništa.

O p š t i n a 
DG

Opštna ima kapacitete i volju 
za donošenje i implementaciju 
ovakvog akta.
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I PERIOD

AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)

PRETPOSTAVKE/ RIZICI

M O N I -
TORING

Uvesti redovno praćen-
je efikasnosti upravljan-
ja zaštićenim područjima 
METT.

2020-2024.

O p š t i n a , 
u p r a v l j a č i 
zaštićenih po-
dručja i speci-
j a l i z o v a n e 
CSOs

Opština ili upravljači 
zaštićenih područja 1.000 

I N D I K A -
TORI

Upostavljeno najmanje 
jedno područje zaštite u 
planinskom dijelu opštine, 
uspostavljena baza podatka 
za 10 najugroženijih vrsta, 
istareženo i mapirano 10 
pećina. Zaštićena staništa 
munike i smrče.

Opština, ek-
sperti, NVOs

Obezbijeđeno kroz moni-
toring, godišnji iznos obez-
bjeđuje Opština.
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Uspostavljanje sistema za 
brzo praćenje (early warn-
ing sistem) i brzo djelo-
vanje, prevenciju i sanaciju 
opožarenih područja. 

2020 – 2024.

Uprava za 
šume i , 
Opština DG, 
CSOs (FORS), 
M i n i s t a r s t -
vo prosv-
jete,MUP,– 

Služba zaštite 
i spašavanja 
DG.

Projektna aktivnost:

Neophodna značajna sred-
stva za sistemsko podizan-
je kapaciteta i djelovanje, 
podizanje svijesti, te se 
preporučuje jedan projekat 
za postizanje rezultata: > 
300.000 EU fondovi  i sl. 

Opština razumije važnost un-
apređenja i djelovanja na svim 
nivoima prevencije, informisanja 
građana, upravljenja šumama i 
ljudskim resursima i prioritetno 
radi na saradnji sa svim važnim 
akterima i lokalnom zajednicomi 
primjeni , kaznene politike i prati 
fondove i druge vrste podrške. 

Uprava za šume i drugi institucio-
nalni akteri spremni na saradnju.

Poboljšanje opreme i kapac-
iteta važnih aktera za brzo i 
adekvatno djelovanje.

Angažovanje sezonskih 
radniha za prevenciju od 
požara.

30.000 godišnje

Uprava za šume, MPRR, kon-
cesionari, Služba zaštite i 
spašavanja Danilovgrad.

Jačanje sistema uključivanja 
svih sudionika i zajedničkog 
odgovora: služba zaštite i 
spašavanja, škole, lokalna 
zajednica, poljoprivrednici, 
direktorat za vanredne situ-
acije, vojska kroz protokole 
obuke i testove.

Rad sa lokalnim stanovnist-
vom za podizanje svijesti, 
analiza ekosistemskih uslu-
ga šumskih ekosistema, ko-
municiranje nalaza, otklan-
janje zabluda od benefita 
pozara itd.

M
O

N
IT

O
RI

N
G

Praćenje stanja i sprovođen-
ja kaznene politike.

Uprava za 
šume, Up-
rava za in-
s p e k c i j s k e 
poslove,Služ-
ba komu-
nalne policije.

IN
D

IK
AT

O
R

Broj rano prijavljenih i 
ugašenih požara pov-
ećan za 50 % u odnosu na 
dosadašnji prosjek.

Oformljen volonterski cen-
tar za suzbijane požara. 
Angažovani sezonski radnici 
na praćenju i brzom suzbijanju 
požara.
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E. Uspostaviti čvršću saradn-
ji između Opštine DG, Up-
rave za šume, koncesionara i 
loklanog stanovništva.

smo da je izvan dometa LAPA

DG, MPRR, 
Uprava za 
šume, NVO, 
CSOs

Opština ima volju i uspostavljen 
produktivan dijalog sa MPRR i 
Upravom za šume.

Razmotriti mogućnost obus-
tavljanja eksploatacije šume 
na Prekornici u cilju izrade 
presjeka stanja i definisanja i 
mjera revitalizacije.

2021-2024

 MPRR, 
U p r a v a 
za šume, 
O p š t i n a 
DG, mjesne 
z a j e d n i c e , 
NVOs

Uspostavljen dijalog između 
Opštine DG i drugih aktera.

SM
A

N
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Donijeti i implementirati 
plan uklanjanja ambrozije i 
bagrenca.

Uticati na promjenu kriteriju-
ma za pozive iz iz UBHVF kako 
bi i opštinski organi mogli 
konkurisati i dobiti sredstva 
za uklanjanje i sanaciju pod-
ručja zahvaćenih invazivnim 
vrstama.Uspostaviti spora-
zum o saradnji sa Upravom za 
saobraćaj i firmom za održa-
vanje puteva od držanog 
značaja u cilju uklanjanja 
ambrozije uz državne putne 
pravce.

2020 – 2024.

O p š t i n a 
DG, UBHVF, 
Uprava za 
saobraćaj , 
PPRZ, NVOs

Opština DG, MPRR, fon-
dovi.

3.000 godišnje

Opština godišnje izdvaja budžet i 
planira aktivnosti na istraživanju 
i borbi protiv invazivnih vrsta.

Komunikacija sa lokalcima po 
pitanju uklanjanja ambrozije 
(i drugih invazivnih vrsta) s 
osvrtom na zdravstveni as-
pekt.

Opština DG, 
fitosanitar-
na, NVOs, 
lokalna za-
jednica.

Opštinski budžet, Pozivi 
UBHVF, (podrška TNC, 
donacije itd.) - 2.000 € go-
dišnje 

Uklanjanje ambrozije i 
bagremca

2020 – 2022.

Opština DG, 
e k s p e r t i , 
NVOs, loka-
lna zajedni-
ca, volonteri

Opštinski budžet ili projek-
tna aktivnost: 30.000

Uklanjanje šimširovog molj-
ca u Slatini i Krasovini (treti-
ranje, uklanjanje, sadnja…). 
Opština DG da uputi urgenici-
ju MPRR i Upravi za šume i cil-
ju sanacije zajednice šimšira.

2020 – 2022.

MPRR, Up-
rava za 
šume, UBH-
VF, Opština 
DG, eksper-
ti, NVOs, 
lokalna za-
jednica

Opštinski budžet:

3.000 na godišnjem nivou

Opština DG prepoznaje važnost 
jedine šume šimšira u Crnoj Gori 
ii ma uspostavjenu komunikaciju 
sa Upravom za šume - područna 
jedinica Danilovgrad.

M
O

N
I-

TO
RI

N
G Praćenje površine koja je 

zauzeta invazivnim vrstama. 
Izrada mape prisutnosti i po-
tencijalnog širenja ambrozije.

IN
D

IK
AT

O
RI

Minimum 50 % dmaćinstava 
je uključeno u aktivno uklan-
janje ambrozije. Uspostavlje-
na baza podataka ambroziju. 
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Istraživanje stanja i us-
postavljanje monitoring 
programa za ptice i divljači 
(definisati mjere oporavka 
jarebice kamkenjarke, grlice, 
medvjeda i drugih lovnih vrs-
ta),

2021 – 2022.

Opština DG, 
PPRZ i speci-
j a l i zo va n e 
istraživačke 
CSOs

d o m a ć i 
i strani 
e k s p e r t i 
f o n d a c i j e 
i internacio-
nalne im-
plementa-
c i o n e 
organizaci-
je, lokalne i 
nacionalne 
NVO

Projektna aktivnost:

50.000

fondovi za ptice i sisare. Postoji znanje za planiranje i 
vođenje ovog procesa u opštini i 
znanje za uključivanje neophod-
nih eksternih aktera.

Donošenje lokalne lovne os-
nove uz definisanje granica, 
lovnih rezervata, uspostavl-
janje lovnog zabrana u parku 
prirode “Rijeka Zeta” i poje-
dinim budućim zaštićenim 
prirodnim dobrima, defini-
sanje perioda lovnih zabrana, 
lovnih zabrana na privatnom 
posjedu itd.

2020 – 2021.

O p š t i -
na, PPRZ, 
M P R R , 
stručnjaci i 
stručne or-
ganizacije.

Opština DG i projektne ak-
tivnosti

5.000

Postoji volja kod Opštine da radi 
na unapređenju stanja i upravl-
janja faunom u lovištu.

Osigurana dodatna sredstva za 
sprovođenje aktivnosti.

Komunikaciona strategija 
(saradnja sa lovcima i loka-
lnim stanovništvom)

2020 – 2021.

Opština DG, 
Glavni grad 
PG, NVO, 
PPRZ itd. 

Projektne aktivnosti 
10.000

Opština uz podršku speci-
jalizovanih istraživačkih 
organizacija i malih fon-
dova ili internacionalnih 
organizacija (TNC, WWF, 
IUCN)

-II-

Uspostavljanje redovnog, 
stručnog (nezavisnog) 
monitoringa indikatorskih 
vrsta uz pomoć lokalnog 
stanovništva.

2021 - 2024.

O p š t i n a , 
NVO

Opštinski budžet za NVOs: 
4.000

(1.000 godišnje)

-II-

IN
D
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AT

O
R

Povećanje / smanjenje broja 
jedniki indikatorksih vrsta. 

2021 - 2024.

O p š t i n a 
DG, PPRZ, 
s t r u č n e 
NVOs, Ne-
z a v i s n i 
e k s p e r t i / 
vo lo nte r i / 
lokalno sta-
novništvo.

Opštinski budžet, budžet 
glavnog grada PG,  Budžet 
Vlade CG i budžet PPRZ.

-II-
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Uspostaviti vodni katastar. 

Definisati - popisati vodna 
dobra, ugrožena područja, 
zagađivače i način korišćen-
ja voda.

2021 – 2022.

O p š t i n a 
DG, ViK, 
M P R R , 
PPRZ , 
U p r a v a 
za vode, 
Zavod za 
g e o l o š k a 
istraživan-
ja, eksper-
ti, NVOs

(WWF i 
druge in-
ternacio-
nalne org.)

Projektna aktivnost:

60.000

Svi nabrojani akteri shvataju 
važnost očuvanja izvora kao i 
odrednice okvirne direktive o 
vodama

Istraživanje biodiverziteta 
izvora i podzenih voda.

2021 - 2022.

O p š t i n a 
DG, ek-
s p e r t i , 
N V O s . 
međunar-
rodne or-
ganizacije.

Projektna aktivnost:

40.000

-II- Opština DG prepoznaje bi-
doiverzitet kao indikator kvalieta 
voda.

Zaštita izvorišta za javno 
vodosnabdijevanje, us-
postavljanje njihovih sani-
tarnih zona zaštite.

2020-2023.

O p š t i n a 
DG, Doo 
“Vodovod i 
kanalizaci-
ja” Dani-
l o v g r a d 
e k s p e r t i 
uz moguću 
p o d r š k u -
WWF i dr. 
internacio-
nalnih or-
ganizacija.

ViK, Opština DG, Projektna 
aktivnost:

15.000
Svi akteri shvataju važnost oču-
vanja izvora kao i odrednice ok-
virne direktive o vodama

Komunikacija nalaza i bene-
fita zaštite izvora

2022-2023.

-II-

Projektna aktivnost: 2.000

Podrška internacionalnih 
organizacija

M
O

N
IT

O
RI

N
G

Praćenja stanja vodoizvoriš-
ta za javno snabdijevanje -II- Opština DG, ViK,

IN
D

IK
AT

O
RI

Identifikovati kroz process 
monitoringa.
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REZULTAT 
I PERIOD

AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)

PRETPOSTAVKE/ RIZICI
RE

G
U

LI
SA

N
 V

O
D

N
I R

EŽ
IM

Sastanak sa EPCG radi ut-
vrđivanja dinamike rada HE 
“Perućica”, protoka kao i 
mogućnosti za saradnju. 

2021.

O p š t i n a 
DG,

EPCG, EPA, 
MORT

Opština DG

/

Očekuje se da ce EPCG sarađi-
vati i da predložen protok neće 
značajno uticati na poslovanje 
HE “Perućica”.

Analiza institucionalnog 
okvira i mogućnosti us-
postavljanja mehanizma 
ekološkog protoka i sarad-
nje sa akterima. Obezb-
jeđivanje nadoknade za ko-
rišćenje voda rijeke Zete.

EPA, Min. 
ekonomije,

- MPRR 
- Uprava 
za vode, 
EPCG uz 
p o d r š k u 
Internaco-
nalne or-
ganizacije 
( W W F , 
G W P , 
I U C N , 
TNC), lo-
kalne i na-
c i o n a l n e 
NVO

Opština DG, lokna zajed-
nica uz podršku stručnih 
NVO

Očekuje se da ukoliko prva pret-
postavka ne bude održiva, insti-
tucionalni mehanizmi i saradnja 
sa drugim akterima mogu obez-
bijediti primjenu odgovarajućih 
mjera za uspostavljanje režima 
minimalnog ekološkog protoka. 
Donešen Sporazum o saradnji.

Analiza rada HE i protoka 
vode sa predlogom načina 
rada i primjene odgovara-
jućih mjera za uspostavl-
janje režima minimalnog 
ekološkog protoka.

Analiza institucionalnih 
prava i obaveza.

2020 - 2022.

O p š t i n a 
DG, Glavni 
grad PG, 
PPRZ, ek-
sperti za 
e k o l o š k i 
protok,uz 
p o d r š k u 
i n t e r n a -
cionalnih i 
nacional-
nih organi-
zacija

Projekte aktivnosti:

20.000

(fondovi i podrška interna-
cionalnih organizacija, lo-
kalnih i nacionalnih NVOs),

Očekuje se da PPRZ dobija na-
doknadu od strane HE “Perući-
ca” bez obzira da li dođe do us-
postavljanja ekološkog protoka. 

M
O

N
IT

O
RI

N
G

 I 

IN
D

IK
AT

O
RI Identifikovati kroz analizu 

protoka. Indikatore kon-
tinuirano pratiti

2020 - 2022.

O p š t i n a 
DG, PPRZ

Projektna aktivnost:

Budžet od stavke iznad

Razumijevanje važnosti us-
postavljanja indikatora i praćenja 
stanja od strane Opštine DG.
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REZULTAT 
I PERIOD

AKTIVNOSTI I PERIOD 
SPROVOĐENJA

AKTERI BUDŽET/ IZVOR FINAN-
SIRANJA (€)

PRETPOSTAVKE/ RIZICI
PO

D
IZ

A
N

JE
 K

A
PA

CI
TE

TA
 S

VI
H

 A
KT

ER
A

 Z
A

 U
ČE

ŠĆ
E,

 U
PR

AV
LJ

A
N

JE
 I 

PR
AĆ

EN
JE

 E
FE

KA
TA

 U
PR

AV
LJ

A
N

JA
 B

IO
D

IV
ER

-
ZI

TE
TO

M
, P

O
SE

BN
O

 U
 Z

A
ŠT

IĆ
EN

IM
 I 

BU
D

U
ĆI

M
 Z

A
ŠT

IĆ
EN

IM
 O

BL
A

ST
IM

A

Identifikacija stanja i po-
treba individualnih, organi-
zacionih i institucionalnih 
kapaciteta za upravljanje 
biodiverzitetom i razvoj pla-
na za unapređenja.

Osnaživanje zajednice i SH 
da u konsultativnim i kolab-
orativnim procesima učest-
vuje, dijeli odgovornost i 
učestvuje u unapređenju 
stanja.

Razvijanje formalnih i ne-
formalnih protokola i mod-
ela saradnje i upravljačkih 
organizacija koje okupljaju 
veći front aktera i razvijaju 
kapacitete.

Razvijanje modernih prak-
si u upravljanju zaštićenim 
područjima kroz naprednije 
oblike upravljačkih tijela i 
savremene planove upravl-
janja.

Razvoj stimulitivnih meha-
nizama, vodiča, sub-grant-
ing šema za ekološki pozi-
tivne prakse.

O p š t i n a 
DG, ek-
sperti, na-
c i o n a l n e 
i interna-
c i o n a l n e 
CSOs, fon-
dacije, itd.

Projektna/e aktivnost/i: > 
250.000 

Razumijevanje važnosti od 
strane Opštine i novih upravl-
jačkih struktura za zaštićena po-
dručja.

M
O

N
IT

O
RI

N
G

 I 

IN
D

IK
AT

O
RI Broj kolaborativnih struktu-

ra za upravljanje biodiver-
zitetom, zajedničkih akcija 
i novih za prirodne resurse 
održivih i odgovornih ekon-
omskih aktivnosti.

O p š t i n a 
DG /

UKUPNA SREDSTVA ZA REALIZACIJU PLANA

2 102 000,00 EURA
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Na osnovu člana 13 Zakona o zaštiti prirode (“Sl. list CG” br. 054/16) i člana 83 Statuta Opš-
tine Danilovgrad (“Sl. list CG - opštinski propisi”, br. 43/18)  predsjednica Opštine Danilovgrad 
donosi

Odluku
o formiranju Radnog tima za izradu Lokalnog akcionog plana za biodiverzitet 

opštine Danilovgrad

1. Formira se Radni tim za izradu Lokalnog akcionog plana za biodiverzitet opštine Dani-
lovgrad (u daljem tekstu: Radni tim) u sledećem sastavu:

• Mr Aleksandra Crvenica, stručnjakinja za organizacioni menadžment, 
• Ana Katnić, stručnjakinja za metodološki pristup,
• Dr. Danilo Mrdak, dipl. biolog, stručnjak za faunu riba,
• Darko Saveljić, dipl. biolog, strčnjak za faunu ptica,
• Mr. Marina Radonjić, stručnjakinja za faunu sisara ,
• Vuk Iković, stručnjak za vodozemce i gmizavce
• Mihailo Jovićević, stručnjak za staništa i kartiranje,
• Dr Jelena Lazarević, stručnjakinja za gljive,
• Dr. Bogić Gligorović, stručnjak za entomofaunu,
• Momčilo Gajević, stručnjak za dendrofloru i šume,
• Miloš Pavićević, stručnjak za biospeleologiju.

2. Lokalni akcioni plan za biodiverzitet donosi se za period od pet godina. 

3. Lokalni akcioni plan za biodiverzitet sadrži: opis prirodnih vrijednosti područja opštine 
Danilovgrad, podatke o zaštićenim prirodnim dobrima na tom području, podatke o mjerama 
zaštite prirodnih vrijednosti područja, negativan uticaj na zaštićena prirodna dobra, finansijs-
ka sredstva za sprovođenje mjera zaštite prirode, izazove zaštite i sprovođenja mjera zaštite 
prirode, mjere i aktivnosti za sprovođenje plana sa utvrđenim prioritetima i druge elemente 

CRNA GORA

OPŠTINA DANILOVGRAD

PREDSJEDNIK
BROJ: 01-126/1

DATUM: 11.03.2019. GODINE

Trg 9. Decembar
81410 Danilovgrad, Crna Gora 

TEL/FAX: +382 20 812 022 | +382 20 810

email:kabinetpredsjednika@danilovgrad.me

Prilog 1 - Odluka o formiranju radnog tima
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od značaja za zaštitu prirode.

4. Obaveze Radnog tima će se posebno definisati ugovorima o djelu, koji će se zaključiti 
sa svakim članom Radnog tima ponaosob.

5. Mandat Radnog tima traje do usvajanja Lokalnog akcionog plana za biodiverzitet na 
Skupštini opštine Danilovgrad u IV kvartalu 2019. godine.

6. Članovima radnog tima pripada naknada za njihov rad, definisana ugovorom o djelu, 
koja će biti isplaćena iz budžeta Opštine Danilovgrad.

Dostavljeno:
• članovima Radnog tima
• Sekretarijatu za planiranje i uređenje prostora i  zaštitu životne sredine
• Dosijeu
• a/a

Predsjednica,

Zorica Kovačević s.r.
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Prilog 2 -  Mapa 11. Staništa opštine Danilovgrad po Corine klasifikaciji
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1. Prostorni plan Crne Gore do 2020, 2008. (Ministarstvo za ekonomski razvoj).

2. Program razvoja lovstva, 2014-2024. Lovište “Danilovgrad”, Ministartvo poljoprivrede i 
ruralnog razvoja.

3. Nacionalna strategija održivog razvoja do 2030.godine, 2016., Djurovic et al. (MORT)  .
4. Nacionalna strategija biodiverziteta sa akcionim planom za period 2016-2020, 2015., (MORT).
5. Nacionalna strategija za transpoziciju, implementaciju i primjenu pravne tekovine EU u 

oblasti životne sredine i klimatskih promjena s akcionim planom za period 2016-2020, 2016. 
(MORT).

6. Nacionalna strategija o Klimatskim promjenama do 2030, 2015., Agreco  
7. Strategija regionalnog razvoja Crne Gore 2014–2020, 2014., Ministarstvo ekonomije .
8. Akcioni plan za sprovođenje strategije regionalnog razvoja Crne Gore za period 2014-2020., 

za 2019 godinu, jun 2019., Ministarstvo ekonomije.
9. Pravci razvoja Crne Gore 2018-2021., 2017., Ministarstvo finansija
10. Nacionalni plan za implementaciju Stokholmske konvencije za period 2014-2021, 2013., 

MORT.
11. Drzavni plan upravljanja otpadom 2015-2020, 2015., MORT.
12. Strategija upravljanja hemikaljama sa Akcionim Planom 2019-2022, 2019., MORT.
13. Strategija razvoja turizma u Crnoj Gori do 2020, Fpol2008., Ministarstvo turizma i zastite 

životne sredine
14. Strategija razvoja saobraćaja Crne Gore, 2019., Ministarstvo saobracaja i pomorstva Crne 

Gore.
15. Strategija ribarstva Crne Gore 2015-2020 sa Akcionim planom za prenošenje, implementaci-

ju i prevođenje pravne tekovine EU, 2015., Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja.
16. Strategija razvoja poljoprivrede i ruralnih područja 2015-2020, 2015., Ministarstvo poljop-

rivrede i ruralnog razvoja (MPRR). (Usvojen dokument, dostupan u nacrtu)
17. Program razvoja ruralnog turizma Crne Gore sa Akcionim Planom do 2021, 2019., MORT. 

(Usvojen dokument, dostupan u nacrtu)
18. Strategija upravljanja vodama, 2015., MPRR. (Usvojen dokument, dostupan u nacrtu)
19. Strategija sa planom razvoja šuma i šumarstva 2014 – 2023. godina - Nacionalna šumarska 

strategija, 2014. MPRR.
20. Godišnji program gazdovanja šumama za 2019., MPRR, Uprava za sume.
21. Studija zaštite prirodnog dobra doline rijeke Zete, 2019., EPA.
22. Program razvoja lovstva crne gore za period 2014 - 2024 godina, 2014., MPRR
23. Prostorno Urbanisticki Plan Opstine Danilovgrad 2011-2020, CEP-Beograd, MonteCEP-Ko-

tor, Planet Cluster-Španija, Opstina Danilovgrad
24. Strategija razvoja turizma u opštini Danilovgrad do 2020., 2012., Opstina Danilovgrad
25. Strategija Održivog Razvoja Opštine Danilovgrad, 2011.
26. Lokalni plan upravljanja komunalnim i neopasnim građevinskim otpadom, 2016. Opstina 

Danilovgrad, sekretarijat za urbanizam, komunalne, stambene poslove, saobraćaj i zaštitu 
životne sredine

27. Program gazdovanja šumama zA G.J. «Prekornica« 2016 – 31.12.2025., Institut za šumarstvo 
a.d. Podgorica, Uprava za sume

28. Lovna osnova za lovište “Danilovgrad” 2013 – 2023., Javno preduzeće za uzgoj, zaštitu i lov 
divljači i riba “Danilovgrad”

29. Opštinski plan za zaštitu i spašavanje od poplava, 2016., Opstina Danilovgrad

Prilog 3: Lista analizirane strateške i planske dokumentacije
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Prilog 4: Upitnik za konsultativni proces

Opština Danilovgrad radi Lokalni akcioni plan biodiverziteta, kako bi utvrdila trenutno stanje 
na polju biološke raznovrsnosti u lokalnoj zajednici, popisala postojeća i markirala potenci-
jalna zaštićena prirodna dobra, definisala mjere zaštite prirodnih vrijednosti, propitala neg-
ativan uticaj na zaštićena prirodna dobra, analizirala izazove zaštite i utvrdila odgovarajuće 
mjere i aktivnosti za sprovođenje plana. U ovom nastojanju opština namjerava da kroz kon-
sultativni proces uključi širi spektar zainteresovanih strana kako bi se uzeli u obzir svi aspekti 
koji se tiču izazova zaštite prirode te kako bi definisane mjere i aktivnosti imale veći stepen 
primjenljivosti. 

U nastavku je upitnik koji je uzet u razmatranje tokom izrade plana kao vrijedan input.

  

1. Šta smatrate prioritetnim problemima kada je u pitanju očuvanje biodiverziteta? (da-
jte ocjene od 1 do 5, pri čemu je 1- najmanje važno, 5 – izuzetno važno)

• nepostojanje podataka o vrstama, zastupljenosti i trenutnom stanju 
• nepostojanje smjernica razvoja i ciljeva gazdovanja
• nedovoljno ulaganje u istraživačke aktivnosti
• nedostatak svijesti o vrijednosti područja
• nedovoljno ulaganja u očuvanje i obnovu biodiverziteta
• Ostalo _________________________________________________________________________________

2. Koje zainteresovane strane prepoznajete kao one koje imaju negativni uticaj na biodi-
verzitet? (dajte ocjene od 1 do 5, pri čemu je 1- najmanje važno, 5 – izuzetno važno)

• Farma svinja
• Farma Martinići  
• Preduzeća za preradu kamena
• Poljoprivredni proizvođači
• Domaćinstva koja nisu priključena na kanalizacionu mrežu
• Ostalo _________________________________________________________________________________

• Dajte prijedloge za umanjenje negativih uticaja

 _______________________________________________________________________________________ 
 _______________________________________________________________________________________ 
 _______________________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________________________

3. Koje zainteresovane strane prepoznajete kao one koje imaju pozitivan uticaj na biodi-
verzitet (dajte ocjene od 1 do 4, pri čemu je 1- najmanje važno, 4 – izuzetno važno)
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• Opština  
• NVO   
• Uprava za šume
• Uprava za vode
• Ostalo ________________________________________________________________________________
• Dajte prijedlog za uvečanje pozitivnih uticaja

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________

4. Šta smatrate neophodnom aktivnošću u cilju očuvanja i promocije biodiverziteta? 
• Edukaciju osnovaca 
• Edukaciju srednjoškolaca  
• Edukacija građanstva
• Sve navedeno
• Ostalo ________________________________________________________________________________
• Dajte prijedlog za očuvanje i promociju biodiverziteta

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________

5. Navedite koje aktivnosti smatrate da moraju biti uključene u plan očuvanja biodiver-
ziteta 

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________

6. Koje vrste partnerstva smatrate da Opština može da iskoristi za promovisanje oču-
vanja biodiverziteta?

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________

7. Definišite svoja očekivanja i raspoloživost da učestvuju u očuvanju biodiverziteta 
uopšteno

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
_________________________________

8. Kako lokalno stanovništvo može da učestvuju u očuvanju biodiverziteta sa osvrtom 
na vode, šume, lovnu divljač, upravljanje otpadom

______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________________
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Prilog 5: Lista učesnika na radionici sa zainteresovanim stranama

• Sekretarijat za planirane i uređenje prosroa i zaštitu životne sreidne: Vasilije Otašević, 
Sandra Vuković, Vuk Iković

• Sekretarijat za finasije i ekonomski razvoj: Milanka Kaluđerović
• Jedinica za implementaciju projekata  Opštine Danilovgrad: Simona Bošković
• Služba zaštite i spašavanja – Danilovgrad: Đuro Pavićević
• Uprava za šume, područna jedinica Danilovgrad: Goran Koljenšić
• Mještanin, ribolovac: Mićko Radulovć
• Volim Danilovgrad i NVO Rural Urban: Milan Mijajlović
• NVO Ponikvica: Darko Jovović
• Mermer AD Danilovgrad: Brano Đukić
• Mještanin - lovac i ribolovac: Željko Popović
• Mještanin, novinar u penziji: Slavko Raspopović
• Mještanin, poljoprivredni proizvođač: Dragutin Savićević
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Prilog 6 - Uputstvo za rangiranje stresova i prijetnji

VRIJEDNO-
STI KRITIČNOST ZNANJE UPRAVLJANJE

1

Blago kritično

Prijetnja ne igra važnu uloga u generisanju opšte 
ranjivostii sagledavajući obuhvat, intenzitet i 
nepovratnost pojave.

Dosadašnja kritičnost (prije 20 godina) je niža 
od trenutne. Trenutno je kritičnost tendencio-
no opadajuća. Buduća kritičnost (za 20 godina) 
očekuje se da će biti niža od trenutne.

 Dobro poznato

Nivo znanja o prijetnji je vrlo 
visok; tim za planiranje ima 
preciznu ideju za karakteris-
tike elementa, relevantnost i 
dinamiku. 

Lako upravljivo 

Element može biti 
lako i direktno pod 
uticajem strategija i 
projektne aktivnosti; 
obično se to odnosi 
uglavnom na lokalne 
elemenate. 

2

Umjereno kritično 

Prijetnja igra prilično važnu ulogu u stvaran-
ju sveukupne ranjivosti očuvanja predmeta iz 
oblasti analize (sagledano kroz obuhvat, in-
tenzitet i nepovratnost). Dosadašnja kritičnost 
(prije 20 godina) je manje ili više jednaka trenut-
noj. Trenutna kritičnost djeluje prilično stabilno. 
Promjena je prepoznatljiva. Buduća kritičnost 
(za 20 godina) se očekuje da će biti jednaka 
sadašnjoj.

Donekle poznato

Nivo znanja o prijetnji je sol-
idan; tim ima prilično dobru 
ideju o karakteristikama el-
ementa, relevantnosti i di-
namici. Praznine u znanju su 
dijelom identifikovane.

Prilično upravljivo

Element će vjerovat-
no biti direktno pod 
uticajem strategija i 
projekatnih aktivno-
sti u određenoj mjeri, 
posebno ako se uloži 
više resursa dostupno 
nego što je trenutno 
slučaj.

3

Kritično 

Prijetnja igra važnu ulogu u generisanju ukupne 
ranjivosti i očuvanju predmeta iz oblasti anal-
ize. To je važan pokretač negativnih promjena 
u analiziranom sistemu (sagledano kroz obuh-
vat, intenzitet i nepovratnost). Dosadašnja 
kritičnost (prije 20 godina) je veća od trenutne. 
Trenutna kritičnost se tendenciono povećava, 
ali to se dešava postepeno i naizgled prilično 
predvidljivo. Buduća kritičnost (za 20 godina) 
očekuje se da će biti veća od trenutne.

Nepoznato ali teorijski 
dostupno

Nivo znanja o prijetnji je loš; 
tim za planiranje nema dob-
ru ideju o karakteristikama 
elementa (relevantnost i di-
namika). Bolje znanje bi mo-
glo biti dostupno, ali trenut-
no ga tim ne posjeduje.

Teško upravljivo

Nije vjerovatno da 
će element biti dos-
tupan za direktno ru-
kovanje/ upravljanje. 
Na to se može uticati; 
umjesto toga u me-
ta-sistemskom i indi-
rektnom načinu. 

4

Veoma kritično

Prijetnja igra izuzetno važnu uloga u generisan-
ju opšte ranjivosti konzervatorskeog objekta na 
području analize. To je glavni pokretač nega-
tivnih promjena za analizirani predmet/objekat 
(sagledano kroz obuhvat, intenzitet i nepovrat-
nost).

Prethodna kritičnost (prije 20 godina) je mnogo 
veća od trenutne. Trenutno se kritičnost ten-
denciono (eksponencijalno) povećava. Buduća 
kritičnost (za 20 godina) se očekuje da će biti 
mnogo veća od trenutne.

Nepoznato 

Nemoguće je dobiti nivo do-
brog znanja o prijetnji; tim 
za planiranje može samo da 
formuliše pretpostavke o 
karakteristikama elementa, 
relevantnosti i dinamici. Dal-
ja istraživanja ne bi pružila 
bolje znanje. Ova nepoznani-
ca je povezana sa tim činjeni-
cama da je element složen 
pod uticajem drugih nesig-
urnih elemenata ili da oni 
predstavljaju buduće rizike.

Nije moguće upravl-
jati

Element nije pogodan 
za upravljanje; loka-
lno upravljanje bi vje-
rovatno malo uticalo 
na bilo kakvu prom-
jenu, bilo direktno ili 
indirektno. 



PRIJETNJE STRESOVI KLJUČNI EKOLOŠKI
ATRIBUTI OBJEKTI BIODIVERZITETA EKOSISTEMSKE

USLUGE
BLAGOSTENJE
ZA ČOVJEKA

BRDSKI (KRAŠKI)
EKOSISTEM

Kameniti pašnjaci
Jame i pećine

Šikare i žbunasta
vegetacija

EKOSISTEM BASENA
RIJEKE ZETE

Rijeka Zeta sa pritokama
Potoci

Močvare i bare
Izvori, vrela, "oka"

Obalni i plavni dio rijeke
Livade (obradive i

košanice)
Nizijske priobalne šume

ŠUMSKI EKOSISTEM

Šume hrasta i cera
Bukove šume

Munikine šume

OTVORENI PLANINSKI
EKOSISTEM

Stijene i litice
Jezero na Ponikvici

Katuni 
Planinske livade košanice

Poluprirodni travnjaci

Mekousna
pastrmka
Glavatica

Barska kornjača
Vidra 
Insekti

Endemična fauna
beskičmenjaka
 Galerije bijele
vrbe i jasena

Glavati mrmoljak
Stepksi smuk

Skadarski lužnjak

Jarebica
kamenjarka

Šumska kornjača
Endemična fauna

beskičmenjaka
Šume

makedonskog
hrasta

Kratkoprsti kobac

Djetlići,
ljeptarke, žune
Slijepi miševi

Insekti
Mosorksi gušter

Dikovaza
Suri orao
Sivi soko

Žaba mukač

Stalan dotok čiste vode

Pogodna
submediteranska klima

Visok indeks
diverziteta

Brojnost vrsta,
hranidbeni resurs

Optimalana ekološka
niša vodene vegetacije

Diverziteta oprašivača 

Aktivni menadzment
kroz košenje i ispašu

Povezanost staništa,
ekološki koridori

Konstantan protok
površinskih voda kroz

ekositeme

Optimalna ekološka
niša starih stabala

Eutrofikacija

Neregularan vodni
rezim rijeke Zete

Prekomjerni lov

Sukcesije i zarastanje

Fragmentacija staništa

Prekomjerna sječa

Učestala izmjena vodnog
režima HE

Kriivolov

Nestajanje prirodnih
staništa, urbanizacija

Moguća izgradnja novih
HE na Zeti

Nelegalna urbanizacija

Odlaganje otpada

Otpadne vode,
kanalizacija, industrija

Požari

Invazivne vrste

Nelegalna sječa

USLUGE SNADBIJEVANJA

Divlje životinje (ribe, divlje
svinje, zečevi, srndaći,

jarebice)
Divlje ljkekovite biljke, čajevi,
medonosne biljke, pečurke
Uzgoj stoke, pčeka i živine

(mlijekao i mliječni
proizvodi,meso, jaja, med)

Kultivisane biljke (voće,
povrće, jednogodišnji usjevi)
Bunari i podzemne vode za

piće
Drvo za ogrijev

USLUGE REGULISANJA

Mikroorganizmi vode i
zemljišta koji vrše biološko

prečišćavanje otpadnih
materija, uništavaju patogene

Šume koje sprječavaju
eroziju, poplave, zadržavaju

vodu u tlu (izvori),
prečišćavaju vazduh,

obezbjedjuju hlad i regulišu
klimu 

Oprašivanje biljaka: voće,
povrće, djetelina, lucerka,

ljekovite biljke

USLUGE PODRŠKE
Proces obrazovanja zemljišta

kroz rad mikroorganizama
Fotosinteza i primarna

produkacija, klima (rodna
godina, loša godina)

Kruženje materije u prirodi
(nutrijenata, vode)

USLUGE OD KULTURNOG
ZNAČAJA

Sportski lov i ribolov
Podneblje bogato

diverzitetom uslov za naučna
istraživanja, obrazovanje

Pejzažne vrijednosti
Bjelopavlićke ravnice

Zivotna sredina pogodna za
sport, planinarenje, kajaking

…

ČISTA I ZDRAVA
ŽIVOTNA SREDINA 

(VAZDUH, ZEMLJIŠTE,
VODA)

JEDNOSTAVNA
DOSTUPNOST ČISTOJ

VODI

POGODNA OSNOVA
(BAZA) ZA EKONOMSKI

NAPREDAK
(AGROTURIZAM,

ORGANSKA
POLJOPRIVREDA)

OČUVANJE
TRADICIONALNOG

NAČINA ŽIVOTA
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